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Solske knjige, izdane v drzavni zalogi ¥olskih knjig in ucil v Ljubljani, se
ne smejo prodajati za vijo nego na Celni strani oznadeno ceno.
PridrZujejo se vse pravice.

Tisk J. Blasnika nasl. v Ljubljani.



I. De'setni ali dekadni Stevilni sestav.

1. Pojmovanje celih Stevil.

Vsak predmet (v najSirSem pomenu besede), ki ga sma-
tramo za celoto zase, hotemo imenovati edibnico ali enoto.
V tem smislu so (en) Glovek, (ena) Zival, (ena) reé¢, (ena) ¢reda,
(en) gozd, . . . (ena) misel, (ena) beseda, . . . i. t. d. edinice
ali enote.

Namesto edinica ali enota govorimo eden (ena) in ime-
nujemo ta pojem Stevilo eden.

Pridenemo li Stevilu eden Se Stevilo eden, dobimo vedje
Stevilo, ki ga imenujemo Stevilo dva. Iz Stevila dva stvorimo,
dodavsi Se enkrat Stevilo eden, Stevilo tri, in na slien nacin
iz Stevila tri Stevilo Stiri, potem pet i. t. d.

Ako tvorimo Stevila po navedenem naéinu, pravimo da
Stejemo (po eden).

Razvidno je, da poCensi z eden in Stejo¢ po eden, zgra-
dimo vsa Stevila, ne da bi katero preskoéili. Ker moremo do-
dajati po eden brez konca in kraja, dobimo nedoseino mnogo
Stevil, od katerih ni nobeno kakemu drugemu enako. Ker so
vsa ta Stevila razliéna, moramo pojmiti vsako zase, in da se
razumemo, mora imeti vsako drugacno stevilo drugacno ime.
Kako je to mogoée, ko je Stevil nedoseZzno mnogo ?

Prvih deset Stevil imenujemo po vrsti eden, dva, tri .
deset. Stevilo, ki sledi Stevilu deset, tvorimo tako, da smatramo
~ deset (desetico) za celoto, za novo enoto, viSjega (drugega)
reda, ter pridenemo tej enoti prvotno enoto (enoto prvega reda)
eden: eden na deset — enajst. Na sliten nacin narejamo
in imenujemo naslednja Stevila dva na deset = dvanajst,
tri na deset = trinajst,... devet na deset = devet-
najst. Dosledno natelu, da bodi ,deset* nova viSja enota,
imenujemo Stevilo, ki sledi Stevilu devetnajst, dva deset (ki se
je obrusilo v dvajset), ne pa desetnajst (deset na deset). Na-

slednja Stevila so dvajset eden, dvajset dva, . . . dvajset devet
in dosledno trideset (ne pa dvajset deset), . .. Stirideset,
petdeset, . . . devetdeset. Desetdeset smatramo zopet za

novo edinico viSjega (tretjega) reda in ji damo novo ime: sto
1
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(stotica). Stotice Stejemo zopet do deset: sto, dve sto, tri sto,
. devet sto; deset sto je edinica Getrtega reda in ima
posebno ime: tisoé.

Tisotev pa ne Stejemo le do deset, kakor smo Steli prvoine
edinice, desetice (,deset“) in stotice (,sto“), ampak z vsemi
dozdanjimi Stevili od enega tisoda do tisol ti-
sotev; na pr. pet tiso¢, . . . dvanajst tiso¢, . . . Stirideset tri
tiso®, . . . Sest sto tiso%, . . . devet sto devetdeset devet tisoC;
za tiso¢ tiso¢ imamo nov izraz: milijon. Zaradi enotnosti v
pojmovanju in ratunanju pa smatramo vendarle deset tiso¢
(desettiso®ico) za edinico vi§jega, petega reda in sto tisoé
(stotiso&ico) za enoto Sestega reda. Milijon (milijonica)
je enota sedmega reda.

Milijone 5tejemo z vsemi dozdanjimi Stevili od
enega milijona do milijon milijonov. Milijon milijo-
nov imenujemo bilijon.

Milijonice (milijonske edinice) so enole sedmega, deset-
milijonice (milijonske desetice), enote osmega, . .. stotisoc-
milijonice (milijonske stotisoCice) enote dvanajstega reda.

Pripomniti hotemo, da Stejemo bilijone le od enega mili-
jona.do milijon (ne do bilijon) milijonov. Milijon bilijonov ima
ime trilijon, milijon trilijonov ime kvadrilijon . . .

Pomni: Edinice ali enote prvega reda imenujemo ednice.

7 izrazi eden, dva, tri, . . . deset, sto, tiso¢, milijon . . .
in sestavljankami moremo imenovati ogromno mnogo Stevil.
Vsa Stevila — in izpuStenega ni nobenega — smo pa tudi
postavili v trdno vrsto — v vrsto naravnih Stevil —
tako, da vemo popolnoma natantno mesto vsakemu Stevilu,
in dolotili tako to¢no, da je moci izvestno lotiti vsako Stevilo
od katerega koli drugacnega Stevila.

Taksna razvrstitev Stevil se imenuje Stevilni sestav.

Nag Stevilni sestav ima to posebno svojstvo, da je enota
vsakega viSjega reda desetkrat tolikSna kakor enota bliz-
njega nizZjega reda:

ena desetica = deset prvotnih enot ali ednic.

ena stotica deset desetic

ena tisocica deset stotic

ena desettisoCica deset tisoCic

ena stotisotica = deset desettisoCic

ena milijonica = deset stotisotic

l
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Zato imenujemo na§ Stevilni sestav desetni ali dekadni
Stevilni sestav.
Naloge.
1. Imenuj rede Stevilskih enot a) do deset milijonov;
b) od sto do milijona; ¢) v obratnem redu od stotisotic do
desetic e il
2. Katero ime imajo Stevilske enote a) prvega, b) petega,
¢) tretjega, . . . reda?
3. Katerega reda so a) stotice, b) desettisoCice, ¢) mili-
jonice, . . .?
4. a) Katerih redov Stevilske enote so v Stevilu Sest mili-
jonov pet sto trideset Stiri tiso¢ tri sto dvajset sedem; .. .?
b) katere rede sStevilskih enot ima Stevilo sedem sto
tiso¢ pet in katerih nima; . . .?
5. a) Koliko deset je sto? Vprasuj drugace! — Koliko
sto je tiso¢? VprasSuj drugace?. ...
b) koliko desettisoCic je ena stotisoCica, koliko desetic
ena stotica, . . .?
6. Povej, koliko Stevilskih enot vsakega reda ima Stevilo
a) sedemnajst milijonov sto dvajset pet tiso¢ dve sto
devetnajst;
b) Sest sto tiso¢ trideset pet, . . .!

2. Napisovanje celih Stevil.

Besede eden, dva, tri, . . . deset, sto, tiso¢, milijon, bili-
jon, . . ., ki imenujemo Stevila Z njimi, ne napisujemo s ¢rkami,
ampak s posebnimi znaki, ki jih postavljamo na dogovorjena
mesta.

1. Za prvih deset Stevil imamo znane znake 1, 2, 3,
. .. 9. Te znake imenujemo Stevilke, njih imena po vrsti so
navadno enojka, dvojka, trojka, Getvorka, petica, Sestica, sed-
mica, osmica, devetica.

2. a) Napisi Stevilo Sest sto Stirideset pet! Ker vemo,
kako je napisati Sest, stiri, pet, bi mogli Stevilo napisati krajse:
Gsto 4deset D; napiSemo ga pa Se krajSe, ako sto in deset
sploh ne piSemo in se dogovorimo, da si hotemo misliti (in
govoriti) pri drugi stevilki z desne besedo ,deset®, pri tretji
besedo ,sto“; potem takem je

Sest sto Stiri deset pet = 64D,
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b) Napisi Stevilo Sest sto pet! Ce piSemo Stevilo 6sto
nié-deset , moremo Stevilo napisati, ako imamo za ,nit“ po-
sebno znamenje.

Znamenje za ,nic* je ,0¢ in se imenuje ni¢la. Ni¢lo mo-
ramo pisati, ne izgovarja se pa ne. Torej je

Sest sto pet = 605.
Napisi stevilo osem sto!
Osem sto = 8sto Odeset 0 = 800.

Napisi tudi tako in ¢itaj vsako napisano Stevilo: devet-
najst, trideset pet, osemdeset, devetdeset stiri, pet sto tri, sto
Sestdeset, devet sto devetdeset devet, . . . .!

3. Napisi Stevilo tri sto Sestdeset sedem tiso¢ Stiri sto dva!
Stevilo bi mogli napisati krajse: 367tiso¢ 402, Besede ,tisot“
ne piSemo, a dogovorimo se, da si hotemo besedo ,tisot“ mi-
sliti vedno in jo izgovarjati za Cetrto Stevilko od desne.

Potem je
367tiso¢ 402 = 367402,
Ako se domislimo, da je 60 tiso¢ = 6 desettiso¢ (tako
smo namreé¢ tisoce steli) in 300 tisoé = 3 stotiso¢, razvidimo

takoj, da so tisotice (enote 4. reda, 7) na Cetrtem, desettisotice
(enote D. reda, 6) na petem in stotisoCice (enote 6 reda, 3) na
Sestem mestu, ako Stejemo mesta od desne na levo.

Podobno napiSemo dvajset pet tiso¢ = 25tiso¢ Osto Ode-
set 0 = 25000, sedem sto tiso¢ = T700tiso¢ Osto Odeset O
== 700 000.

Napisi tudi tako in &itaj vsako napisano Stevilo: Sest tiso¢
Stiri, devetnajst tiso® trideset, trideset tiso¢, dve sto tiso€, pet
sto tisot sedem sto ¥estnajst, osem sto petdeset sedem tisol
Seshit sl

4. Se vetja Stevila napisujemo nalitno kakor itevila do
1 milijona.

Napi§i milijone, kolikor jih izgovori§, potem
tisote, kolikor jih je in Se ostanek, a pomni, da
pri¢no milijoni s sedmim mestom!

Na pr. 315 milj. 705 tis, 5 = 315 705 005.

Napisi: 7 milj.,, 35 milj. 125 tis. 200, 1354 milj. b4 tis. 8,
1,000 milj. 7 tis. 15, 3 milj. 125, 450 milj. 15, . .. .!

Napisovanje Stevil si olajsas, ako postavis, ko izgovoris
Hlisot® piko, ko izgovoris ,milijon® vejico, . . .
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Na pr. 85 tis. 720 milj. 35 tis. 4 = 35.720,035.004. Razde-
livsi Stevilo na ta nadin, dobi§ z desne proti levi skupke po
3 &tevilke, le skupek na levi strani more imeti eno ali dve
stevilki.

Naloge.

1. Napisi Stevila:

a) devet sto, sedem sto dvajset, tristo tri, . . . . . 5

b) pet tiso¢, sto petnajst tiso¢, 204 tiso¢ 1, 999 hsoc

c¢) trinajst milijonov, sto sedemdeset milijonov sest-
deset, 450 milijonov 15 tiso¢ 3, 600 milijonov 305 tiso¢ 10, . . .;

¢) 1000 milijonov je 1 milijarda.

o

Napisi 5 milijard, 43 milijard, 605 milijard, . . .!

2. Napisi stevila v naslednjih podatkih s Stevilkami:

a) Svetloba preleti v 1 sekundi tristo tiso¢ km;

b) Razdalja meseca od zemlje je tri sto osemdeset Stiri
tiso¢ km;

¢) Zemlja je oddaljena od solnca sto Stirideset devet
milijonov km;

¢) V hranilnico je bilo vleZenih v enem letu petnajst
milijonov sedem sto petdeset tisot tri sto Sestdeset Din, dvig-
njenih trinajst milijonov Sest sto tiso¢ petdeset Din.

3. Citaj Stevila:
a) 300, 501, 20000, 105706, 400002, . . .; pri vsakemu
stevilu povej koliko ima ednic, desetic, stotic, . . .!
b) Najprej Citaj, potem razdeli s piko in vejico in Citaj
Se enkrat: 3460305, 435000240, 8 000000344, . . .!

4. Citaj Stevila v naslednjih podatkih: .

a) Katoliskih kri¢enikov je na zemlji kakih 260 000 000,
pravoslavnih 125 000000, evangelskih 175000000, mohame-
danov 235.000 000;

b) Obseg zemeljskega ekvatorja je 40070368 m;

¢) Povriina zemlje je 509950000 km?;

¢) Prostornina zemlje je 1082841300000 km?;

d) Pot, ki jo naredi zemlja v 1 letu okoli solnca, je
dolga 938000000 km,

Velika Stevila, milijone in veé, rabimo le redko kedaj,.
Stevilni obseg racunom navadnega ¢loveka je razmerno zelo
ozek. Radi tega bomo racunali najve¢ z majhnimi Stevili.
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5. Napisi Stevila, ki imajo:

a) b des., 7 des. 4 edn., 9 des. 5 edn., . . .;

by 8 sty Srstud edn;, 6st:9 des,h .l L 12 des.,
34 des."bredn.g: o

c¢) 8 tis., 15 tis, 6 tis. 3 st., 2 st. 4 des, 25 tis.
S16 . 35 st. 6 Tedn. T
Naredi naslednje naloge:
1.* Koliko Din in p je 27 p, 90 p, 100 p, 237 p, 360 p .
2. Koliko par je 1 Din, 2 Din 5 p, 3 Din 25 p, . . .
3. Pretvori in zapisi
avdm:1m 3m2mbdm, 4m 7Tdm, 3m6dm,
6 mS8 dm;
Kolikor m, toliko ,deset® dm; 5 m = bdeset dm = H0 dm.

D) vem:1m, 2m,4m3dm, 3m 6 dm, Dm 25 cm,
Tmbd em, 1 mbddm 7Tem, 3m 8dm 6 em, Tm 3dm 5 cm,
3 m 8 cm;

Kolikor m, toliko ,sto“ em; 7T m 4 em = 7 sto 4 em = 704 cm.

e)vm:1. 1km, 1 km 9m, 2 km 35 m, 3 km 350 m,

5 km 750 m;
Kolikor km, toliko ,tisot“ m; 2 km 45 = 2 tiso® 46 m = 2045 m.
2. 1pum, 2pm, 3wmbd km, b pm8 km,
4 um 2 km;
3. 1um 2 km 300 m, 2 wm 1 km 850 m,
4 um 5 km 900 m;
4. 2 wm 360 m, 1 pm 425 m, 5 wm 700 m!
Kolikor p, toliko ,deset tisod“ m; 2 wm 50 m = 20050 m
4. Pretvori
a) v m in dm: 6 dm, 9, 10, 30, 47, 58, 70, 85 dm;
Kolikor ,deset* dm, toliko m.
b) v dm in cm: 4 cm, 8, 10, 40, 56, 62, 80, 93 cm;
¢) v em in mm: b mm, 7, 10, 15, 50, 45, 67, 78 mm!
5. a) Koliko m? in dm? je 9 mz 5, 100 ‘300 125 465,
507, 920 dm*?
Kolikor ,sto“ dm?, toliko m?.

'b) Koliko dm? in em? je 6 em? 56, 100, 500, 210, 427,
520, 785 cm??

¢) Koliko ¢m? in mm? je 28 mm? 100, 200, 315, 608,
710, 530 mm??

4 d

*9

* Vse radune v knjigi in dele radunov, ki jih morejo udenci izvrSiti
ustno, je racunati ustno.
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6. Pretvori
a) v m® in dm?®: 8dm?® 36, 435, 1000, 2300, 5630,
7425 dm?; : ; .

Kolikor ,tiso¢“ dm?®, toliko m?.

b) v.dm?® in em?®: 16 em?, 115, 507, 1000, 1240, 4030,
6300, 7245 em3!

7. Koliko km in m je: 95 m, 120, 1000, 5000, 4250, 5808,
9350, 8700 m?

8. Pretvori a) v km in m, b) v ym, km in m: 1415 m,
1600, 10000, 30520, 43700, 86405, 92000, 43702,
100000 m! '

9. Koliko m, dm in cm je 400 em, 507, 649 em?

10. Koliko um, km in m je 1200 m, 7060, 13400 m?

11. Od prve ZelezniSke postaje do druge je 4500 m, do
tretje 9040 m, do Cetrte 14250 m. KolikSne so razdalje v um,
km in m?

12. Kmet proda mesarju 1 par volov za 18345 Din in mu
plata kolikor more z najvetjimi novéanicami. Koliko nov€anic
od vsake vrste?

3. Pojmovanje decimalnih Stevil.

1. Kako imenujemo 1 del, ako razdelimo 1 m, 1 kroZno
plosco, 1 jabolko, . . . na 10 enakih delov?
Kako imenujemo 1 del, ako razdelimo 1 celoto (cl.) (enoto)
na 10 enakih delov ? ;
1 (el.) = 10 desetin (dn.)
a) Kako imenujemo 1 desetino 1 m, 1dm, 1 ecm — 1 dkg
— 1 desetdinarske novéanice (desetaka)?
b) Koliko dn. je 3¢l, bel, 2¢l. 4dn., Tel Hdn....?
¢) Koliko ¢l. in dn. je 10dn., 30 dn., 48 dn., 64 dn....?
2. Razdelimo 1 desetino m (= 1 dm) na 10 enakih delov!
Koliko taksnih delov pride na 10 desetin m (na 1m)?
Kako se imenuje tedaj vsak tak del?
Koliko stotin (sn.) m je 1 desetina m? Koliko stotin m
je 10 desetin metra (= 1 m)? - :
Koliko stotin je 1 desetina? Koliko stotin 1 celota ?
Vel 0 sm
1 el:"= 10'dn. =100 sn.
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a) Imenuj 1sn. 1 Din, 1m, 1 kg, 1q, 1 kil — 1 m? 1dm?
1em?, 1a, 1 ha!

b) Koliko sn. je 4dn., 6, 8, 10dn.; 2dn. 3 sn., 4 dn.
Gsngad dn.alish......52

¢) Koliko dn. je 20, 30, 50, 60, 100 sn.? Koliko dn. in sn.
je Yosml, 35; 45.786%m, . 1 .?

3. Razdelimo 1 stotino m (1 em) na 10 enakih delov!
Koliko taksnih delov pride na 100 stotin m (na 1 m)?
Kako se imenuje tedaj vsak tak del?

Koliko tisoCin (Zn.) ima 1 stotina, koliko 1 desetina, koliko

1 celota?
1 sn. = 10 tn.

Lidrs = 10 st = 100 1.

1el. =10 dn. = 100 sn. = 1000 {n.
a) Imenuj 1¢n. 1 m, 1km — 1 kg — 1 m3 1 dm?, 1 cm?®!
b) Koliko #n. je 3sn., 5, 6, .., 9sn. — 1dn., 4,7, 8 dn. —

Zodfte 8 Sh i gl & s g, 7
¢) Izgovori v dn., sn. in tn.: 100 fn., 400 fn., 605 tn.,
125" tn s L0 R I i e, 10 T, . v

4. Na slicen natin dobimo desettisoéine (dfn.), ako razde-
limo 1 tisoCino na 10 enakih delov, stotisotine’(stn.), ako raz-
delimo 1 desettiso¢ino na 10 enakih delov, . . . in je:

1 tn. = 10 din. 1 dtn = 10 sta.
1 sn. = 10#n., = 100 din. 1 tn. = 10 dtn. = 100 stn.
1 dn. = 10 sn. = 1000 d¢n: s =illitn, = 1000 sin.
1e¢l. =10 dn: = 10000 dfn. 1 dn.= 10sn. = 10000 stn.
1el. =10 dn. = 100000 stn.
3
Pomni: . lel = 10 dm =100 sn. = 1000:#n.
1 dn. = 10 sn. = 100 tn. = 1000 dtn. 2
1 sn. =10 tn. = 100 dfn. = 1000 stn. = . . .

|

a) Koliko tn. je 1 sn., 3 sn., 8 sn.,, — 1 dn., 5 dn., 7 dn.?
b) Koliko dtn. je 1tn., 4 tn., 7.tn., — 1sn., 2.sn., 5 sn., —
ldn., 4dn., 6dn.?

c¢) Koliko stn. je 1 dtn., 6 dtn., 8 dtn.,, — 1 tn, 4 tn.,
9tn. — 1sn., 3sn., 7Tsn.,— 1dn., 6dn., 9dn.?



5. Ker je

1 tisocica = 10 stotic

1 stotica = 10 desetic
1 desetica = 10 ednic
1 ednica = 10 desetin
1 desetina — 10 stotin

1 stotina = 10 tiso¢in

nadaljujejo desetine, stotine, tisoCine, ... cela Stevila od ednic
nazaj po istem zakonu, po katerem je zgrajen dekadni sestav
celih $tevil in se dado uvrstiti vanj. Na pr. 135 celot 6 dn.
3 sn. 8itn. —

Dn., sn., tn., din, ... imenujemo desetinke ali de-
cimale in Stevila, ki imajo desetinke ali decimale, desetin-
ska ali decimalna Stevila. Na pr. 7dn. bsn. 3in. —
bl sbusrdd din. 5.

4. Napisovanje decimalnih Stevil.

1. Napisi Stevilo 315 ¢l 6 dn. 3 sn. T in. 8 din.!

Besede ,,celot* ne piSemo, zanjo imamo posebno znamenje:
tocko ali pikos~ ki jo postavljamo ednicam iz desne zgoraj, in
jo imenujemo desetinsko ali decimalno piko.

Tudi besed desetine, stotine, . . . ne piSemo, a zapom-
nimo si, da si imamo misliti in govoriti pri prvi Stevilki za
decimalno piko desetine, pri drugi stotine, . .

Nase ‘Stevilo piSemo tedaj 3156378,

Ako v 3tevilu ni kakega decimalnega mesta, moramo to
oznaciti in na tisto mesto postaviti ni¢lo, da pojmimo prav
naslednja mesta.

Stevilo 12¢l 3 sn. 6din. (= 12¢l Odn. 3 sn. 0 tn. 6din.)
pisemo 12°0306,

a) Napisi stevila: 3 ¢l 7 dn. 3sn. bin. 4 ditn, 125 cl.
6dn. 4tn., 250 ¢l, 5sn. Tstn., ... Tdn (=0¢l 7dn), 3sn.
5 tn., & dn. E.diniie

b) Citaj Stevila: 7-365, 18:0256, ... 03, 0097, 08063, .. .

2. Decimalna Stevila more$ imenovati tudi z imenom naj-
niZjega mesta.



Na pr. 04356 =
Oecl 4 dn. 3 sn. b tn. 6 dtn.

8 drat—sl000 drss — 100 diagel fnt = 10\din,

Oel. 4dn. = 4000 dtn. 3 sn. = 300 dtn. 5 tn. = 50 din. 6 din.
04356 = 0 ¢l. 4356 dtn.

Razvi tudi tako: 9-046, 15°0608!

Pravilo: Izgovori Stevilo iz desne od decimalne
pike in dostavi mu ime najniZjega mesta.

Na pr. 6435 = 6 ¢l. 43 tiso¢in, 15°0034 = 15 ¢l. 34 deset-
tisoCin.

Pri napisovanju pazi, da postavi§ nitle neposredno za
decimalno piko na mesta, ki jih ne izgovoris!

Na pr. b el 27 din.! din. stoje na Cetrtem mestu za dec.
piko, §t. 27 ima le 2 mesti, neposredno za dec. piko je pisati
2 nicli, tedaj b ¢l 17 dfn. = 5:0017.

a) NapiSi: bel 41sn., Ocl 17 tn., 25 ¢l 26 din.,, 6 cl
AT e SNl

b) Citaj zase dn., sn., tn., . . . potem pa z imenom naj-
niZjega mesta: 0:3045, 15°008, 28:0496, 135°705, . . .!

3. Kaj je ved, 53 ali 530; 24'36 ali 24°3600; ...?

Decimalnemu Stevilu vrednosti ne izpremenis,
ako mu pripiseS iz desne poljubno Stevilo nicel

Citaj a) v stotinah: 154 Din, T m?, 194 dm®, 76 kg,
58.¢q, 28 hi;

b) v tiso&inah: 1056 m?, 1504 dm?, 1'5 km, 105 kg;
¢) v desettiso¢inah: 52 pm, 10°03 wm, 1:641 um!

Naredi naslednje naloge: i

1. Pretvori v Din in izrazi z decimalnim Stevilom:

25 p, 20, o, 125, "150,°570, 120°p, . . .1

125 p: 100 p =1 Din, 1 p=13n. Din, 25p =26 sn. Din, 256 p =
0.25 Din, . . .

2. Pretvori v m in izrazi z decimalnim Stevilom:

a) 1dm, 5, 10, 25, 56, 78 dm;
- b) 1em, 7, 10, 76, 100, 125, 670 cm!
¢) 1 mm,3, 19, 35, 60, 100, 405, 1000, 1025 mm!

1'dms==1'dn. my .. + L em'=1%n.m/ .\ Tmm'= Lirn.m" . .

3. Barometer je kazal 737 mm, 741 mm, 750 mm. lzrazi
stanje barometra v em z decimalnim Stevilom!



4. Moce (deZja, snega, padavine, . . .) je padlo 1. 1921. v
Ljubljani 907 mm, v Mariboru 752 mm, v Krskem 660 mm,
na Sv. JoStu pri Kranju 1167 mm. Izrazi mnoZine moce v m
z decimalnim Stevilom !

5. Blago je Siroko 1'25 m, 1’5 m; koliko m in em?
6. Moski korak je 075 m, deski 05 m; koliko c¢m?
7. Hvat (seZenj) je 19 m; koliko m in dm?

8. Koliko km (z decimalnim Stevilom) je:
1m, 8, 10, 25, 100, 205, 735, 2000, 4300, 5420, 12325 m?

1000 m =1 km, 1 m=1tn. km, i.t. d. — 100 m = 100 tn. km =
0100 km = 01 kmm —

9. lzrazi v km z decimalnim Stevilom: Grintavec 2553 m,
Triglav 2863 m, Mont Everest (najviSja gora na svetu) 85840 m.
Do katerega kraja v obliZju Sole bi segala pribliZno vsaka od
teh gor, ako bi jih poravnali po tleh?

10. Geografska milja je 742 km, morska milja 1855 km,
francoska 4444 km, angleSka ali severoameriska 1609 km,
rimska milja je bila 1479 Zm. Koliko m je vsaka od nastetih milj?

1 in. km — 1ons 420 dnk B — 420 meN . .

11. Pretvori v um in napisi z decimalnim Stevilom:

a) 1 m, 10, 100, 1000 m (=1 km)!

b) 570, 709, 1635, 86644, 25050 m;

¢) Dum Tkm,1pwm 740 m, 6 km 300 m, 1 wm 3 km 500 m!
12. Napisi z decimalnim Stevilom:

a) v dm?: 1 cm? 7T m? 4 dm? 28 cm?, b dm? 80 cm?,

4 dm?® 5 cm?!

100 em® =1 dm? 1 em?® =.1 sn. dm?, 15.em?® = 15 sn. dm?!

by va: 1m? 256 m? 2ba 50 m? 34 a 75 md!

¢) vdm?3: 1 em?, 20 ecm®, 1 dm? 350 em?, 3 dm® 70 cm®!
1000 cm® = 1 dm?®, 1 em® =1 tn. dm?, 250 cm® = 250 {n. dm3, i. t. d.
13. Koliko m? in dm? je 014 dm? 507, 63, 3055 m??

1 sn.mi=1 dms, bsn.m*=5dmri.t.d.
14. Koliko ha in a je 050 ha, 1'35 ha, 7'04 ha, 10°25 ha?
15. Koliko m® in dm? je 1365 m?® 205, 425, 15°367 m??

1 fn. m* = 1 dm?®, 50 ftn. m* = 50 dm5?, i. t. d.
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5. Rimske Stevilke.

Rimljani so Steli in racunili v desetnem sestavu a Stevila
s0 pisali samo s sedmimi znaki: [ za 1, V za b, X za 10, L za
50, C za 100, D za 500 in M za 1000. Ni¢le niso poznali.

Iz teh znakov so sestavljali znake za vsa druga Stevila
in sicer tako, 1. da so pisali za dvakratno Stevilo isti znak
dvakrat, kveCjemu trikrat za trikratno Stevilo zaporedoma, na
pr. II = 2, XXX = 30, CC = 200, znakov V, L, D niso ponav-
ljali; 2. da so stavili znak za manjSe Stevilo znaku za velje
stevilo na desno, ako je bilo vecje Stevilo za manjSe povecati:
ViI=5-11=7196, XIll =10 3 =13, LIl =52, CCX = 210,
DCLXVI = 666, MDCCCLIII; 3. da so stavili znak za manjSe
stevilo znaku za vecje Stevilo na levo, ako je bilo veéje Stevilo
za manjSe pomanjsati, in sicer so postavljali I le pred V in X,
X le pred Lin C, Cle pred D in M; IV=5 —1=4, IX =
10 — 1 =9, XL =50 — 10 = 40, CD = 400, CM = 900,

Torej je XVI = 16, XXVIII = 28, XXXIX = 39, XLIX —
49, CXCIX = 199, CDLXIV = 464, MCMXXI = 1921.

Vrstilne Stevilke in letnice piSemo Se sedaj Cesto z rim-
skimi Stevilkami, na pr. 11?# ali 19. Il. = 19. februarja, V. po--
glavie, MCMXXV = 1, 1925,

Vaje:
1. Nad cerkvenimi vrati je letnica MDCCXCVIIL, na grob-

nem spomeniku MDCCXLYV., na mostu MDCCCIX,, na naslovnem
listu stare knjige MDCLXVIIL Citaj letnice!

2, Citaj: VII, XVI, XXIII, XXIX, XLIV, LXXIX, CCCXV,
DXXXI1V, CMIII, MXLVII, MDCCCXCIX!

3. Zapisi z rimskimi Stevilkami: a) desetice do 100, b) sto-
tice do 1000, ¢) Stevila od 1895 do 19301
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II. Ra¢unanje z eno~ in ve¢imenskimi
celimi in decimalnimi Stevili.
1. Sestevanje in odstevanje.

1. Stej a) po 4 od 140 do 200; &) po b Din od 175 Din
do 250 Din!

2. Ratunaj in napisi: 3. Ratunaj tudi tako:
263 - 6 = 269, a) B19 -} 9 =...do 627;
209 =l b) 314 -8 =...do 410;

: ¢) 235 + 7 ="..do 319;
do 335!
4. Stej nazaj a) po 3 od 229 do 193; &) po 4 od 120 do

60; ¢) po 5 od 150 do 75!

5. Ratunaj in napisi: Ratunaj tudi tako:
286 — 6 = 279, a) 324 — 7= ...do 240;
29 —6=... b) 104 —8=..,do"0;

: c) 202 — 9= ...do 144!
do 213!
6. Stej do 1000, in sicer a) po 30 od 670; &) po 40 od 600!
7. Stej nazaj od 1000, in sicer a) po 20 do 800; &) po
50 do 500!

8. Ratunaj in napisi: Racunaj tudi tako:
205 -} 30 = 235, a) 105 4 60 =... do 465;
935 - 30 = . .. b) 166 L 59 — ... do 520;

: ¢) 178 485 —= ... do 388;
do 385!

9. Racunaj in napisi: Rac¢unaj tudi tako:
640 — 40 = 600, a) 310 —30=... do 0;
600 — 40 =, .. b) 1000 — 64 = ... do 680;

: ¢) 370 — 45 = ... do 100!
do 200!

214 -+ 178 = 314 - 78 — 384 -+ § == 302,
10. &) 320 m + 140 m, 460 kg - 270 kg, 860 - 750
b) 421 Din—+ 98 Din, 2381 ~+ 1091, 627 - 440
¢) 3274 - 864, 906 Din-+ 178Din, 104 - 588



11. a) 99 +68; 108 | 64; 58 4 98; 52 + 106;
b) 97 4 5b; 88 - 72; 191 4 49; 325 4 195;
c) 436 4-298; 790 - 135; 885 -409; 1032 4- 508;
12. a) 23 Din in koliko je 50 Din, 60 Din, . . . 100 Din;
)84 m+ . =60 m, ...100 m;
¢) 160 1 4 . 200 4, 300 7 . . . 1000 I;
¢) 280 kg + . = 500 kg, . . . 1000 kg;
94 —57—=44—7 =; 782—396 =482 — 96 == 392 — 6 —.
13. a) 5 em — 55 em, T8 em — 45 e¢m, 95 em—T9¢em .. .;
b) 559 m — 340m, 576 m — 274 m, 602 m — 276 m .. ;
¢) 146 Din — 79 Din, 1600 Din — 378 Din, 1250 Din
— 925 Din . . .;
14. a) 320 — 180, 670 — 190, 350 — 146, 760 — 591,
930 — 695, 1000 — 754, 1060 — 885;
b) 176 — 96, 564 — 398, 816 — 590, 704 — 480,
1018 — 899.
15. a) Za koliko je 58 Din, 72 Din, 114 Din, ... veé nego
30 Din, 48 Din . . .?
b) Za koliko je 80, 130, 275 ... manj nego 280, 315,
T .ot
¢) Dopolni do 1 Din: 40 p, 64 p, 86 p, .. .;
i »» 9Din: 1Din25p, 3Din 75 p, 4 Din 60p, ;
- » 10Din: 2Din 50p, 6Din 70p, 8 Din 45 p,!
4 Din 75 p+ .=—10 Din? 4 Din 75 p in 26 p = 5 Din i. t d.
16. Stej po 20 stotin, da dobis 2 celoti!

17. Stej od 1 nazaj dokler more§ a) po 50 tisodin, b) po
1000 desettisoin!

18. O¢e kupi sebi za obleko 3'3 m sukna, sinu 29 m.
Koliko skupaj?

|

19. Mati kupi v mesecu enkrat 2'75 kg slanine, drugikrat
36 kg. Koliko celi mesec?
20.9) 18 m 4 18'm=26m, 26 m +:183 m = ...,
da dobis 13 m;
b) 225 Din -+ 2'25 Din = 4'50 Din, 450 Din -}- 2:25 Din
= ... da dobi§ 20 Din.
¢) Ratunaj in napisi 215 + 215 = 430, 430 + 215
= . ol g ]



21. Od 15 m kotenine odreZe mati za eno srajco 3 25 m,
za drugo 335 m. Koliko m kotenine ji Se ostane? (Ostanek
tudi v m in cm.)

22. Gospodinja spefe enkrat kruha iz 85 kg, drugikrat iz
1075 kg moke. Koliko moke ji ostane, ako je imela v zalogi
30 kg moke? (Tudi v kg in dkg.)

23. a) 192 Din — 24 Din — 16'8 Din, 16'8 Din — 2-4 Din
= ... dokler se da!

b) 105 m? — 126 m? = 925 m? 925 m? — 125 m?
= ... dokler se da!

¢) Ratuni in napisi 124 — 235 = 10:05, 1005 — 235
= ... dokler mores!

24. Koliko dobi§ nazaj, ako placas
a) z dinarskim novcem (z 1 Din) 25 p, 50 p, 75 p;
b) s petdinarsko novéanico (s petakom) 2'25 Din,
375 Din, 4 Din 50 p;
¢) z desetdinarsko nové¢anico (z desetakom) 4 Din 50 p,
6 Din 65 p, 750 Din?

25. Kavi se je dvignila cena pri kg za 1 Din 50 p. Po
¢em je kg, ako je bila prvotna cena & kg 48 Din 50 p?

26. Namizni prt je dolg 1'b m, Sirok 125 m. Koliko &ipk
je treba, da prt zarobis?

27. Pomlad pri¢enja 21. marca, poletje 21.junija, jesen 23.
septembra, zima 21. decembra. Koliko dni je pomladi, koliko
poletja, jeseni in zime?

28. 1576 km + 9485 km -+ 12398 km = piSemo pre-
glednejSe in za racunanje pripravnejSe:

1567 km Racéunayj :
9:485 ’» Seétevanci’ &) 8 it inikd in. = 131‘!1., 3 fn.
09 i adendis piSemo po fn., 1 sn. pristejemo
12:398 . O A B s
_ b) 8, 13 —1; 10, 18, 26 — 2;
38'463 km vsota it d.
Racunaj kakor v a) in b):
20, g) TH4 b) 046 c) 44327
103796 15081 865
4908 750° 9098

h04-7653 115°3656 18205
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Naloga sesStevanja je: Poisci stevilo, ki ima
toliko enot in delov enot, kolikor jih ima ve€ da-
nih 8tevil skupaj! Dana Stevila imenujemo seSte-
vance ali adende, §tevilo, kijeenako seStevancem
skupaj, vsoto ali sumo.

Enot ni ve¢ ne manj, ako seStevance v redu prestavis.

Tedaj: Vsotavrednosti neizpremeni, ako seSte-
vance med seboj zamenjamo.

Kako se more§ prepri¢ati, da si seSteval prav? Prepricaj
se na pr. pri racunu 29. ¢)!

d e f) 9) h)

30. a) 405 -+ 1785 - 9436 -+ 71203 + 98

b) 1409 4 836 -+ 14633 -+ 9895 4+ 169
c) 876 4+ 2485 4+ 947 + 836 4+ 2139
¢ 75+ 864 - 9817 + 1674 4 65
31, a) 346 1809 + 2155 - 789 + 0695
b 094 42879 + 76 + 192 4 21564
d) e) 5 g) h)
32. a) 078 + 906 -+ 25368 + 063 4 154
b) 256 4+ 998 4+ 704 —+ 29908 + 3809
) 8097 4+ 156 4 08B 4 405+ 025
é) 8526 - 112658 4- 924 4 09 -+ 2154

33. Suhega sveta imajo priblizno: Evropa 9974000 km?,
Azija 44450000 Em?,  Afrika 20888000 km?  Amerika
39982000 km?, Avstralija z otoGjem 8955000 km? in obte-
cajske zemlje 12670000 km?2 Koliko je suhega sveta na nasi
zemlji ?

34. Ako ima Azija 910, Evropa 470, Amerika 182, Afrika
160, Avstralija z otoki pa 60 milijonov prebivalcev, koliko
prebivalcev je ta ¢as na zemlji?

35. Zemljepisci Stejejo v Srbiji 4450000, v Crni gori
440000 Srbov, v Bosni in Hercegovini 1820000, na Hrvaskem
in v Slavoniji 2940000, v Dalmaciji in Istri 780000 Srbo-Hr-
vatov in na Kranjskem, étajerskem, Primorskem, Koroskem,
v Istri in Prekmurju 1250000 Slovencev. Koliko Jugoslovanov
je po tem Stetju?

36. V skupno trgovino da A 3520 Din, B 1214 Din veé
nego A in C 1842 Din vet nego B; koliko denarja so zaloZili
vsi trije ?
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37. Izratuni vsoto treh Stevil, prvo je 2756, drugo je za
9:23, tretje za 1078 vetje od prvega!

Ll a) 470,
38. Naloga. Vsota dveh Stevil je b) 5978
345 : ek
eno teh Stevil 1 {i‘ﬁ?); kolikSno je drugo stevilo?

Drugo Stevilo najdemo:

1. ako od vsote 477 odvzamemo (odStejemq) Stevilo 345
tedaja) 470 — 345 = 170 — 45 = 130 — 5 = 125 (ustno
odstevanje);

2. ako Stevilu 1635 dodamo (pristejemo) toliko, da dobimo
stevilo (vsoto) 5978 (pismeno odstevanje);

: H e 7§ Racunaj :
tedajb) 5978 zmanjSevanec ali minuend, 5 edn iri?;edn .

—1635 odStevanec ali substrahend 3des.in 4 des.— 7 des.

potem tudi kratko:
bin3=—8, 8'ind=7 ;...

4343 ostanek, razlika ali diferenca.

Ustno odStevamo navadno odStevaje, pismeno
le pristevaje.

Ratunaj tudi tako:
3965 15659 270°086
— 643 L 4427 — 603

Naloga odStevanja je: Dana je vsota dveh Ste-
vilinenoteh Stevil, poi§¢i drugo Stevilo! Dano vsoto
(Stevilo od katerega odStevamo), imenujemo zmanjSevanec ali
minuend, dano Stevilo (Stevilo, ki ga odstevamo), odStevanec ali
substrahend in Stevilo, ki ga iS¢emo, ostanek, razliko ali diferenco.

Kako se prepricas, da si odsteval prav ?

39. a) Mati ima 45 let, héi 20 let. Za koliko let se razlikujeta
starosti matere in héere? Kolik$na je bila razlika pred 10 leti?
Koliksna pa bo ¢ez 10 let?

b) Koliksna je razlika Stevil 260 in 120? Kolik$na je
razlika ako povefamo ali pomanjSamo obe Stevili za 10, 20,
oo

Razlika ali diferenca vrednosti ne izpremeni,
ako priStejemo minuendu in substrahenduisto Ste-
vilo (koli¢ino) ali odStejemo od minuenda in sub-
strahenda isto Stevilo (koli¢ino).
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40.a2) 4568 4 edn. in 4 edn — 8 edn.
2394 9 des. in T des. — 16 des.
e 1st. in 8st. — 4st. 15t je i.t.d.
Al e s
; +10:+10
b) 2843 6 in 4 = 10, 1;
o 9o9ih 1in 2 = 3 in 0 je 3;
R e 9in 5 —18i.t.d.
O e S

41. a) 4689 ) 6324 ) 1820  ¢) 3204  d) 9340
s HifB (oresi2970 ) oneb@B5itid s4870 o5 = 708

42. 2) 13868  b) 64293  ¢) 305053 &) 407
— 2445 — 18946 _ 8968 — 92985

d) 20648 Din e) 3504 Din f) 98.— Din g) 207 — Din
— 48D — 97 L — 965 ,, — 165643 ,,

43. Najvisja totka v Sloveniji je vrh Triglava, ki lezi
2864 m nad morjem. Koliko m se mora povzpeti turist, ki gre
iz Ljubljane na Triglav, ako je Ljubljana 306 m nad morsko
gladino ?

44. Srednja nadmorska viSina Ljubljanskega polja je
290 m. Za koliko m se dviga vrh Triglava nad Ljubljansko
polje ?

45. Glavni greben Kamniskih planin se vzdiguje priblizno
2000 m visoko, Grintavec v Kamniskih planinah je visok
2009 m. Za koliko se dviga Grintavec nad srednjo viSino
grebena ?

46. Na Gorenjskem je najvi§ja gora Triglav (2964 m), na
Notranjskem SneZnik pri Ilirski Bistriei (1796 m), na Dolenj-
skem SneZnik pri Gotenici (1291 m). a) Za koliko m je Triglav
visji od vsakega izmed obeh SneZnikov? &) Za koliko je prvi
Sneznik vigji od drugega?

47. Sava (NadiZa) izvira v Planici pri Rateéah 1203 m
nad morjem. Kraj, kjer zapuséa nekdanjo Kranjsko, je nad
morjem Se 120 m, in mesto, kjer se izliva v Donavo pri Beo-
gradu, 73 m. Koliko strmca ima Sava a) na Kranjskem? b) od
Kranjske meje do Beograda? ¢) od izvira do izliva?
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48. L. 1923 je stal Zitnega kupca z vsemi stroSki vred
a) 1 g pSenice 425°50 Din, prodal pa je ¢ za 520 Din;
b) 1 ¢ rZi 35525 Din, prodal pa je ¢ za 426'50 Din;
¢) 1 g ovsa 290 Din, prodal pa je ¢ za 33875 Din.
Koliko je imel dobitka a) pri 1 ¢ pSenice, b) pri 1 ¢ r7i,
¢) pri 1 g ovsa? ¢) Izracuni razlike med tedanjimi in sedaj pri
vas obiCajnimi cenami za 1 ¢!

49. a) 368 Din 27 p &) 7514 Din 25 p ¢ $139 Din 7 p

R T EO9 " an BT e s B
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1735 ,, 86 ., pRlenY < By & UL 1RGN WAIRNGHE

50. Naredi ratune 49. a), b), ¢), tudi z decimalnimi
Stevili!
51. Pri enem paru volov je priredil gospodar 825 Din,
pri drugem (75 Din. Koliko pri obeh parih?
52. Trgovec hoce imeti pri blagu, ki ga je stalo 435°85 Din
dobi¢ka 8450 Din. Za koliko mora prodati blago?
53. Kupna cena:
a) 6 Din 50 p &) 18 Din 46 p ¢ 21530 p é) 45027 p
dobitek: 1 ,, 60 ,, 2175, 80, 4776 ,, 112:64 ,,
Izracuni prodajuo ceno!
54. Trgovec % lesom kupi lesa za 5471 Din, 2854 Din, in
3025 Din, ves les proda za 15235 Din; koliko ima dobitka ?
55. Prodajna cena:
a) 920 Din b) 14'50 Din ¢) 31570 Din ¢) 211564 Din
kupna cena: 830 ,, 12:90 26045 ,,  1840— ,,
Izratuni dobicek!

”

56. Koliko je bilo izgube pri blagu, ki je stalo 62570 Din,
ako se je zvedlo za b35'90 Din?

57. Kupna cena:

a) 65 Din 80 p &) 3900 Din 60 p ¢) 2167 Din 20 p

prodajna cena: 62 , 75, 98195, =5 252006, g0 18..
IzraCuni izgubo!

58. Stirje zaboji blaga tehtajo skupaj 1240 kg, zaboji sami
24 kg, 30 kg 50 dkg, 32 kg 50 dkg, in 35 kg; koliko tehta
Cisto blago?

2*
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59. Tovorni voz odpelje 518 g 20 kg blaga; na prvi po-
staji naloZi §e 54 ¢ 40 kg, na drugi odlozi 125 ¢ 80 kg, na
tretji naloZi 140 g 40 kg, na Cetrti odlozi 98 ¢ 60 kg; koliko
tovora je Se ma vozu? Naredi racun tudi z decimalnimi
stevili v ¢!

60. 2) 26 a 87 m? b) 2 ha 35 a B0 m? ¢) T a 43 m?
68, 35 , 9 . '8 Migeusd ifgdiB03j008es
ST il s 8 nr a4, e 34 — 90

61. Naredi racune 60 a), b), ¢) tudi z decimalnimi Stevili
najvi§jega imena!

62. Kmet ima 6 ha 35 a njiv, 1 ha 80 a 70 m?® travnikov,
8 ha T3 a gozda, 30 a 45 m* sadnega vrta in prostor, kjer
stoje hisa in gospodarska poslopja, meri 10 a 35 m?2 Koliko
meri posestvo? -

b) Na javni draZbi kupi posestvo, ki ima 2 ha 40 a njiv,
70 a 30 m? travnika, 3 ha 90 m? gozda in 1 ha 95 m?® pasnika.
Koliko ima potem njiv, travnikov in gozda? Koliko meri vse
posestvo? Naredi ratuna tudi z decim. Stevili v a!

1100 +100 +100

63. a) 402 1Tm? b)2ha 4HpaTm?® ¢) 1 ha —a 29 m?
—19,4, —1,80,65, — 45951690,
== =l el

64. Naredi ratune 63. a), b) in ¢) tudi z decimalnimi Ste-
vili najviSjega imena!

65. Od 2 ha 85 m? padnika zasadi kmet 115 ha s smre-
kami. Koliko mu ostane paSnika?

66. Trije gospodarji kupijo gozd, ki meri 3 ha 28 a. Prvi
vzame 14 ha, drugi 856 a in tretji ostanek. Koliko vzame
tretji ?

67. Od stavbista ki meri 67 a 30 m? proda lastnik 3
parcele: 10 a 50 m?, 12 a 60 m? in 9 a 85 m2 Kolik je Se
ostanek ?

460 460 O H2 +30
68. a) 1b* 23m s b) 35 let 8 mesecev 10 dni
_'+Z L] 4? 1] 20 2] i -I:Ef ’” }_9 1) 20 1)

69. Ura kaze 137 24m 30s, koliko je kazala pred 7"
32m H0s 9
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70. Koliko Gasa mine a) od ponedeljka ob 5% 20™ zjutraj
do torka ob 21% 45™ po noti; b) od Cetrtka ob 9 30™ do
sobote ob 157 20m?

Od getrtka ob 9% 30m do sobote ob 9/ 20m sta 2 dneva i.td.

71. Mlati¢i zaéno mlatiti ob 47 20m, Za kosilo porabijo
35 minut, za predjuznik 25 minut, obedujejo od 117 50™ do
127 35m in mala juZina traja 25 minut. Koliko ¢asa delajo,
ako nehajo mlatiti ob 87 15™ zveler?

72. Voznik napreZe ob 3% 40™ zjutraj, med potjo krmi
od 6730m do 77%40m™ in vozi potem Se 2 uri. Ob kateri uri
pride na svoje mesto? — Kdaj mora nazaj, ako ho¢e biti doma
ob 10" zveler, vozet sem in tja enako hitro in racunajo¢ za
odpotitek med potjo poldrugo uro ?

73. Koliko Casa vozi a) brzovlak iz kraja A do kraja B,
ako odhaja iz kraja A ob 117 267 in pribhaja v kraj B ob
204 15m? b) osebni vlak, ako odhaja iz A ob 0% 107 in
prihaja v B ob 137 35m? Koliko ¢asa potrebuje brzovlak manj
nego osebni vlak ?

74. Nekdo se pripelje z vlakom v mesto ob 117 357 do-
poldne in se odpelje domov ob 18" 157m. Koliko tasa je imel
za svoje opravke?

75. Koliko mesecev in dni je od Sv. Jurija (24. aprila) do
Sv. Mihaela (29. septembra)?
Od 24. apr. do 24. sept. je D mes. od 25. sept do 29. sept. je i. t. d.

76. Koliko dni je a) od 15. marca do 24. avgusta; b) od 3.
tebruarja do 28.julija v navadnem, v prestopnem letu?

77. Stepan Nemanja, ustanovitelj stare srbske drzave, je
umrl 1. 1199. v Hilandaru, samostanu na Atoski gori. Pred ko-
liko leti je to bilo?

0Od 1199. 1. do L 1899. je 700 let, od 1899. 1. do letos je i.t.d.

78. Njegov sin Stepan Prvoventani je bil prvi kralj Srbov.
Vencan je bil 1. 1217. Koliko let je tega?

79. Stepan DuSan Silni je bil kronan za ,carja Srbov in
Grkov* 1. 1346. v Skoplju. Pred koliko leti?

80. Zadnjega bosenskega kralja Stepana TomaSeviéa so
posekali Osmani 1. 1463. Pred koliko leti?
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81. L.1102. so izvolili hrvaski velika§i ogrskega kralja
Kolomana za hrvasko-dalmatinskega kralja. Od tistega casa pa
do 1. 1919. je bila Hrvaska zdruZena z Ogrsko. Koliko let torej?

82. Bitva na Kosovem polju je bila 1. 1589, pri Kuma-
novem, kjer so se Srbi osvetili Osmanom, 1. 1911. Koliko let
je med obema bitvama?

83. Emona — rimsko mesto, ki je stalo na mestu sedanje
Ljubljane — je imela Ze 1. 50. po Kristusu svojega Skofa, 1. 530.
je Skofija prenehala. Koliko let je bila v Ljubljani Skofijska
stolica? — V Ljubljani je dovolil iz nova Skofijo papeZ Pij IL
1. 1462. a) Po kolikih letih je bila obnovljena Skofijska stolica?
b) Koliko let je Ze 8kofija v Ljubljani? — Vso nekdanjo Kranj-
sko obsega ljubljanska Skofija Sele od 1. 1833. Koliko let torej?

84. Na znameniti Valvazorjevi knjigi ,Slava vojvodine
Kranjske* je letnica natiska MDCLXXXIX. Pred koliko leti je
bila natisnjena knjiga ?

85. Pisatelj in prirodoslovec Fran Erjavec je bil porojen
dne 4. sept. 1834. v Ljubljani in je umrl v Gorici dne 12. ja-
nuarja 1887. Koliko ¢asa je Zivel?

Ustno. 0d 4.1X. 1834.1. do 4.IX. 1886.1. je 52let; od 4. IX. 1886.1.

do 4.1.1887.1. so 4 meseci; od 4. 1. do 12.1. je 8 dni. Zivel
je 2L 4m. 8 dn. —

Pismeno. Od rojstva Kristusovega je bilo preteklo

ob Erjavdevi smrti . . . . . 1886 1. "0'm. 11 dn.
ob Erjavfevem rojstvu — 1833 , 8 , 3,

e e N — *1 s e

Zivel jeveibn s 521 4m. 8dn

86. Pisatelj Josip Juréi¢ je bil porojen na Muljavi pri
Krki dne 4. marca 1844. in je umrl v Ljubljanl, ‘dne 3. maja
1881. 1. Koliko ¢asa je Zivel? ;

87. Pesnik France PreSern je umrl dne 8. febr. 1849. 1
Koliko casa je tega ?

88. Nas§ kralj Aleksander I. je bil porojen na Cetinju dne
4. decembra 1. 1888., kralj Srbov, Hrvatov in Slovencev je postal
dne 16. avgusta 1. 1921. a) Koliko je sedaj star? b) Koliko &asa
je Ze na§ vladar?

89. Vsak ufenec naj izratuna, koliko je star danes!
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90. Od enega 3tipa do drugega je 299 12% 49m 3s,
Ako je tip a) dne 6. junija ob 22% 48 m  p) dne 2. oktobra
ob 67 33m 375 kedaj bo zopet $&ip ?

2. MnoZenje s celimi Stevili.

1. Ponovi poStevanko Stevil od 1 do 10!

2, a) 3 krat, 7 krat 20, 40, 50, 60, 70, 90;
7 krat 80 je 7 krat 8 des. i.t. d.
b) Koliko minut je 6%, 8% 3% 40m? — Koliko sekund je
7m, gm, Hm 95 Q
¢) Koliko snopov je 6 kop, b kop 3 razstavke? — Ko-
liko snopov prosa je 8 kop prosa? Koliko /, ako se namane iz
1 kope 40 [ prosa?
¢) b krat, 8 krat 300, 400, 600, 700, 900.
8 krat H00 je 8 krat b st. i. t.d.

3. a) 2 krat, 6 krat 40 p, 32 p, 65 p, 84 p;
b) Koliko / piva je v 8 malih pivarskih sodckih a 25 /;
v 7 velikih a 50 7?
¢) 4 krat, 9 krat 120 Din, 210 Din, 150 Din;
¢) 6 krat 056 m, 42 dm, 105 em, 25 km, 3-8 km;
d) 4 krat 05 dkg, 225 dkg. 075 kg, 42 ¢, 325 q.

4. Koliko stane 8 kg sladkorja, ako stane 1 kg 16 Din
(145 Din)?

5. Ucenec kupi 6 zvezkov a 1 Din 25 p. Koliko dobi nazaj,
ako placa z desetakom ?

6. Kako dale¢ pride v 4 urah, ako prehodi§ vsako uro
48 km? Kako dale¢ pride dober peSec v 5 urah, ako naredi
vsako uro 52 km pota?

7. Po ¢em je bil kg, ko je bilo
a) 4 kg slanine 1225 Din, 12,756 Din, 1350 Din;
b) + kg masti ~ 6:50 Din, 675 Din, 725 Din?
8. Ako stane vréek (4 /) piva 250 Din, koliko stane ¢aSa
0317 piva?
9. 46°756 - 46756 -+ 46756 4 46:7H6 piSemo krajse
46756 X 4 ali 46756 . 4, in izgovarjamo 4 krat 46756 ali 46-7506
pomnoZeno s 4.
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46:756 X 4
187:024
Raéunaj:

a) 4 krat 6 tn. =24 tn. = 2 sn. 4 tn, 4 tn. zapiSemo
pod tn., 2 sn. pristejemo sn. i.t.d.

b) 4 krat 6 =24, 2 — 4 krat 5 = 20 in 2 je 22, 2 i.t.d.

Stevilo, ki ga veckrat vzamemo (priStejemo), imenujemo
mnozenec ali multiplikand, Stevilo, ki kaze, kolikokrat
je postaviti multiplikand kot seStevanec (kolikokrat je vzeti
multiplikand), imenujemo mnoZitelj ali multiplikator,
Stevilo pa, ki ga dobimo zmnoZek ali produkt. Ratunanje
samo imenujemo mnozZenje.

Imenuj v racunih a), b), ¢), nal. 10. multiplikand, multipli-
kator in produkt! Multiplikand ima kako ime (&g, Din, ...) ali
pa ne, multiplikator ne more imeti imena, ker le naznanja, ko-
likokrat je vzeti multiplikand; produkt ima ime multiplikanda
ali ga pa nima, ¢e ga nima multiplikand.

Naloga mnoZenja je: PriStej (vzemi) dano Ste-
vilo tolikokrat, kolikokrat veli drugo Stevilo!

10. a) 528 m .4, 806 /.5, 1728 kg.6, 90442 Din . 7!
b) 17504 Din . 8. 9115 dkg.9, 16085 ¢.3:
¢) 542008 .3, 405907 .8, 004928 .9

11. Pretvori v decimalna Stevila visjega imena in pomno#Zi:

a) VATHISILETE e b) 2q Bky X4
Sl B S 28 kg 50 dkg X 7
1Al 61 x4 21 dndl Bups1G9
chr 2ha bbia T ih ¢) nillm: 9836 dnidox3
4ha 9m® X7 34D dm?® 28 em?® X b
78 dm? 60 cm? X b S B e
Naredi ratun ¢) tudi tako, da mnoZis Stevila niZjega imena
zase in viSjega zase! — RaCunanje je manj pripravno.

Naredi ractun c¢) tudi tako, da pretvori§ multiplikand v
stevilo niZjega imena!

Kadar moremo vetimenski multiplikand hitro pretvoriti
v decimalno Stevilo, storimo to skoraj vedno.

12. Od katerega stevila je a) 369 %, &, 4
b) 5184, 4, 4, §?

13. a) + m svilenega blaga stane 2775 Din; po ¢em je m?
b) } kg Caja 3525 Din; po &em je kg?



14. Kako dale¢ pride
a) peSec v 3 urah, ako prehodi popre¢no v 1 uri 4°85 km;
b) jezdec v D urah, ako naredi v 1 uri 756 km pota;
¢) kolesar, ako vozi 4 ure in prevozi v 1 uri 186 km?

15. Koliko dni je b let, ako sta med njimi 2 prestopni leti ?

16. Koliko dni je Zivel do danes decek, ki je bil porojen
25. aprila 1. 1918.?

17. Vsak ufenec naj izracuna. koliko dni je star?

18. Koliko zidnih opek navozi voznik, ako pripelje 8 krat,
vsakikrat poprek 450 opek ? ;

19. Da so nasuli pot, je bilo treba 9 voz gramoza po pri-
blizno 0:86 m® Koliko m?*?

i b 10, — Koliko desetic da vsaka ednica,
ki jo vzamemo 10 krat?

Koliko pol papirja je 1 knjiga, 1 rizma, 1 bala papirja? —
Koliko pol je 16 leg, 12 knjig, 4 rizme, 6 bal papirja ?

21. 10 krat 12, 24, 35, 70, 125, 205.
22. Pomnozi z 10: 324, 507, 630, 4205, 12307!

34256 X110 = . . . 10 krat 3425 je 3420 desetic, na mesto ednic zapiSemo 0.
Kako pomnoZi§ celo Stevilo z 10?

23. a) 10 krat 0-1, 0:01, 0001, . . .
b) 10 krat 04, 09, 1'7, 05 1, 68 kg, 74 dkg.

24. Pomnozi z 10:
478, 7-06, 13:092, 6:354, 0087, 15 1, 573 m!
31:243 > 10: 10.krat 3 th =200, . §. 3 &n, i.t.d,
Kako pomnozi§ decimalno Stevilo z 10?

25. a) 30, 40, 60, 80 krat 2, 4, 7. 9, 11, 25.
50 krat 8 je (10 krat 8) 5 krat, t.j. 8 desetic 5 krat . . . .
b) 20, 40, 70, 80, 90 krat 15 Din, 23 m, 06 f, 25 kg.
30 krat 25 je 10 krat 25 3 krat i. t. d.

26. a) L. 1912, je stalo 10 dkg sira 23 p, 1. 1920. 1'5 Din.
Koliko je stalo 20, 30, 50, 80 dkg, 1 kg sira 1. 1912., koliko 1.
1920.? Koliko stane sedaj?

b) L. 1912. je stalo 10 dkg popra 20 p, 1. 1920. 2:75 Din.
Koliko je stalo 20, 40, 80 dkg, 1 kg popra 1. 1912, koliko leta
1930. ? Koliko sedaj?
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Naredi rac¢un za:
c) 8,12, 24, 36, 40, 48 dkg paprike, ako je stalo (1. 1912))
4 dkg paprike 16 p, oziroma (l. 1920.) 0°75 Din;
é) 15, 25, 45, 60 dkg c¢aja, ako je stalo b dkg ¢aja 48 p,
oziroma 175 Din;
d) 40, 60, 80 dkg, 1 kg cimeta, ako je stalo 10 dkg ci-
meta 26 p, oziroma 2 Din 75 p; ;
e) 30, 60, 90 dkg mandelnov, ako je stalo 10 dkg man-
delnov 30 p, oziroma 3 Din.
Naredite racune c), ¢), d), ¢) tudi v cenah, kakor so sedaj
pri vas!
2 (Gl e i 3;0 30 krat 273 je 273 desetic 3 krat; namesto
m— ednic zapisemo (.
b) 325 X 30, 50, 60, 80. ¢) 408 X 20, 40, 50, 70, 90.
Kako pomnozZimo celo Stevilo z 20, 30, . . . 902

28. a) 21396 X 40

40 krat 21-325 je (21:326 X 10) 4 krat i. t. d.

853 « 04
b) 8342 X 20, 50, 70, 90. ¢) 0:946 x 30, 40, 60, 80.
Kako pomnoZimo decimalno Stevilo z 20, 30, . . . 90?

29. a) 75 Din 35 p X 60 b) 4 AIBHIX T0 ¢) 1258 kg X 60

16, 46 o Bl 8 T el 915¢9q % b0

Naredi ratune 29. a), b) tudi z decimalnimi Stevili vi§jega
imena!

30. Gospodinja porabi na dan poprek 45 kg kruha; ko-
liko na mesec (30 dni)?

31. Hlapec ime na dan 8 Din 50 p v denarju in hrano.
Koliko ima pladila na mesec (30 dni), ako se rafuna hrana
6 Din 25 p na dan?

32. Vlak prevozi v 1" a) 467 m; &) 760 m; c) 1:085 km.
Koliko v 1#?

33. Totke na ravniku nase zemlje se sutejo z brzino
2783 ym na minuto; koliko km in m pota naredi vsaka totka
a) vy Bk

34. a) 100 krat 1, 2, 3, . . . . 10.

Koliko stotic da vsaka ednica, ki jo vzamemo 100 krat?

b) 100 krat 11, 23, 45, 57, . . .
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35. Koliko je stalo 1. 1912. 1 kg
a) popra, ako je stal 1 dkg 2p?
b) sira, G 'L, lodkg 42
c)aja, 1) gl Wi, 1 digiildp?

Naredite te ratune tudi po cenah, ki so obifne sedaj

pri vas!

36. Pri nas pridelajo poprecno na 1 a:
a) pSenice 127,  pSenitne slame 17 kg;

na 1 ha?

b) rii 11 7, rZene slame 17 kyg;

c¢) jetmena 13 [, jetmenove slame 13 kg;

¢) ovsa 21 1, ovsene slame 18 kg;

d) turséice 19 I,  turSkovine 18 kg;
Koliko zrnja in slame nastetih Zit pridelajo poprecno
By Ay 100 Rrat 1, S0 . ol 10.

Koliko tisoCic da vsaka ednica, ki jo vzamemo 1000 krat?
b) 1000 krat 11, 15, 27, 34, 82, 90, 95.
38. 10:0008krat 1425 " Haae: 10,

Koliko desettiso€ic da vsaka ednica, ki jo vzamemo 10000 krat?

39. Pomnozi z 10, 100, 1000, 10000, 100000 vsako od Ste-
vil: 145, 306, 735, 800, 1020, 3080, 5840, . . .!

Kako pomnozis

40. T:346 X 100
7346

32076 X 1000
32076

41, Pomnozi s 100:

celo Stevilo z 10, 100, 1000, 10 000,

7346 X100 je (7'346 > 10) 10 krat, i. t. d.

Ako pomnoZi¥ decimalno Stevilo s 100,
mora8 pomakniti decimalno piko za 2 mesti
proti desni.

32076 > 1000 je (32076 X 100) 10 krat.

Ako pomnoZi§ decimalno stevilo s 1000,
moraS pomakniti decimalno piko za 3 mesta
proti desni.

a) 31525 Din, 1425 m? 2908 hl, 874 kg, 52 km,

1734 km;

b) 15 m*® 85 dm? 5 a 80 m? 1 km 750 m, 2 kg 475 g,
najprej tako, da pretvoris multiplikand v decimalna stevila vigjega
imena, potem tako, da mnoZi§ pri poedinih multiplikandih Ste-

vilo niZjega imena zase
nacin je pripravnejsi?

in nato visjega imena zase! Kateri
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42. Na debelo je stala 1. 1912 :
a) 1 kg govejega mesa 1:80 Din (1'60 Din, 1-40 Din);
b) 1 kg teletjega mesa 1-90 Din (1:70 Din);
¢) 1 kg sveZe sviniine 1-84 Din (176 Din);
€) 1 kg prekajene svinjine 1'86 Din (194 Din).
Po ¢em je bil ¢ naStetih vrst mesa?

43. Kupljeno na debelo je stalo 1. 1912.:

a) 11 vina 0-40 Din (0'44 Din, 056 Din);
b) 11 slivovke 1:60 Din (168 Din, 1'72 Din);
c) 11 vinskega Zganja 140 Din (156 Din, 164 Din);
¢) 11 kisa 0°20 Din (024 Din, 028 Din);

Po Gem je hl?

44. Pozimi 1. 1920. so platevali pitane vole kg po 2'7b Din,
plemene po 240 Din, prasice po 390 Din. Koliko je bil g Zive
teze 1. 1920.? — Po Cem je bil ¢ Zive teZe, ko so bili pitani
voli kg po 16'5 Din, plemeni po 125 Din in praSiti kg po
23'4 Din?

Naredi racune tudi po cenah, kakor so sedaj!

45. Koliko stane 1000 komadov trsnega kolja & 0'75 Din;
1000 komadov hmeljnega kolja a 225 Din?

46. Pomnozi vsako izmed Stevil v a), b), ¢) in ¢) z 10,
100, 1000, 10000:
a) 43254 b) 0635 ¢) 15-36 é) 128
(0 4062 12:068 709 374
Kako pomnoZis decimalno Stevilo z 10, 100,
OO0 SLOHO0NSE

47, a) 145 3,00
43500
,—‘\v
b) 23546 X< 6,000 935466000 je (2:3546<1000) 6 krat i.t. d.
14 127 6

145 X 300 je 145 stotic 3 krat, i.t.d.

48. Pomnozi
a) z 200: 325, 435, 240, 4068, 354b, 853;
b) s 500: 205, 840, 215, 16 07, 0653, 1 506;
c) z 900: 425, 4819, 0:6805, 16 03. 58;
é) s 3000: 705, 16'3, 08967, 6-321, 350081, 27+4-
d) z 8000: 312, 125, 17896, 3-065, 4 82,
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49. a) 437 % 325 KrajSe: 437 X 325
800 krat 487 = 48 stotict I8 krat = .. . . 1311 . ; 1311
20 krat 436 = 437 desetic 2 krat = . . . . 874 874
by RT A A S AR TN, Y ST A, I AR 2185 915
19095 _ 218
142025
Racunaj Se enkrat, pri¢ni pa mnoZiti z ednicami!
b) 437 x 325 Krajse : 4-37 % 32b
O R B = S S e e 2185 2185
OO Merat 3T —=SHI D rat =S BLSLTITH 874 874
300 krat 487 = 487 8 krat = . . o ... .. 18311 1311
142025 — -
142025

¢) Ratunaj tudi tako in pri¢ni mnoZiti 1. z ednicami
1245 X 34, 84302 X 345; 2. z najniZjim mestom 806 X 375,
27 345 x 361
Kako mnozi§ decimalno Stevilo s celim Stevilom?

Koliko decimalnih mest ima produkt, ako ima multiplikand
1, 2, 3, . . . decimalnih mest?

50. ) 495 % 26 b) 73457 X 38
704 X 19 6:085 X 50
1306 X 75 12346 X 125
2904 X 365 6402 x 146
404 X 240 0684 X 294
765 X 360 17405 X 116

¢ 1154 X 380 ¢ 00645 X 3760
96 x 648 51:46 X 2600
4698 X 124 75405 X 740
19:004 X 456 56083 X 4200
7306 X 4005 16345 X 4356
944 X 640 0:6489 X 5894

51. Prikrajiki
a) HIX4l  p) 503 X107 c) 326X11 b, 6 in 2 =28
236 3621 3586
2419 53821
52. a) 682 91, b) BT63 X 108, ¢) 354 X 201,
¢) 04058 X 4002, d) 7603 X 1006, e) 27:405 X 1050.

53. Pomnozi s Stevilom 11 a) 543, &) 804, ¢) 2037,
¢) 16722, d) 944178, e) 986507, f) 0.805904!
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54: 0 1324 5032 — 32 krat 324 je (8 krat 324) 4 krat alj
324 X 8 (4 krat 314) 8 krat . . .
2692 W 4 Stevilo pomnoZi§ s pro-
10368 duktom dveh (ali vec) Stevil,

ako ga pomnoZi§ z enim Ste-
vilom in novi produkt z drugim Stevilom. Pravilo
je prav tudi za produkt iz veé Stevil. MnoZiti
sme§ s Stevili v poljubnem redu.

Izra¢unaj, razstavivsi multiplikator v produkt primernih
Stevil :

a) 735 X 28 b) 4 Din 25 p X 32
403 X b4 95 Din 46 p X 48
1289 X 56 - 8 Din 50 p X 45
¢)1haBa 80m? X 36 ¢) 404 X 24, 240
5q TOky X 64 765 X 36, 360
12 kg 8 dkg X 49
d) 0684 X 72, 720 e) 493 X 640
17 405 X 63, 630 0:956 X 480
£) 635 X 350
106 X 450

55. V naslednjem racunaj, kolikor se da, s prikrajski!
a) 867 X 951, b) 5046 XX 1234, ¢) 0:09845 X 6100,
¢) 50736 X 81, d) 984504 X 2041, e) 72646 X 3901,

56. 2) 840 X 36,  b) 2065 X 49,  ¢) 3576 X 540,
¢) 3405 X 810, d) 03054 X 2700,

57. PomnoZi s Stevilom 11: a) 397, b) 624, ¢) 3456,
é) 19:802; d) 82X 33, e) 145 X bb,. f) 7302 X T7.

58. 1 veleducat je 12 ducatov. Koliko komadov je 1 vele-
ducat? — Koliko peres je 11 Skatljic peres a 1 veleducat
peres? — Koliko Zepnih robcev je b veleducatov Zepnih robcev ?

59. Koliko stane sodéek vina, ki drzi b6 /, ako je bil [/
po 10°75 Din?

60. Nekdo zasluZi na mesec 1250 Din in porabi popreéno
za Zivljenje na dan 3250 Din. Koliko mu ostaja na mesec?
Koliko na leto ?

61. Koliko kg kruha potrebuje pribliZzno na leto obitelj,
ki porabi poprek na dan 275 kg kruha?
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62. Koliko mleka porabi obitelj na leto, ako jemlje poprek
na dan 375 [?

63. Gospodinja porabi na mesec 1 kg 50 dkg kave in
4 kg 50 dkg sladkorja. Koliko na leto?

64. Obitelj porabi v zimskem ¢asu popreéno na dan
175 kg premoga, 11'8 kg drv in 075 [ petroleja. a) Koliko pre-
moga, drv in petroleja porabi na mesec (30 dni)? b) Koliko v
¢asu od 15. novembra do 20. februarja?

65. Posestnik ima vse delavne dni skozi celo leto najeta
2 delavca. Dnevno daje vsakemu popreéno na dan 1525 Din
dnine, hrano ra¢una za vsakega delavca dnevno 7'75 Din. Koliko
staneta posestnika delavea na leto (300 delavnih dni)?

66. Koliko stane gospodinjo sluzkinja celo leto, ako racu-
namo: plato na mesec 125 Din, hrano dnevno 15'50 Din, sta-
novanje celoletno 300 Din, zavarovalnino mese¢no 26 Din,
razlicne darove ob posebnih zgodah 150 Din?

67. Koliko stane gospodarja na leto hlapec, ki.sluzi na
mesec 175 Din, ako raéunamo za hrano in oskrbo:
a) na dan 1 kg moke ali vrednosti moke

(z8 kaho M peko) . T . e s e A oe— DI
O)andan: & mlekaiidg Hiid 67 shrxete odipH2H0
c¢) na leto 150 kg krompirja . . .6y L—
&) ., » 90 kg sotivia b o B nay H AL o
)P R S o]y A oY o) Ko e o S e et ) SRS
€) » » 25 kg mesnine . 2200 7,
A, ., 501 pijate s Sasepe
7 TR )Y R RS e gD

h) , , druga Zivila in manjsi izdatki 350—

3

68. Za vodovod je pripravljenih 125 po 1 m 85 em dolgih
cevi. Kako dolg bo vodovod ?

69. Kako visoke so v zvoniku stolbe, ki imajo 125 po
024 em visokih stopnic?

70. Koliko opek je na strehi, ako je na vsaki od obeh
pravokotnih streSnih strani 27 vrst po 145 opek?

71. Mizar popravi 18 stolov po 875 Din, 3 mize po
1850 Din in 2 omeri po 48-50 Din. Koiiko dobi za vso popravo ?
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72. Kaj je ve€, a) 7 krat 6 ali 6 krat 72 b) 30 krat 20 ali
20 krat 302 ¢) 315 X 427 ali 427 X 3152
Produkt ne izpremeni svoje vrednosti, ako za-
menjamo multiplikand in multiplikator. — Multi-
plikand in multiplikator imenujemo tudi ¢initelja
ali faktorja.

Za multiplikator jemljemo obi¢no ono Stevilo, ki ima manj
stevilk; ob sklepanju pa ne smemo zamenjavati multiplikanda
in multiplikatorja.

N. pr. Trgovec prejme 4751 petrolela a [ 6 Din. Koliko
stane petrolej?

475 | petroleja stane 475 krat 6 Din; 475 krat 6 je 475X 6. . . Tudi pre-
izkusnjo, da smo prav mnoZili, moramo narediti tako, da zamenjamo multi-
plikand in multiplikator in pomnoZimo e enkrat. Na. pr. 365 X216 = . . .
A il e =l e

73. Iz 1 hloda se nareZe popretno 8 desk; koliko iz 495
hlodov ? Koliko so deske vredne, ako ratunamo desko popreéno
po 9 Din?

74. Sukno prodaja trgovec m za 23 Din drazje nego ga je
placal sam. Koliko bo izkupil vet nego je dal za sukno, ako
ima v zalogi 395 m sukna?

. 75. Koliko mezde je bilo placati 6 zidarjem, ki so zidali
24 dni po 9 ur na dan, ako so imeli na uro po 6:75 Din?

76. Solskega leta je kakih 43 tednov. a) Koliko dni je
Sole v 1 letu, ako je razen nedelj Se 206 prostih dni? Koliko
ur Solskega pouka ima na leto ufenec, ki ima popreéno 5 ur
Sole na dan?

77. Casovno dobo, v kateri se zasube zemlja okoli svoje
osi, imenujemo dan. a) Koliko minut, ) koliko sekund je 1 dan?

78. Navadno leto je 365 dni. Prav za prav je pa leto

(doba, v kateri pride zemlja enkrat okoli solnca) 365:2422 dni.

a) Izrazi 3652422 dni v dnevih, urah, minutah in
sekundah!

b) Za koliko minut in sekund jemljemo navadno leto
prekratko? Koliko da to v 4 letih? Zakaj ima tedaj vsako
Cetrto leto (prestopno leto) 366 dni?

¢) Koliko minut in sekund jemljemo preveé vsaka 4 leta ?
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79. Da pride mesec enkrat okoli zemlje pretete 27'3216
dni. Koliko je to dni, ur, minut in sekund ?

80. Od ene polne lune (§¢ipa) do druge je 295306 dni,
Ako imenujemo 12 taksnih dob mesecno leto, za koliko dni,
ur, minut in sekund je mesetno leto krajSe nego navadno leto
(3659) 2

81. Pomni! 25, 16. 34 .. ... pomenja: 25 pomnoZi s 16,
produkt, ki ga dobi§ s 34 i. t.d.

a) Napi§i: 15 pomnoZi s 52, produkt s 30, novi pro-
dukt s 5! Napisani produkt izrac¢unaj! T
b) kaj pomeni 2. 3. 4. 5? [zradunaj!

82. IzraGunaj naslednje produkte, ki imajo enake, a na

vse mogoce nacine zamenjane faktorje:
4 5. 25 b. 4. 95
4 25 5 L T

Koliko dobis vsakokrat?

Tudi produkt iz 3 ali ve¢ faktorjev ne izpre-
meni svoje vrednosti, ako faktorje poljubno zame-
njamo med seboj.

Racunajo¢ produkt, razvrstimo faktorje vedno tako, da
izvrsimo mnoZenje najhitrejse.

Do

DO
ot Ot
O =

D

Izratunaj naslednje produkte, kolikor mores, najhitrejse :
a) 2. 18. b b) 8. 12b. 13 c) 200. 17. 4
¢) 2.7, 2745, °D; Ted) T1L0L o Tl eyabaEs." 200, 2
83. PomnoZi produkt 5. 2. 7 s Stevilom 9 in potem ratu-
naj 8¢ @b, He2L T b))l b J(2 NIV e Die 2L IxL
Produkt pomnozZi§ s stevilom, ako pomnoZis le en, sicer
poljuben faktor!
Pomnozi produkt (2. 3. 4. 5) s 6! Naredi ra¢un tudi tako,
da pomnozi§ enkrat faktor 2, drugikrat faktor 3, . . .! Primerjaj
konéne produkte !

Pr‘etvarjanje enoimenskega decimalnega Ste-
vila v vetimensko, ako je pretvornik 10, 100, 1000.

Pretvori :
a) 74568 wm v pm, km, m!
T4568 pm =, . . T pm; 04568 um X 10 = 4568 km . . . 4 km;

0568 km X 1000 = 568 m. 74568 ym =T ym 4 km 568 m.
KrajSe: 7,4,668, um =T pm 4 km 568 m.
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Pretvornik pym v km je 10, Stevilo km je prvo dec. mesto; pretvornik
km v m je 1000, Stevilo m so naslednja 3 decimalna mesta, vzeta kot Stevilo.

b) 150026 m3 v m®, dm?, em?!
150036 m® = .. . 16 m3; 000026 m3 X 1000 = 2:6 dm® . . . 2 dm?;
06 dm® X 1000 = 600 cm®. KrajSe: 15,002,6,, m*= 15 m® 2 dm® 600 cm® —
Pretvornik je 1000. Stevilo dm® so prva 3 dec. mesta kot Stevilo, Stevilo em®
so naslednja 3 dec. mesta kot Stevilo. V zadnjem oddelku si moramo misliti
pripisani 2 niéli.
c) 0069867 ¢ v vetimensko Stevilo od najviSjega do
najnizZjega imena! Krajse: 0006,08,6,7, —= 6 kg 98 dkg 6 g 7 dg.
Kako pretvoris na kratko enoimensko deci-
malno Stevilo v vetimensko, ako je pretvornik 10,
100, 10002

Pretvori v vetimensko Stevilo od najvisjega do najniZjega
imena:
1. 256 Din, 7 35 Din, 12:06 Din!
2. 109 m, 508 m, 1'563 m, 2:045 m, 0:908 m!
3. 14306 um, 2:085 em; 23 km, 1:05 km, 3:006 km, 532 km,
7009 km;
4. 0-82006 m*, 2:069 m*, 0:030607 m*; 5756 dm®, 0:0478 dm?,
1:0507 dm*1
5. 5796 ha, 20.008 ha; 81469 a, 43752 a!
6. 40346 m*, 3832009 m®; 94605 dm3, 0-0056 dm?3;
52:3568 em3, 00347 em*!
7. 425 nl, 00387 pt; 501 1, 037 I
8. 6:854 ¢, 0085 ¢; T3 q, 008 q; 123 kg, 110078 kg, 234506 kg;
5632 g, 16008 g: 2647 dkg!
9. Izrazi z vetimenskim Stevilom:
a) Geografska milja = 74204 km — mornarska milja =
1-8551 km — premer naSe zemlje na ekvatorju = 12754794 i
— premer naSe zemlje od tefaja do tecaja = 12712158 um —
obseg zemeljskega ekvatorja = 40070368 pm — obseg zemelj-
skega meridijana = 40003424 um.
b) Stari kvadratni hvat (seZenj) = 3:D957 m?, stara oral
= 576464 m? staro vedro = H6-H9 L
c¢) Pri 15° C tehta: 1/ alkohola 0°793 kg, 1 [ laskega olja
0917 kg; 11 piva 1023 — 1034 kg; pri 0° C 1em® Zivega
srebra 135953 g; podnormalnim zraénim tlakom pri 0°C 1 m3
zraka 12034 kg.
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3. Dividiranje s celimi Stevili.

Merjenje. Deljenje.
5 Din v 45 Din je kolikokrat ? 1 od 45 Din je koliko Din?
Kolikokrat 5 Din je 45 Din ? 5 krat koliko Din je 45 Din?
9 krat 5 Din je 45 Din. 5krat 9 Din je 45 Din.
5 Din v 45 Din je 9 krat. 4 od 45 Din je 9 Din.

1o a)Merhi 9L AL 277 .. 90T 89 1}
b) + od (ali razdeli na 8 enakih delov) 8 kg, 16 kg,
24 kg, . . . 80 kg!
2. a) Meri s Stevilom 6 veckratnike Stevila 6 do 60!
b) Izratunaj 1 veckratnikov Stevila 7 do 70!
¢) Koliko je § od 36, 54, 63, 81; ¢ od 32 m, 48 m,
64m, 12m? ;
3. a) 6, 7,8, 9 v 36, 40, 57, 60, 65.
Na pr. Tv 45 =T v (42 + 3) = 6 krat (3).
b 1, 4, 4+ od 27. 47, b5, 61, 73.
Na pr. {oddl = [o0d48 4 4 0d 3 = 6&.
4. a) 6 v 12, 120, — v 306, 360, — v 420, 480, 600;
b) 1 od 14, 140, — od 21, 210, — od 280, 420, 560, 630 ;
¢) 8 v 240 160, 400, 320, 560, 720, 480, 800, 640;
d) 4 od 180, 360, 270, 450, 720, 540, 630, 900, 810.
5. Koliko minut je 4 ure, }, $ ure? Koliko sekund je
4+ minute, 1,  minute?

6. Koliko p je 4 Din, 4, $ Din? v Din in p 4, 4, % od
5 Din, 18 Din, 23 Din ?
7. Koliko a je & ha, %, £, 4+ ha?
8. Koliko m je 4 km, }, $ km? L, %, 3, 4+ bm?
9. Koliko g je + kg, 4+, $kg; 1 3 kg, 2% kg, 31 kg?
10. a) { od 24 Din, od 24desetin, od 32, 56, 64 kg, 7212
b) 1+ od 16 Din, } od 16 stotin, od 550 Din, 1320 Din,
156, 384, 54°6;
¢).4 od 0072, 2:16,.815, 432, 2:76.
11. Koliko stane 31 m sukna a 300 Din; 4] svilenega
blaga a 260 Din; 24 kg sladkorja a 15 Din, a 155 Din?
g%
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12. a) 5 v 65, 85, 95, 105, 145, 425, 535:
dwiils = ot ol Eto Sy 2 =1
b) + od 84, 175, 224 315, 448, 497, 623
Na pr. £ od 815 = + 0d 280 + L 0d 85 = . ..
- j V1 48, 64, 72, 96, 120, 288, 592;

d) ? gd 162, 198, 216, 306, 432, 504, 558, 634.
6
13. Meri in deli s 4, 5, . . . 9 Stevila:
b1, 73, 123, 143, 211, 317, 4291

Pri naslednjih racunih st. 14. do 21. povej ali meris,
ali delis!

14. Potem je kg sladkorja, ako stane } kg 1350 Din ?

3 dCetrtine kg stanejo 1350 Din, 1 &etrtina stane . .. 4 detrtine
gtadejo . . it dl

15. V ostanku kupi gospodinja 1§ m blaga za 280 Din.
Za koliko je bil m v ostanku cenejsi nego v kosu, ako je bilo
blago v k kosu po 200 Din m?

16. 10 brisaé dobi¥ za 275 Din, za 1 samo moras dati
28 Din. Za koliko je brisata cenej$a, ako jih vzames 10?7
J )sa,

17. Koliko tednov in dni ima navadno leto?

18. Koliko tednov in dni je ,pasjih dni“, t.j. od 23. julija
do vstetega 22. avgusta?

19. Za koliko dni zadostuje gospodinji 14 kg kave, ako
je porabi poprek na dan b dkg?

20. Gospodinja prilije 5/ mocnega vinskega kisa po
4:80/Din 117 vode. Potem je 1/ zmesi?

21. a) Kaj je vet, 3 v 285 ali 4 od 285; 8 v 368 ali }
0d 368 . .2

Naj merimo ali delimo, v izsledku (rezultatu)
dobilmo vedno isto Stevilo?

Namesto 3 v 285 = 95 krat in namesto + od 285 = 95, piSemo:

280 10 =00,

deljenec (dividend) : delitelj (divizor) = koli¢nik
(kvocijent).

Stevilo, ki ga merimo (delimo), imenujemo deljenec ali
dividend; Stevilo, ki Z njim merimo (delimo), imenujemo delitelj
ali divizor in Stevilo, ki ga dobimo, koliénik ali kvocijent.
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Merjenje in deljenje imenujemo z isto besedo
dividiranje.

b) 3 v 285 je 95 krat. Zakaj? Ker 285 = 3 95 krat.
1 od 285 je 95. Zakaj? Ker 285 — 95 3 krat.

Divident je smatrati za produkt iz divizorja in kvocijenta.
V tem produktu je pri merjenju divizor multiplikator, pri
deljenju multiplikand.

Da smo prav dividirali, preizkusimo, ako pois¢emo pro-
dukt iz divizorja in kvocijenta. Ta produkt mora biti enak
dividendu.

Naloga dividiranja je: Dan je produkt dveh
Stevil (dividend) in eno teh Stevil (divizor); poiéi
drugo stevilo (kvocijent).

Kako je z imenom kvocijenta, ako imata dividend in
divizor enako ime, kako, kadar nimata imena? KakZno ime
ima kvocijent, kadar ima dividend ime, divizor pa ne?
Ali more imeti divizor ime, dividend ob enem pa ne? Navedi
primere!

22. A. Meri 1428 s 4! Velikih Stevil ne moremo lahko me-
riti in deliti na pamet. TakSne ratune delamo pismeno.

14,28, : 4 = 357

1 a) 4 v14 je 3krat, 4 v 14 sf. (v 14 sto)
’__22_ 300 krat; 300 krat 4 je 3 kvat 4 st.,
3 t.j. 12 st.; 12 st. odStejemo od 14 st.
20 it d.
—=98 b) krajSe: 4 v 14 je 3krat, 3 krat 4
08 je 12, i. t. d.

Racunaj tudi tako: 20832 : 8 =, 214565 : 7 =
B. Razdeli 21276 na 6 enakih delov!
a) - 21,2°7.6, = 6.= 8546

18
32 4 od 21 des. so 3 des., Gkrat 3des. je
30 18 des., ostanejo 3 des.; 3 des. izpre-
= E menimo v ednice, 30 edn. in 2 edn. je
; B2Jedhiy. srmwireid. 2 edn. je 20 desetin
24 in 7 desetin je 27 desetin; 4 od 27 dn.
—36 so 4 dn. — za b edn. moramo postaviti

36 decimalno piko, i. t. d.
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b) Racunaj 21276 : 6 tako, da meri$, in postavi decimalno
piko preden zacneS meriti Stevilo desetin! Koli¢nik je isti ka-
kor ¢e delis.

Racunaj tako, da meris: 83864 : 9 =, 2247 : 6 —

V Cem se razlikuje dividiranje decimalnih
stevil od dividiranja celih Stevil?

23. a) Kolikokrat je b v 1725, 20575? &) Koliko je 1 od
1458, 21084 ? Naredi preizkudnjo!

24, Citaj v smislu merjenja, oziroma deljenja, izracuni in
naredi preizkusnjo:

a) 1078 Din:7Din = b) 1704 Din:8 = ¢) 4320 kg :5 =

16064 Din : 8 Din = 208-27 Dini ;.7 = 88:02 kg : 9 =

25. Dividiraj a) stevilo 786240 s &tevili 4, 5, 6, 7, 8, 9!
b) stevilo 13356 s stevili 2, 3, 4, 6, 7, 8, 91 ¢) Stevilo 435456
najprej z 9; kvocijent z 8 i. t. d. slednji¢ z 2!

26. 22,7,04:6=35... 6 v22 je 3krat, 3krat 6 je 18 in 4 je 22 i.t. d.
47

27. Dividiraj vsako od $tevil 15120, 181440, 6048, 36-288
s Stevili 2, 3,4, 5, 6, 7, 8#91

28. § od 23 ha 92a, 4 od 482 80 m? § od 43 Al T5 L

Ractunaj tudi z decimalnimi Stevili, izpremenivsi dividend
v enoimensko Stevilo visjega imena!

29. a) Za koliko vzame$ premalo, ako vzames 43D m
namesto 43575 m?

Za koliko vzameS preve¢, ako vzameS 430 m namesto
43575 m*?

V katerem slucaju je pogresek vecji? Kaj je bolj prav,
435 m ali 436 m?

b) Premisli tudi tako za 1'6852 km z ozirom na tretjo
decimalno mesto!

Kaj je bolj prav, 1'685 km ali 1686 km?

¢) Premisli tudi tako za 1560 m glede prve decimale!

Kaj je bolj prav. 156 m ali 157 m?

Pomni: Da decimalno Stevilo okrajSamo (izrazimo z manj
decimalnimi mesti), povetamo mesto, ki ga ¥e pridriimo, za
1 enoto, ako je naslednje mesto 5, 6, ... 9 — pridrZanega
mesta ne poviSamo, ako je naslednje mesto 4, 3, . .. 0.
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Okrajsani ulomek je le pribliZno prav, ali je nekoliko
prevelik, ali nekoliko premajhen, in se imenuje nepopolno
§tevilo. PogreSek ni nikdar vecji od pol enote najniZjega
mesta.

Okrajsaj 15637504 na 1, 2, 3, 4, b mest!

Okrajsaj 7246 m, da imas Se dm, cm; 43582 km, da
imas Se m! 4530 kg, da ima§ Se dkg! T50'75 Din, da ima$
cele Din! 8353 m? da imaS Se dm?!

Na pr. 6-3568 km, da ima$ Se m. 1 m = 0001 km; Stevilo

mora imeti Se tretje dec. mesto, tedaj 6357 ... km. — Nepo-
polna Stevila oznacujemo tako, da postavljamo za zadnje mesto
2 ali 3 pike. — OkrajSati moremo tudi cela stevila. Na pr.

4356 okrajSsano na stotice, je 4400. OkrajSana cela mesta piSemo
z manjsimi ni¢lami.
30. Racuni na 3 dec. in okrajSaj (popravi) kvocijent na p:
a) 635 Din: 8=, 7426 Din:9 =, 1579:39 Din: 7 =
na kg:
b)), B0 @b =5 6:79 guall =, 41379 q.1:5 =
31. Gospodinja porabi 4 mesece zaporedoma slanine: prvi
mesec D kg D0 dkg, drugi D kg 20 dkg, tretji 6 kg in G&etrti
mesec D kg 30 dkg. Koliko kg slanine porabi poprek 1 mesec ?
32. Na travniku je zraslo b let za vrstjo 65, 72, 60, 59 in
62 ¢ mrve. Koliko je popre¢ni letni pridelek (na ¢) ?

33. Gospodar je izdal za popravo starega in nabavo no-
vega gospodarskega orodja 3 leta 46570 Din, naslednja 4 leta
620 Din, in 2 leti potem 515 Din. Koliko potros§i popreéno na
leto (na Din)?

34. Cisti dohodek posestva je bil b let za vrstjo 1416-70 Din,
1390:50 Din, 1520 Din, 1490'80 Din in 154040 Din. Koliko do-
nasa posestvo pocez na leto (na Din)?

35. Koliko je stal 1. 1912, 1 ¢ zmesnega Zita, ako so vzeli
za zmes 1 g pSenice po 2170 Din in 2¢ rzi po 19 Din? —
Koliko 1. 1920., ako je bila pSenica ¢ po 150 Din, rZ ¢ po 130 Din.
— Koliko 1. 1923., ko je pSenica ¢ po 450 Din, rZ ¢ po 363 Din
(na p)?

36. Barometer je kazal zjutraj ob T4 730 mm (736°2 mm),

popoldne ob 24 734 mm (7341 mm),
zveter ob 94 T30 mm (732'0 mm).
Kolik je bil srednji zradni tlak tega dne (na desetine mim)?
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37. Kvocijent pri deljenju je 7045, divizor 8. KolikSen je
dividend ? Prepricaj se, si li nasel prav dividend!

38. Produkt dveh Stevil je 7479, eno teh Stevil 6. Poiséi
drugo Stevilo! Prepricaj se, ¢e si naSel drugo Stevilo prav!

39. Dividiraj z 10: a) 410, 3450, 7065, 1365, 0:896, 0-76;
b) 81, 27 kg, 234 q, 186 m, 146 km, 154 m?, 98 m? in izrazi
rezultat s stevilom viSjega in niZjega imena!

21678 : 10 = 21678 44 od 2 stotic sta 2 desetici, i. t. d.

Za koliko mest moras pomakniti decimalno piko proti
levi, ako delis Stevilo (celo ali decimalno) z 10?

40. Meter razdelis na 100 enakih delov, ako ga razdelis najprej na
10 enakih delov in potem vsak del e na 10 enakih delov.

Kako razdeli§ Stevilo na 100 enakih delov?

Dividiraj s 100: 400, 35, 7, 4'5, 17°8, 253:65, 145 a, 73 dm3!

Na pr. 3425:100 = ... 3425 razd. z 10 je 3425, 38425 razd. z 10
je 3495

Za koliko mest moras pomakniti decimalno piko proti
levi, ako deli§ Stevilo (celo ali decimalno) s 1002

41. Meter razdeli¥ na 1000 enakih delov, ako ga razdeli§ najprej na
100 enakih delov in potem vsak del e na 10 enakih delov.
Kako razdelis stevilo na 1000 enakih delov?

Za koliko mest moras pomakniti decimalno piko proti
levi, ako delis Stevilo s 10002

a) Dividiraj s 100: 600, 7500, 12360, 76512, 43017,
72:6, 36-54, 9876, 098, 0:653.
b) Dividiraj s 1000: 7000, 7600, 13560, 16348, 34593,
3189, 16456, 89:04, 9086, 54, 69.
Kako bi razdelil daljico, razdeljeno na 1000 enakih delov, na 10000
enakih delov?
¢) Dividiraj z 10000 : 76 000, 83400, 9605°8, 23564, 76398.

Kako razdelis Stevilo (celo ali decimalno) z 10, 100, 1000,
10600, .2, P ?

42. 1 kg sirovega masla je stalo 1. 1912. 2:40 Din. Koliko
je stalo 40, 60, 80 dkg sirovega masla? Koliko 1. 1920, ako
je stalo 1 kg 16 Din? Koliko stane sedaj pri vas 30, 50, 90 dkg
sirovega masla ?
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43. Mesar je prodajal 1. 1912. goveje meso kg po 160 Din,
svinjsko po 180 Din, telefje po 192 Din, in koStrunovo po
144 Din. Koliko je imel pri 1 kg naStetih vrst mesa, ako je
stalo njega 1 ¢ govejega mesa 144 Din, svinjskega 165 Din,
teledjega 175 Din in kostrunovega 125 Din?

44. Koliko je imel! mesar dobicka pri 1 kg spomladi
1.1920., ko je bilo na drobno goveje meso po 5 Din, tele&je po
5D Din, svinjsko po 7 Din, koStrunovo po 45 Din, ako je po-
precno stalo mesarja 1 ¢ govejega mesa 590 Din, telejega
650 Din, svinjskega 800 Din in koStrunovega 540 Din?

48. Izpremeni

a) v .m?: 365 dm:?, b67 dm?, 207 dm?!

b) v a: 210 m?, 9658 m?, 4270 m*!

o)pvolias: Sliea, AT75°9 a3432b17 ay

¢) v kg: 59 dkg, 350 dkg, 510 dkg,
650 ¢, 2300 ¢, 4350 g1

d) v q: 350 kg, 8509 kg, 12758 kg!

e) v dm?: 75 em?, 840 em?, 5630 ecm?®!

f) v m3: 95 dm?, 300 dm?, 2400 dm?;

46. Koliko pragov je treba za 75 km dolgo ZelezniSko
progo, ako ratunamo na vsakih 100 m proge 130 pragov?

47. 100 komadov kolja stane 7b Din. Koliko stane 1 komad;
450 komadov, 576 komadov ?

48. a) Za 1000 navadnih streSnikov se plata 1250 Din;
koliko za 300, 500, 1800 stresnikov?
b) 1000 zarezanih streSnikov] stane 2700 Din; koliko
200, 350, 460 stre$nikov ?

49. a) Daljico razdeli na 20, 80, . .. 90 enakih delov, ako jo raz-
deli¥ najprej na 10 enakih delov in potem vsak del Se na 2, 3, ... 9
enakih delov.

Kako razdelis Stevilo na 20, 30, . . . 90 enakih delov ?

b) Kako razdeli§ daljico na 200, 300, ... 900 enakih delov,
na 2000, 3000, . . . 9000 enakih delov?

Kako razdeli§ Stevilo na 200, 300, ... 900 enakih delov,
2000, 3000, . . . 9000 enakih delov?

285151 60— 2858 : 600 =
23581 6,0 = 9358 1 6,00 =
Najprvo z 10, potem s 6. Najprvo s 100, potem s 6.



— 42

50. a) 46320 : 20 b) 376'86 : 60
60708 : 40 73'98 : 90

3572 : 50 78'48 : 80

¢) 3576  :300 ¢é) 7024 : 8000
21636 : 900 9321'6 : 6000

9645 : 500 33117 : 7000

9168 : 400 32562 : 9000

51. Gospod ima na mesec (30 dni) place 1560 Din. Koliko

na dan?

52. Na mesec je pokrmil kotijaz 2 konjema 210 kg ovsa.
Koliko kg popreéno na dan 1 konju (mesec = 30 dni)?

53. PeSec prehodi v 1 uri 5'4 km, kolesar prevozi 24'3 km,

brzovlak 666 km,

golob preleti 1188 km; koliko pota naredi

vsak izmed njih v 1 minuti?

54. a) 205,44,

192
- 134
128

== (4
64

1 82 = 642 b) krajie: 205,4,4, : 82 = 642
39 v 205 je 6 krat, v 205 sto 13?‘,4

600 krat; 600krat 32 je 32sto- 7"

tic 6 krat; 6 krat 32 stotic i

od3tejemo od 205 stotic, i.t.d.

Nekatere od naslednjih ratunov naredi na oba nacina.
najve¢ na krajsi naéin! Pri ratunih v a) naredi preizkus!

a) 3968 :
9062 :

248616

217 750 :
'58.°153,48 :

a) 7924 :
13865 :
103 565 :

56. 32148 :
74, 76. (Raéunaj

32 ' 'b) 333216 ':72 ) 3978 :85
46 527425 40D T2 b
: b4 784'3548 : 94 9 30w 34
67 b5 g6 62 1372 95
47 =, .. 4 v 13 (poizkusimo ¢e) je 3krat;

Bkrat Tje 21 in 2 je 23, 3 krat 4
je 12in 2 je 14; — ni 3krat i.t.d.

28 b) 350784 : b4 ¢) 24319 : 83

47 15 561 : 39 7332 : 39

35 241038 : 63 987064 : 72
&) 24596 : 86
1931'58 : 49
99'272 : 58

18, 21, 27, 28, 36, 38, 492, b4, 56, BT, 63, 72,
najve¢ 2 dec.!)
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102:102 : 26, 36, 42, 66, 77, 78, 91. (Na 3 dec. in popravi
na 2.)

4y 2857 & Dints 27 b) 35 ha 66 a :58
4365 Din: 49 Il a0 im? 475
736834 Din : 86 79%a. #65am= : 29

IR R : 48
76 - mA70 g 339
804 m3 D

Kvocijent v a) popravi na p, v b) na m? c¢) na dm?®
Premisli, koliko dec. mest mora$ rac¢unati vsakikrat!

PrikrajSki.

57. Kako se imenuje 1 del, ako razdeli§ 1 celoto na 4 enake dele in
potem cetrtine, vsako na 6 delov? Kako dobi§ od katerekoli celote 'y ali

24. del? Kako dobi na podoben nadin +'5, +'¢, %5, 4%, .. .. katerekoli
celote ?
18519 <. E6 56. del od 18312 je + od I Stevila 183313 (ali & od
m 1 Stevila 183312).
2616008
% Stevilo razdeliS s produktom, ako razdeli$

§tevilo z enim faktoriem in kvocijent z drugim
faktorjem. Pravilo je prav tudi za produkt iz veé
faktorjev. Deliti sme& s faktorji v poljubnem redu.
Premisli, pri katerih ra¢unih v 55., 56., in 57. nalogi bi
se dal divizor v svrho dividiranja razstaviti na pripravne ¢&i-
nitelje! Naredi nekatere teh racunov!
58. a) bkratno Stevilo je 4 od 10 kratnega Stevila.
354.5 = (354.10) ; 2 =
Kako pomnoZis tudi Stevilo s 52
b) 25kratno Stevilo je + od 100kratnega Stevila.
3'54.25 — (3'54.100) : 4 =
Kako pomnozis na kratko Stevilo s 252
c) 125 kratno Stevilo je 4+ od 1000 kratnega stevila.
35'4.125 — (35'4.1000) : 8 —
Kako pomnozZi§ na kratko Stevilo s 125°?
Racunaj tako:
a) 64.5, 82.5, 128.5, 280.5, 6240.5 ...
b) 60 .25 116.25, 408,25 31416.25 ...
) 8°08 . 125, 720.125, 4'056.125, 7-4058.125 . . .



59. a) 1 kakega Stevila je i; tega Stevila 2krat.
875:5 — (875:10).2 —
Kako razdeli§ tudi Stevilo s 5?2
b) 45 kakega Stevila je 1}y tega Stevila 4krat.
BEFD 886 == (B8°75Rl00)y" P48
Kako razdeli§ na kratko Stevilo z 252

¢) 13x kakega Stevila je 145y tega Stevila Skrat,
87:b.: 1260 — (875 1000) . 8 —

Kako razdelis na kratko Stevilo s 1259
Ratunaj tako:

a) 420, 750, 14'3, 25'7, 134, . . . : 5;
b) 2400, 3200, 144'7, 66534, . . . : 25;
¢) 8000, 18000, 427°6, 755, . . . : 125;

d) Dninar zasluZi na dan popre¢no 46°75 Din; koliko
na mesec (25 delavnikov)?

e) Krémar izto¢i popreéno na dan 1 Akl 257 piva. Za
koliko ¢asa mu bo zadosti 15 hl; — 35 malih pivarskih sod¢kov
a2s1?

60. Gostilnicarka hoCe razrezati na obroke kos petenkes
ki tehta 9 kg. Koliko obrokov naredi, ako tehta 1 obrok
a) 1 kg, b) 1 kg? — Koliko racuna veliki obrok in koliko mali
obrok, ako stane pecenka 180 Din in hoCe zasluziti pri pe¢enki
90 Din?

61. Voznik je zasluzil 25 dni 3125 Din. Koliko na teden
(6 delavnikov)?

62. Voznik gre po 70 m? drv 25 krat in zasluZi 490 Din.
a) Koliko m? pelje popre¢no 1 krat? &) Koliko voznine je od
1 voza drv? ¢) Koliko od 1 m?® drv?

63. Na 87 m dolgo pot so nasuli 21'5 m® gramoza. Koliko
popretno na 1 m poti?

64. Pri 26 ¢ prodanega zita je imel Zitni prekupec do-
bitka 637 Din. Koliko pri 1 ¢?

65. Koliko dobitka ima Zitni prekupec popretno pri 1 g,
ako dobi pri 16 g 272 Din, pri 25 ¢ 470 Din in pri 31 ¢ 620 Din?

66. Kmet je vsejal na 30 a veliko njivo 42 kg rzi. Koliko
semena mora pripraviti, ako hote obsejati z rZjo Se 82 a polja?
Koliko je to hl, ako tehta 1 hl semenske rZi 74 kg?



67. Na 40 a polja je Slo 56 g semenskega krompirja,
Koliko semenskega krompirja je treba za 68 a? Koliko je to
hl, ako tehta 1 hl 78 kg?

68. Kmet je pokrmil v 24 meseca 50 ¢ sena. Bo li zadosti
65 ¢ sena, ako mora pokladati suho krmo Se 3% meseca?

69. 5676 :120 = Na koliko delov razdelis daljico, ako jo raz.
5676 : 12 0 = dqeli§ najprej na 10 (100) in potem vsak de
5676 : 1200 =— mna 12 enakih delov? Kako razdeli 3tevilo
5676 : 12,00 = na 120 (1200) enakih delov ?

Kako delis, ako ima divizor z desne 1,2,3,.. .
nicel ? ;
a) 110160:340  b) 74192:320  ¢) 785620 : 2200

682560 : 790 11916 : 990 12217 : 1900

¢) 1561088 : 380 d)  83:52 :.870 e) 22385 : 370
364'8 : 760 4608 : 960 8892 : 1900

70. a) 5651°'25 :125  b) B1987 . 2806, | €)-12581638 : 297
3018792 : 196 469828 : Hh84 421°59 : 598

¥897°2 " {09 235226 : 349 2733 : 285
598858 : 806 23328 : 405 25155 : 387

2052908 : 962 1478:299 : 241 20°162 : 715

71. Koliko je 1 milijarda (= 1000000000)? V 117 gre do
18.000 pSeni¢nih zrn. a) Koliko Al je 1000000000 pSeni¢nih
zrn? b) Koliko g bi bilo te pSenice, ako tehta 1 hl p3enice
74 kg? c¢) Koliko vagonov bi bilo te pSenice, ako naloZimo na
1 vagon 10 ¢ pSenice ?

72. Koliko tehta 1 dvajsetdinarski zlatnik, ako lehta 155
dvajsetdinarskih zlatnikov 1 kg (v gramih na 3 decimalke)?

Koliko g (na 3 decimalke) zlata je v dvajsetdinarskem
zlatniku, ako je zlata % vse njegove teZe?

73. Koliko g srebra je v enodinarskem srebrnem novcu,
ako je v 200 enodinarskih novcih 835 g srebra?
Koliko srebra je v dvodinarskem srebrnem novecu?

74. Koliko g srebra je v petdinarskem srebrnem novecu,
ako je v 40 petdinarskih novcih 900 g srebra?

75. L. 1912. je stalo par volov 1078 Din. Po ¢em je bil
kg Zive teZe, ako so tehtali voli 12} ¢? Po ¢em je bil kg Zive
teze 1. 1923., ko so bili 1356 ¢ tezki voli 24300 Din?
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76. 248 m? velikemu stavbiséu v mestu, ki je veljalo
1. 1912. 2294 Din, hoée gospodar sedaj prikupiti toliko, da bo
merilo stavbisée 31 a. Koliko bo pla¢al za svet, ki ga hote
prikupiti, ako dobi m? le po 25 krat vi§ji ceni nego je kupil
svet, ki ga Ze ima?

77. Od gozda, ki je meril 34 ha, je prodal gospodar pred
vojno 1 ha 85 a za 3665 Din. Koliko je vreden ostanek sedaj,
ako racuna 1 a ostalega gozda vsaj 18 krat toliko kakor 1 a
prodanega?

78. Po ljudskem Stetju z dne 31. januarja 1. 1921. je bilo
prebivalcev

v Srbiji na 954056 km? 4 821000,
, Crni gori , 9668 192 000,
» Bosni in Hercegovini S b L 1 877 000,
» Dalmaciji ML BTATS 670000,

» Hrvatski in Slavoniji,
Medjimurju in na otoku
Krku , 43703 2709000,
» Sloveniji in Prekmurju , 16243 1056000,
» Backi, Baranji in Banatu , 19702 1 290 000.
Koliko stanovnikov je popre¢no na 1 km? v nastetih de-
Zelah?
(Ra¢unaj na 1 decimalko in popravi rezultat na celote!)

—

79. a) Pri navadni hoji ratunamo na minuto 75 m pota.
Koliko Casa potrebuje pesec, da pride 192 km daled?

b) Koliko tasa potrebuje kolesar, da prevozi 312 km,
ako naredi popre¢no v 1™ 315 m pota?

80. S koliksno brzino v 1° se su¢e vsaka totka na ekva-
torju, ako vzamemo obseg ekvatorja 4007087 km? (Na cele m).

81. Izrazi z decimalnim Stevilom (na 3 dec.) a) v dnevih
154 237 18m; p) v letih 5 let 6 mesecev 27 dni (mesec 30 dni);

Na pr. 154 14% 15m — 15m je (15: 60)t in 147 je 14257
14:25% je (14:25:24)9 i, t, d.

82. Doba v kateri pride mesec okoli zemlje je 274 7%
42m 125, Izrazi dobo v dnevih z decimalnim Stevilom!
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Novci.

1. Ako vzame$ od vsake nasSih novcanic po 1 komad, ko-
liko plaajo vse skupaj?

2. Koliko Din je a) 24 novcev a 25 p; b) 16 novcev a 50 p ?

3. a) Koliko novcanic po 100 Din (stotakov) dobis, ako
zmenjas novcanico za 1000 Din (tiso¢ak)? &) koliko novcanic
po 10 Din (desetakov)? Koliko po 5 Din (petakov)?

4. Koliko placajo vsi nasi zlati novei v novCanicah in
novcih, ako vzames od vsakega zlatega novea po 1 komad in
plata 100 Din v zlatu 1180 Din v novéanicah in noveih, in 100 K
v zlatu 1235 Din v novéanicah in noveih ?

5. Srebrninar kupi 145 starih srebrnih goldinarjev, komad
po 125 Din. Koliko placa za srebro?

6. Koliko Din v novc¢anicah in noveih dobis v banki za
134 dolarjev, ako je 1 dolar 60'85 Din v novéanicah in noveih ?

7. Ljubljan¢an potuje v Trst in kupi 300 italijanskih lir
a 257 Din. Koliko mora dati zanje ?

8. Za 1 Din v nov¢anicah kupi§ 1152 K v novéanicah
avstrijske republike. a) Koliko avstrijskih K dobi$ za 1000 Din ?
b) Koliko Din dobis za 1000000 avstr. K?

9. Gospodinja kupi 25 kg slanine a 2875 Din in placa
s tisotakom. Koliko Din dobi nazaj?

10. Kuharica vzame v trgovini 44 kg sladkorja a 14 Din,
3 kg kave a 95 Din, 5 kg bele moke a 625 Din in placa s
stotaki. Koliko stotakov placa in koliko dobi nazaj?

11. Pla¢aj 2476575 Din in sicer vsaj 3 s tisocaki, od
ostanka vsaj | s stotaki, novi ostanek, kolikor mores, z dese-
taki in kar ostane Se, z eno, pol in Cetrt dinarskimi novei!

12. Dolznik vrne upniku 3195 K dolga. Kolikor more,
plata v stotakih, ostanek pa, kolikor more, v desetakih in
drugo v 1, } in § dinarskih novcih. Koliko placa stotakov, ko-
liko desetakov in koliko 1, & in } dinarskih novecev ?

Pretvarjanje vetimenskih Stevil na enoimen-
ska najviSjega imena, ako je pretvornik 4%, s

1
17070
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Pretvori:

a) v wm decimalnega Stevila 4 um 5 km 315 m!
315 m : 1000 = 0315 km; 5315 km : 10 = 05315 pm.
dpum 5km 315 m = 45315 ym.

Krajse: 4 um 5 km 315 m = 45315 ym.

Pretvornik m v km je TTE"O””U”, 3 mestno Stevilo m (315) tvori 3 po-
slednja dec. mesta iz desne; pretvornik km v pum je 4'5, 1 Zteviléno Stevilo
km (5) tvori naslednje decimalno mesto od desne proti levi.

b) v m?: decimalnega Stevila 4 m® 25 dm?® 9 em3!
9 em?®: 1000 = 0009 dm?®; 25009 dm?® : 1000 = 0025009 m?.
4 m? 25 dm® 9 em® = 4025009 m3.

KrajSe 4 m3 25 dm® 409 em® (= 4 m® (25 dm® 009 cm?) = 4025009 m3.

Pretvornik em® v dm® je 4454, 8 Steviléno Stevilo cm® (009) tvori
3 dec. mesta iz desne; pretvornik dm® v m® je ;4'5y, 3 Steviléno Stevilo
dm?® (025) tvori 3 naslednja dec. mesta od desne proti levi. Da dobimo 3 &te-
viléno Stevilo cm® moramo pred 25 zapisati 1 nidlo; da dobimo 3 Zteviléno
Stevilo dm® moramo pred 9 zapisati 2 niéli.

¢) Pretvori v enoimensko S&tevilo najviijega imena
1kgb5g 7dg 6eg!

Krajse: 1 kg dkg 5 g [7dg 6ecg = 100576 kg.

Pretvori v enoimensko Stevilo najvisjega imena (nekaj
racunov na daljsi, vse na krajsi nacin):

1.2 um 8 km 450 m, 1pm 425 m, 3 um | km 50 m,
lvm 8m; bmé6dm 7em Smm, 1mbmm, 2m 26 mm
(pretvornik mm v m je 4'54!)).

2. 1ha Ta 26 m?, 2 ha 9 m? 1Ba T.m*90em?; 4 m?
85 cm? 7dm® 8 mm'.

3. 5.m® 16 dm? 1.m® 206 dm® 50 cm® 2 m® 360 cm?;
2 dm? 60 mm?, 1 dm® 15 em® 8 mm?.

4. 2t 7q 45 kg, 11 80kg; 7Tq 9kg 50dkg; 1kg 15 g,
2 kg 360 g; 7 dkg 5cg, 18 dkg 3 dg 7 my.

G902 BB LG L9 L Lidb dbiT el,»2 $148vel, 11112 el

V naslednjih ra¢unih pretvori multiplikande, oziroma
dividende v dec. Stevila najviSjega imena in produkte, oziroma
kvocijente v veCimenska Stevila!

6. a) 2 ha 3a 16 m® X 25 c) 1q 65 kg 9dkg X 11
b) 27 m? 8dm? 9em? X 125 d) 2 kg 3 dkg 8 g X 65

7. a) 45 m® 67 dm? 400 cm®:7 ¢) 7T ha 15a 8 m?: 25
b) 419dl 3¢l 34 d) 1 kg 96 dkg 2 g : 45.
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4. MnozZenje z decimalnimi Stevili.

1. Koliko je stalo a) 0'3 m sukna za telovnik, b) 1'2 m
sukna za hlace, ¢) 1'4 m sukna za kratko suknjo, ko je bil m
sukna po 7 Din? — Koliko stane blago, ako je m po 100 Din?

1 m stane 7 Din, 1 desetina m 0’7 Din, 3 desetine 3 krat 07 Din i.t.d.

2. Za zimsko suknjo potrebuje gospod 2'4 m sukna. Ko-
liko stane sukno, ako je m po 200 Din? Koliko, ako je m po
150 Din?

3. a) Koliko stane 06 kg, 025 kg Caja, ako je &aj kg po
200 Din?
b) Koliko je placati za 0'8 kg, 045 kg rozin, ako stane
kg rozin 30 Din?
4. Koliko stane 4'5 kg sladkorja in 15 kg kave, ako je
sladkor po 20 Din in kava po 60 Din Kkilogram ?
5. Koliko je a) 82 kg slanine, ko je kg po 20 Din?
b) 458 kg masti, ko je kg po 30 Din?
6. Koliko stane 628 m blaga, m po 2146 Din?
628 m blaga m po 2146 Din stane 2146 X 628 Din.

6 m. . .6 krat 2146 Din = 2146 Din X 6 = 128'76 Din
02 S A% 2 dmiod 21746 5= 2dd6m 8 X o9na | 40D
QIS RIS V8IsRE SBZA0E FE NP Gy T Ba
B8 TS o hitces iy Taniie s e TPR LT Dta: B, & oemaiDin
oagim A, AR RN BEIDELL. BASISU S, Y e Bd-T 7 iiDin
KrajSe: 2146 Din X 628
12 876
4292
17168

13476,88 Din = 13477 Din

7. Ratuni tudi tako: a) 12'7 m kotenine, m po 1985 Din;
b) 34'68 m Sifona po 1890 Din; ¢) 42'6 m blaga za rjuhe po
41'94 Din!

8. 321 X 245 Krajse :

2 krat 321 = 331 X 2 = 642 321 X 245
4dn:0d 8331 —= 321 < 4—=i1284 642
bisnii0di821 —=113'21 3< ' 5 =in!16:05 1284
321 <" 2451= 78645 1605

78645
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9. Racunaj tudi tako: a) 3967 X 683, b) 2468 X 3'5345.

Stevilo (celo ali decimalno) pomnozis z deci-
malnim Stevilom, ne oziraje se na decimalno piko,
kakor celo Stevilo s celim Stevilom, v produktu
pa vzames od desne proti levi toliko decimalnih
me st, kolikor jih imata oba faktorja skupaj.

102y "385'34 X"367b D) 0125 < 08 ‘e) 1536 28235
&) 325 X 0746 ) 6245 X 76 ) 2 ha3 a6 m2X 25
1) 2 q 8vkg ¢ 1:25 Vg)ib'm2 6 dm? 500 ecm? 3 4:6.

11. V naslednjih racunih ijzrazi mnoZence v decimalnih
stevilih visjega imena, zmnozke popravi v a), b), ¢) in ¢) na
2, v d) in e) na 3 decimale in jih izpremeni potem v dvo-
imenska Stevila!

a) SYDIR A p k436 D) 6L 128 umy 6 86

16" B 30en™ hd w9 S8 ha il h-a a2, oaqli63
S5-I Bhp N ORI ha 9T RN SREA SR oi6l

c) 3b kg '69dkgX 275 ¢) T4 “HBRYg 63l

2g8 kg 9dkgX 63 19 ¢ 50 kg X 097
1g8 kg 86dkg>X 942 1 g 4 kg X 67
d 4Ekm630m X 26 e 1 m? 3156 dm? X 846

12 EnnS8bim gixée 64 3 m? 9 dman X 2T
e 1k XP8m e w47 Bo 1t o5 dm? S 64

12. Nekatere ratune v 1]. naredi tudi tako, da izrazis
mnoZenec v Stevilu najniZjega imena! Zmnogke pretvori v deci-
malna Stevila viSjega imena in jih popravivsi kolikor je treba,
zapisi potem kot dvoimenska Stevila!

13. Utiteljica je narocila za ro¢na dela svojim 45 ufen-
kam 225 m blaga, m po 3050 Din, 45 m trakov & 0'75 Din, 3
klobc¢ice belega sukanca a 725 Din in Sivank in bucik za
650 Din. Koliko denarja je morala prinesti vsaka utenka uci-
teljici za kupljeno blago?

14. Mati je oskrbela héerki 4 srajéke, 4 hlatke, 4 spodnja
krilca. Za 1 srajco potrebuje 1'76 m, za 1 hlacke 1056 m, za 1
krilce 124 m Sifona. a) Koliko m Sifona je morala kupiti?
b) Koliko je stalo blago, ako je bil m po 205 Din? ¢) Koliko
je pribranila, ko je naredila obla¢ilca sama, ne pa Sivilja, ki
bi ji morala placati poprek od oblatilca po 1650 Din?

Naredi ra¢un po cenah pri vas!



15. Gospodinja kupi trojno blago: a) za 10 kuhinjskih
predpasnikov, za vsakega 72 cm, m po 185 Din, b) za 12 ku-
hinjskih brisa¢, za vsako 1 m 15 cm, m po 21'25 Din, in c) za
10 rjuh, za vsako 2 m 50 em, m po 21'25 Din. a) Koliko blaga
je kupila vsake vrste? b) Koliko je stalo vse blago?

Naredi racun tudi po sedanjih cenah!

16. Gospodinja je dala narediti 12 povlek za zglavnike.
Za vsako povleko je bilo treba 1 m 40 e¢m platna, m po 72'5 Din,
ivilja je ratunala od povleke s pridatki vred 165 Din. Koliko
so stale povleke?

Naredi ratun tudi po sedanjih cenah!

17. Gostilnicar je vzel pri mesarju 12 4 kg govedine, kg
po 19:20 Din, 6 § kg teletine, kg po 28'40 Din in 14 } kg svinjine,
kg po 3360 Din. Koliko je placal za vse meso?

18. Prazen voz tehta 420 kg, s senom nadet 12 4 ¢. Ko-
liko je bilo plaéati za seno, ako je bil ¢ po 120°50 Din?

19. Kmet je pridelal 15 hl pSenice, 6 & hl rZi, 4 § hl je¢-
mena in 16 % Al ovsa. Koliko je bil vreden pridelek, ako je
tehtal 1 hl pSenice 72 kg, 1 hl rzi 64 kg, 1 hl jetmena 59 kg
in 1 hl ovsa 428 kg in je kmet ratunal pSenico kg po 425 Din,
rz kg po 350 Din, jeCcmen kg po 350 Din in oves kg po
270 Din?

Naredite racun tudi po cenah, obiCajnih v vaSem kraju?

20. Kmet hoGe pognojiti 658 a travnika s Tomasovo Zlin-
dro, s kalijevo soljo in z amonijevim sulfatom. Koliko kg vsa-
kega teh gnojil mora pripraviti, ako racuna na 1 ha travnika
56 g Tomasove zlindre, 2'2 g kalijeve soli in 1'7 ¢ amonijevega
sulfata?

QOkrajSano mnozZenje.

1. Pois¢i produkt dec. Stevil, ki imata po eno vrednostno
Stevilko, na pr. 0004 in 0°3, in izgovori produkt z imenom naj-
niZjega mesta!

Produkt 0'3. 004 ima 3 dec. mesta, ime najniZjega mesta
je tisotina. — 0°3. 0°04 (ali 0°04. 0'8) je 12 tisocin.

V tem smislu pravimo: MnoZe¢ desetine s stotinami (ali
obratno), dobimo tisocine.

a) Naredi tudi tako: 0'2. 03, 0'4. 0006, 004. 0°07, 0003.

06, ...}
4fr
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b) Doloti, katero mestno vrednost dobis, ako pomnoZi$ dn,
zrdn, isng Ih.,sdi i S L 8n.m dy Ssnasdinipeding . yyiinssnbdns,
sn.folms il

2. Poisti produkt stevil, ki imata po eno vrednostno Ste-
vilko, na pr. 008 in 400, in izgovori produkt z imenom najniZjega
mesta!

0°03. 400 (ali 400. 0°03) = ...; mnoZet 0°03 s 100, dobimo
3 edn., potem s 4, 12 edn.

V tem smislu pravimo: MnoZe¢ desetine in stotice (ali
obratno), dobimo ednice.

a) Naredi tudi tako: 0'3.50, 0.06 200, 0007. 30, 0:0008.
5000, . . .1

b) Dolo¢i, katero vrednostno mesto dobi§, ako pomnozis
dn. z ednicami, deseticami, stoticami, . ..; sn. z ednicami, dese-
ticami, .. .; fn. z ednicami, deseticami,...!

3. Naloga. Koliko dobi§ za 9235 g zlata, ako je 1 g zlata
49216 Din?

49216 Din X 9235
442944

98432

147648

246080

454'50,9760 Din — 45451 Din.

Placati moremo najvet p, od tretjega dec. mesta vzamemo
popravek in dobimo 454'51 Din.

Razvidno je, da smo racunali veliko preve¢; na$ radun
zahteva 2 dec. mesti, ra¢unali smo jih 6.

Kadar v produktu S5tevil zahtevamo manj mest nego jih
dobimo, ako pomnoZimo Stevili na navadni nacin, uporabljamo
okrajSano mnoZenje.

Izratunati hoCemo produkt 49:216. 9:235 okrajSano na 2 dec.
mesti. 2 dec.

49216 . 9235  V produktu hotemo imeti e stotine.

5329 Da dobimo stotine, moramo z vsakim
44292 mestom multiplikatorja pomnoZiti ona
984 mesta multiplikanda, ki dado v pro-
148 duktu stotine in visja mesta.
25

454'51
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1. 6 tn. X 9 — 54 fn.; 54 tn. je 5 sn. in 4 tn. — 4 tn. ne zahtevamo
5 sn. moramo vzeti v produkt, pristejemo jih kot popravek stotinam, ko
mnoZimo naslednje mesto.

1sn.X 9= 9sn in 5 sn. je 14 sn.; 4 sn. zapiSemo, 1 dn. pridtejemo
desetinam, ko mnoZimo naslednje mesto, i.t. d.

Da smo zaleli pisati produkt, ko smo zaceli mnoZiti pri najniZjem
mestu, ki da zahtevano mesto (sn. 1), oznadimo tako, da zapiSemo ednice
multiplikatorja (9) pod sn. (1, zahtevano mesto) multiplikanda.

2. 6 tn. X 2 tn. — 12 dtn., ne da sn.; mesta 6 fn. ne mnoZimo.

1 sn. X 2 dn.— 2 tn. ne da sn.; tu ni popravka.
2 dn.X 2 dn.— 4 sn. — 4 sn.zapiSemo pod sn. prvega dela pro-
dukta i.t.d.

Da smo zac€eli pisati drugi del produkta, ko smo zaCeli mnoZiti 2 dn.
multiplikanda z 2 dn. multiplikatorja, oznaéimo zopet tako, da zapiSemo
2 pod 2.

3. Produkta 6#n. X 3sn. — 18 stn. i 1sn. X 3sn. — 3 din. ne dasta
stotin, mest 6 fn. in 1 sn. ne mnoZimo.

2 dn. X 0003 = 6 fn. da za popravek 1 sn., ki jo pristejemo sn., ko
mnozimo naslednje mesto.

dela produkta i.t.d.

Da smo zadeli zapisavati tretji del produkta, ko smo zaceli mnoziti
ednice multiplikanda (9) s stotinami multiplikatorja (3), ozna¢imo zopet tako,
da podpisemo 3 pod 9.

4. Sli¢no postopamo, ko mnoZimo s 5 #n.

Ko bi imeli v multiplikatorju poleg ednic (9) Se desetice, bi morali Z
njimi pomnoZiti #n. multiplikanda in od din. vzeti popravek; desetice
multiplikatorja bi morali podpisati pod tiso€ine multiplikanda i.t.d.

4. Ratunaj tudi tako:

a) 95°497 X 43005 (2 dec), b) 8708 X 0309 (3 dec.),
¢) 235681 . 12'34 (cl.).

5. a) 562 X 3487 (1 dec.)

00 Da dobimo Ze dn., moramo s
7843 stoticami 3 pomnoZiti tudi fn.: v
168600 E,mtghgk:léd:iéﬁnpléemo poleg
22480 ‘ '
b) 45456 . 4'7036 (2 dec.)
630 74
e e S 6 dfn. multiplikatorja moramo
181182 pomnoZiti tudi 4 desetice multi-
3182 plikanda in vzeti popravek: 24
14 tn., popr. 2 sn.
2

21380



‘Okrajsano mnozimo tedaj takole:

a) Ednice multiplikatorja zapiSemo pod ono mesto multi-
plikanda, ki ga v produktu $e zahtevamo, vse druge Stevilke
multiplikatorja pa poleg ednic v obratnem redu.

b) S prvo Stevilko multiplikatorja na desni pomnoZimo
najprej ono mesto multiplikanda, ki je za eno mesto dalje proti
desni in vzamemo od produkta popravek ali korekturo; potem
pomnozZimo prav nad njo stojeCe mesto multiplikanda in pri-
Stejemo produktu popravek prejSnjega mesta, tu zaénemo pro-
dukt napisovati; nato pomnozZimo zaporedoma Se vsa ostala
mesta multiplikanda. Prav tako mnoZimo z 2., 3.,... mestom
multiplikatorja, te dele produkta pa piSemo tako drugega pod
drugega, da pridejo njih najniZja mesta natanno druga pod
drugo.

Dele produkta seStejemo in odlotimo v vsoti zahtevano
stevilo decimalnih mest.

1. Izratunaj popolno in okrajSano ter primerjaj produkte:
Naloge.

a) 18°618" 5 897" (17des.) e) 1375 g . 485 (na kg)
b) 10°4128 , 0736 (3 dec.)  f) 86°07 hl . 25'6 (na hl)
c) 4806'7 . 24°009 (1 dec.) @) 32'563dm?> 125 na (dmd)
¢) 7365 . 1608 (0 dec.) h) 17°95 m? . 205 (na a)
d) 14706 . 238'65 (3 dec) i) 26°346 kg. 1826 (na q)

2. Izracunaj 47814 . 64121 najprej na 2 dec., potem na
3 dec. in primerjaj produkta!
a) 47314 . 6'4121 (2 dec) b) 47314 . 64121 (3 dec)

12145 12146

28388 283884

1892 18926

47 95

9 ]
30336 303 38,3 = 30338

Ako popravimo produkt v D), ki je izratunan na 3 dec.,
na 2 dec., se razlikuje od produkta v a), ki je izraGunan na
2 dec., za 2 enoti najniZjega mesta. Od kod to? Ker popravki v
obCe niso totni — v€asih vzamemo nekaj prevec, vcasih nekaj
premalo — ni totno v obCe najniZje mesto v poedinih delih
produkta in ni to€no najniZje mesto v produktu samem. Zato
ratunamo produkt, kadar hotemo biti bolj natan¢ni, na 1 mesto
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vet nego Zelimo imeti mest in popravimo v produktu mesto,
ki je pred najnizZjem.
3. Ratunaj na 1 mesto ve¢ in popravi zahtevano mesto:

2) 6 ha 7 a 25 m2 X 25 (na a)

b) 1 q 75 kg8 dkg X 275 (na kg)

&) yhlid I X 425 (ma hl)

é) 1 dm?® 23 em?® 700 mm?® X 30 (na dm?®)

d) Polumer meseca je 0274 zemeljskega polumera. Ko-
liko km (na desetice) je polumer meseca, ako vzamemo polu-
mer zemlje 6370 km?

e) Srednja razdalja meseca od zemlje je 60267 zemeljskih
polumerov. Kako dalet je mesec od zemlje (na stotice km) ako
je polumer zemlje 6370 km?

4. Naredi okrajSano na zahtevano Stevilo decimalnih mest
racune na str 50. 5t. 11; na 1 dec. najvi§jega imena!

5. Koliko stane a) 065 m sukna za telovnik, b) 1'25 m sukna
za hlade, ¢) 1'756 m sukna za suknjo, ako je m po 250'75 Din?
(Na Din.)

6. Za moSko srajco je treba 325 m Sifona. Koliko stane
troje sraje, ako je Sifon m po 2375 Din in racuna Sivilja od
srajce 3875 Din?

7. Mati da napraviti 1 ducat srajc. Za 1 srajco potrebuje
2 m 65 ecm platna, m po 5225 Din; obsivi, sukanec in gumbi
stanejo pri 1 srajei 975 Din; Sivilja naredi na dan 3 srajce in
dobiva dnine 2575 Din in hrano, ki je vredna dnevno 1850
Din. Koliko stane 1 srajea? Koliko 12 srajc?

8. Gospodinja nacvre iz 20'75 kg slanine 18'25 kg masti.
Kako se izplata cvrenje, ako ratuna ocvirke za delo in kurjavo
in je 1 kg slanine 26'25 Din, 1 kg masti 31:75 Din?

1 [ petroleja tehta 0836 kg
1 [ maslinega olja 0915 kg
1 [/ alkohola 0793 kg,

10. dm?® Zivega srebra tehta 135953 kg; a) koliko tehta
Zivo srebro v posodi, ki drZi 1'25 [? (na dkg); b) V barometru,
ako je notri 16 c¢m?® Zivega srebra? (Na g.)

Koliko kg (na dn. kg) tehta
251, 6'5 [ vsake od teh tekoein?

11. V sobi z navadno temperaturo tehta 1 em3 zraka pri-
blizno 1205 kg. Koliko tehta zrak v Solski sobi, ki ima 22456 m?
prostora? Koliko v vasi Solski sobi? (Na &g.)
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12. Ako je zrac¢ni tlak na 1 cm? 10336 kg, koliko (celih)
q je tlak na ¢Elovesko telo, ako ratunamo popreéno povrsje
telesa pri odraslem Eloveku 148 m?2?

13. Koliko meri pod v pravokotni sobi, ki je dolga 678 m
in Siroka 525 m? (Na dm?)

14. StavbisCe ima obliko pravokotnika, dolgo je 45'7 m,
Siroko 34'8 m. Koliko bi stalo, ako zahteva posesinik stavbista
za 1 m? 2575 Din? (Na desetice v Din.)

15. Koliko dm?® prostora je v zaboju, ki je dolg 124 m,
sirok 75 ¢m in visok 45 c¢m?

16. Koliko (celih) il drZi predal, ki je dolg 1 m 85 cim,
sirok 1 m 25 em in globok 95 cm ?

17. Korito iz cementa za napajanje Zivine je dolgo 375 m,
siroko 55 m in globoko 45 dm. Koliko hl vode je v koritu,
ako je nalito 3 em do podvrha?

5. Dividiranje z decimalnimi $tevili.

1.a) 06 mv 36 m 72 m, 126 m;
b) 0°25 Din v 0'75 Din. 125 Din, 65 Din;
©) 0:007 kg v 0049 kg, 0707 kg, 1'4 kg.

2. a) Koliko 09 m dolgih trakov more§ nastriti iz kosa
traku, dolgega 72 m? :
b) Koliko 0'6 m dolgih deSCic se da naZagati iz deske,
ki je dolga 3 m?

3. Za 1 rjubo je treba 25 m platna. Koliko rjuh se da
urezati iz 15 m platna?

4. Koliko voz je 15°3 { premoga, ako nakladamo na voz 1'7 £?

153 ¢ ¢ 33711 zalit 153 gl v dh

5. Ako je treba za 1 kuhinjsko brisao 115 m blaga,
koliko brisa¢ se da urezati iz 207 m blaga?

207 m : 115 m, ali 2070 em : 115 cm.

6. V koliko minutah prevozi kolesar 6'7 km dolgo pot,
ako naredi poprek v 1 minuti 0265 km pota ?
67 km : 0265 km, ali 6700 m : 265 m.

Da smo mogli dividirati z decimalnim 3tevilom, smo mo-
rali divizor prevesti na celo §tevilo. To smo storili lahko, ker
je bil divizor imensko Stevilo s pretvornikom 10, 100, 1000
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Pa tudi sicer moremo divizor prevesti vedno na celo stevilo.

7. a) Izratunaj 5 : 4! — PomnoZi dividend in divizor po
vrsti s Stevili 2, 3,...10,...235, ... in razdeli vsakikrat novi
dividend z novim divizorjem! — Kaj opazi§ ?

b) Izratunaj 189 : 105! — Dividiraj dividend in divizor
po vrsti s Stevili 3, 5, 7, 15, 21, 35 in razdeli vsakikrat novi divi-
dend z novim divizorjem! — Kaj opazis?

Kvocijent ne izpremeni svoje vrednosti, ako

a) pomnozis dividend in divizor z istim Ste-
vilom, ali

b) razdelis dividend in divizor z istim Stevilom.
To moremo razviditi tudi takole.

Dividirati ho¢emo katerokoli stevilo s katerimkoli drugim
stevilom, na pr. Stevilo 5 s Stevilom 4.
biced — 1845,
Dividend je enak produktu iz divizorja in kvocijenta.
=4, 125
Dividend 5 in produkt iz divizorja in kvocijenta 4 .1°25
hotemo pomnoziti s katerimkoli Stevilom, na pr. s 7. Potem

dobimo
B0 1:2b%3

Ako se domislimo, da pomnozZimo produkt, ako pomno-
Zimo en faktor, je
(5.7 = (4.7.12.

Sedaj je dividend (5. 7), divizor (4. 7) in kvocijent 1°25,
t. j. isti kakor v 5: 4.

5:4 je toliko, kolikor (5.7):(4.7) — (Izrek a).

Ako obrnemo, je (5.7) : (4.7) toliko, kolikor 5:4 —
(Izrek b).

Da postane divizor celo

b’ ; Stevilo, ga moramo po-

8. a) IzraCunaj 83'1402 : 2°431! mnoiti s 1000 — pomno-
S e 7iti moramo pa tudi divi-

! 83:140:2 : %d3le= dend, da kvocijent vred-

nosti ne izpremeni.

b) Izratunaj 107 : 125! Dividend in divizor pomnoZimo
L. 13076 4185 = s 100.



9. a) 16'8:04, b)56'25:135 ¢) 100: 0175,

46: 23, 0'512 : 0°16, 50 : 0525,
135 : 09, 0'972 : 0°27, 1:0'825,
1080 : 1'8, 7644 : 6°37, 8400 : 0°105,

10. a) 73642 : 91'8 (na 3 dec. in okrajSaj na 2 dec.)
8960 : 0945 (na 1 dec. in okrajSaj na cel.)
44793 : 72'81 (na 4 dec. in okrajSsaj na 3 dec.).
b) 00529 ¢ : 4'9 (da dobis Se dkg)
46°08 hl: 536 (da bobis Se I)
734507 m : 62832 (da bobis Se m).

1 Ia) 2091 Din : 10:25 Din b) 36 km : 1 km 125 m
c) 522 ha 48a 1 m*: 12 ha 15 a 7 m?
€)3t1qg60kg:2q 8FEg.

12. V 1 srajco gre 225 m platna. Koliko sraje se da na-
rediti iz 285 m platna in koliko platna ostane?

13. Koliko zimskih sukenj more urezati krojaé iz 40 m
sukna in koliko sukna Se ostane, ako treba za 1 suknjo 225 m
sukna? Koliko stane krojaca blago za 1 suknjo, ako je m po
220°5 Din ?

14. Od trobe sukna, ki je merila 44'5 m, je strigel trgovec
popretno 325 m dolge kose za posamezne obleke 7 po 210°75 Din,
ostanek, ki je bil za 1 celo obleko premajhen, je prodal za
391'5 Din. a) Koliko je stalo popre¢no blago za 1 obleko?
b) Za koliko je bil m sukna cenejsi v ostanku nego v trobi?

15. Gospodinja porabi popreéno na mesec 425 kg slad-
korja. Za koliko ¢asa ji zadostujeta 2 glavi sladkorja, ako
tehta ena 11 kg 50 dkg, druga 13 kg 15 dkg?

16. Voznik nadeva po 075 m® peska. Kolikokrat pojde
ponj, ako ima napeljati 12 m® peska?

- 17. Voznik izvozi iz gozda na kolodvor 120 m® drv za
756 Din. Kolik8na je bila voznina za 1 voz, ako je nadeval
popre¢no po 25 m3?

18. Kmet sodi, da ima v kapnici Se 65 hl vode, zadnjih
5 hl pa ni ve¢ za rabo. Za koliko dni bo imel zadosti vode,
ako ne bi bilo med tem tasom dezja 1n gre iz kapnice poprek
po 375 hl vode na dan?



— B9 —

19. Koliko desek je treba za 902 m? poda, ako pokrije
1 deska popretno 092 m? poda in je ratunati za odrezke
4 deske po vrhu?

20. V vezi, ki meri 12'6 m? bodo napravili tlak iz zidnih
opek. Koliko opek je pripraviti za tlak, ako zaleZze 1 opeka
za 364 dm? tlaka?

21. Koliko zeljnatih glav stoji na 4584 a veliki njivi, ako
zavzema 1 glava poprek 025 m? prostora? '

22, Gospodar hoce zasaditi 1 ha 56 a posekovja s smre-
kami. Za 1 sadiko racuna poprec¢no 2'3 m? prostora, za raz-
hodek hoe vzeti 400 sadik veé. Koliko bi stale sadike, ako
dobi 1000 komadov za 750 Din?

23. Na 125'8 a polja je pridelal kmet 175 g zrnja in 24 g
slame. Koliko pridelka je bilo na 1 ha?

24. Na 786 a travnika je zraslo 36'5 g sena in otave.
Koliko na 1 ha?
25. Kmet je imel ajdo na 4 njivah. Njive merijo 46°7 a,
34'8 a, 47°68 2 in 5846 a. Pridelal pa je ajde na prvi njivi
65 hl, na drugi 4'6 hl, na tretji 5'7 £/ in na Cetrti 59 AL
a) Kolikokrat vet je pridelal nego vsejal, ako je po-
rabil semena 24 hl?
b) Koliko hl je pridelal poprek na 1 ha?

26. Vodna pipa da v 1 minuti 1575 / vode; v koliko
minutah a) 3°15 hl, b) 2835 hl?

27. 7 vitlom vzdignes v 1 sekundi tovor 34'56 cm visoko;
v koliko sekundah a) 0°882 m, b) 147 m visoko ? .

28. Polk prekoraka v 10°25 urah 44075 km; koliko a) v
Ty, B 45560
(4h 6m pretvori v decimalno Ztevilo viSjega imenal)

29. Ako vozi voznik z brzino 7288 km na wuro, v koliko
casa pride v kraj, ki je 25'1 km dalec ?

30. Vlak prevozi v 1" popretno 268 km. V koliko Casa
prevozi Zeleznisko progo, ki je dolga 85'96 km?

31. Za 33'25 m platna se porabi 4'375 kg preje; a) koliko
preje za 16'5 m platna; b) koliko platna dobis iz 26'6 kg preje?
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32. Soba je 5 m 65 cm dolga in 4 m 15 cm Siroka. Koliko
bi stal 1 m? poda, ako se za ves pod ratuna 1000 Din?

33. Zemljisée, ki obsega 25 ha 48 a 60 m? daje na leto
cistega dohodka 8000 Din; kolikSen je ¢Cisti letni dohodek od
b ha 24 a (na cele Din)?

OkrajSano dividiranje.
1. Izracunaj:
40824 : 324 126
40824 : 324 40824 : 324 — 126
40824 : 324 = 40824 : 324 = 126
40824 : 0'324 = 4082400 : 324 = 12600

Vrednostne stevilke in njih poredek je v vseh kvocijentih
126.

Tako mora biti v vsaki diviziji, v kateri imata dividend
in divizor iste Stevilke v istem redu. Divizor je konéno vedno
isto Stevilo (v naSem primeru 324), dividendi imajo v vseh
slucajih iste Stevilke v istem redu, kvocijenti se morejo raz-
likovati le v tem, da dobe nekateri decimalno piko popre;j,
nekateri pozneje.

Doloti stevilke v kvocijentu in njih poredek, ako so
Stevilke in njih poredek: a) v dividendu 5, v divizorju 4,

B [ty Tofielo B 32,
v % 1498, v 5 3145,

Vrednostne Stevilke in njih poredek v kvoci-
jentu je zavisen edino od vrednostnih Stevilk in
njih poredka v dividendu in divizorju, mestna
vrednost Stevilk v kvocijentu pa od mestne vred-
nosti Stevilk v dividendu in divizorju.

Vrednostne Stevilke v kvocijentu dobi§ po vrsti prav,
ako se kar ni¢ ne zmenis za decimalno piko, marveé¢ divi-
dira§ kakor s celimi Stevili, posebej pa mora$ dolo¢iti Stevilkam
mestno vrednost, t. j. mesto, kjer naj stoji decimalna pika v
kvocijentu. \

2. Mestno vrednost prvi vrednostni Stevilki v kvocijentu
doloci§ prav lahko, ako pomnoZi§ ali razdeli§ divizor in divi-
dend, kakor je pal potreba, z 10, 100, 1000, ..., da dobi prva
vrednostna Stevilka v divizorju mestno vrednost ednic.
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Na pr. 408'24 : 32'4 — 40824 :324 = 1. " ., { od 4 de-
setic je 1 desetica; prva vrednostna Stevilka ima mestno
vrednost desetic.

4'0824 : 000324 — 408'24 : 3'24 = 1..'. % od 4 stotic je 1 stotica ;
Pt d

Ko smo dolo¢ili mestno vrednost prve vrednostne Ste-
vilke v kvocijentu, dividiramo, ne da bi jemali ozir na deci-
malne pike.

Na pr. a) 223'44 : 3648 b) 2:2344 : 0°03648
22344 : 3648 — 0'6125 29344 : 0103°648 — 6125

4 560 4560

= 9120 9120
18240 18240
—000 —000

Naredi tudi tako:
a) 11:51°'2 (na 5 dec.); b) 823:76'3 (na 4 dec.);

¢) 7321 : 00312 (na 1 dec.): ¢) 8259:0°3369(na2dec.);
d) 76'89 : 0'534 (na 1 dec.)!

3. Dividiranje se da nekoliko okrajSati.
Izratunati hotemo 4933594 : 13'647 na 4 dec.

4933594 : 13" 6.4.7 — 361514 . .
83949
20674
70 2,.0
20,..0
6,...0
1
Dolocivsi prvi vrednostni sStevilki mestno vrednost (dese-
tice), dividiramo kakor da imamo v dividendu in divizorju
cela Stevila. Dve prvi Stevilki v kvocijentu doloimo na na-
vadni nacin. Ostanku 2067 bi morali pripisati 4, pa ne sto-
rimo tega, temveé razdelimo devizor 13647 z 10, kar oznatimo
tako, da odreZemo zadnje mesto 7. S tem ne izpremenimo
naslednje Stevilke v kvocijentu, ker to Stevilko dolo¢imo tako,
da poskusimo 1 v 2. — Naslednja Stevilka v kvocijentu je 1,
OdStevajo¢ produkt divizorja 1364,7 z 1, ne smemo prezreti
odrezane Stevilke 7, ker produkt 1 krat 7 = 7 ima v sebi
1 enoto, ki jo moramo odSteti od dela dividenda (ostanka)
2067 — od odrezane Stevilke moramo vzeti popravek. Ratu-
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namo takole: 1 krat 7 je 7, popravek 1; 1 krat 4 je 4 in 1
je 5 in 2 je 7,..1i L. d. Naslednji ostanek 702 ima prav za prav
$e eno mesto, ki ga nismo ra¢unali; to mesto oznacimo s piko.
Celotnemu ostanku 702. bi imeli pripisati 0; ker tega ne sto-
rimo in ne poznamo mesta pred 0, razdelimo divizor in del
dividenda 702.0 s 100, t.j. odreZemo v divizorju 2 mesti (,47),
ali poleg Ze odrezanega mesta 7 Se mesto 4. Naslednja Stevilka
v kvocijentu je 5. Odstevajo¢ produkt divizorja 136,47 s 5,
zopet ne smemo prezreti stevilke 4, ker produkt 5 krat 4 = 20
ima v sebi 2 enoti, ki ju moramo odsteti od dela dividenda
(ostanka) 872,.0 — od zadnje odrezane Stevilke moramo vzeti
zopet popravek, i.t. d.

Ker popravki niso to¢ni, véasih vzamemo nekaj prevec,
véasih nekaj premalo — niso to¢ne zadnje Stevilke v poedinih
delih dividenda in ni zanesljiva zadnja Stevilka v kvocijentu.
Zategadelj izratunamo, kadar hotemo biti natanénejsi, v kvo-
cijentu eno Stevilko ve¢ in popravimo z njo predzadnjo Ste-
vilko kvocijenta.

To je bistvo okrajSanega dividiranja.

[z primera razvidno, da moremo okrajSano dobiti v kvo-
cijentu toliko vrednostnih mest, kolikor vrednostnih Stevilk
ima (okrajSani) divizor; okrajSani dividend jih mora imeti toliko,
kolikor divizor, ako je prvi del divizorja v prvem delu divi-
denda, ali pa eno Stevilko veé¢, kadar ni prvi del divizorja v
prvem delu dividenda.

Na pr.

a) 437°326 : 36482 na 3 dec.

w’-\ »/-.\
0437326 : 364,82 = 0" . .. Prvo vrednostno me-
sto v kvocijentu so desetine, racunati moramo 3 Stevilke, di-
vizor mora imeti 3 vrednostna mesta, dividend tudi 3.
b) 6374'569 : 72°4 na 2 dec.
’—\6 — :
6374569 : 7240, = & . °
Divizor mora imeti 4 Stevilke. Ker ima le 3, mu pripiSemo eno niélo
ali pa raunamo 2 mesti na navadni, 2 na okrajSani naéin; v dividendu
mora biti 5 vrednostnih Ztevilk, ker 7 ni v 6. 6374569 je manj natanéno
nego 637'46, , zato popravimo v dividendu zadnjo pridrZano Stevilko 5 z
naslednjo odrezano 6. V divizorju kaj enakega ne storimo, kajti od odrezane
prve Stevilke vzamemo pri mnoZitvi popravek.
¢) 4:257°3 na 4 dec.
004y, :25673 = 00 ...
Da dobi dividend 3 mesta, pripiSemo 004 2 nidli.
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V naslednjem sta 2 ra¢una izvrSena popolnoma.

043 : 0056732 na 3 dec. 4632 :31°2 na 3 dec.
(0'43:000 : 0°05 6,7,3(2 = T579.. 4632312 — 14'846. .
3 958 1512
451 2 640
54 144
4 19

Pri okrajsanem deljenju se ravnaj po slede¢em navodilu:
1. Dolo¢i mestno vrednost prve vrednostne Stevilke v
kvocijentu !
2. Dolo¢i stevilo vrednostnih stevilk, ki jih je treba re¢unati!
3. Priredi temu primerno divizor in dividend in dividiraj
kakor je bilo zgoraj povedano.
Naloge.
1. Razdeli okrajsano :
a) 6978 :52:36 na 2dec.,
b) 43802 : 965 na 1 dec.,
c) 63925 : 8457 na 3dec.,
¢) 67485 : 05616 na celote,
d) 074:9365 na desettisocine,
e) 1:0°03247 na stotine!

2. a) 7354 Din : 78667 na p; ¢) 934 m : 48318 na cm;
b) 7922 ky:96365nag; d) 645 hl/: 00852 na fil;
¢) 7357 m* :46'7 na dm?®;, e) bm® 7dm®:67 na dm®!

3. 464 m blaga v ostanku je bilo 300 Din; pocem je m?

4. Kmetica proda 25 lahti platna za 600 Din. PoGem je m,
ako je laht = 0778 m?

5. a) Koliko italijanskih lir v nov¢anicah dobis za 1250 Din,
ako stane 100 lir 25675 Din v novéanicah? (na celote.)

b) Koliko ¢ehoslovaskih kron za 2300 Din, ako je 100 ce-
hoslovaSkih kron 187°5 Din? (na celote.)

¢) Koliko kron Avstrijske republike za 100 Din, ako je
100 avstr. kron 008825 Din? (na tisoce.)

6. Na stari tehtnici je tehtal kos slanine 2575 starih funtov
in je bil prodan za 360 Din. Po ¢em je bil kg, ako je 100 starih
funtov 56°006 kg ?
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7. Iz 1 kg suhega zlata se nakuje 1722222 .. 20 dinarskih
zlatnikov. Koliko zlata je v enem 20 Din zlatniku (na g s 5 dec.) ?

8. Koliko / maslinega olja je v sodtku, ki tehta prazen
15 kg, z oljem nalit 6624 kg, ako ratunamo 1/ maslinega olja
0915 kg? (na cele 1)

9. Kolesar prevozi 244 km v 1% 20™ Koliko km (na
1dec) v 122

10. S kolikSno popretno brzino na uro vozi brzovlak, ki
pride 123 km dale¢ v 3" 45 ™? (na desetine km.)

11. Mesec prevali svojo pribliZzno 240870 um dolgo pot
okoli zemlje v 274 7% 43 ™ 125, Koliko (celih) um v 1 dnevu?
274 7h 48 ™ 12 jzpremeni v dec. Stevilo najvisjega imena! —
V koliko €asa (na cele dni) bi naredil toliko pota brzovlak, ki
bi vozil na uro z brzino 522 km neprestano no¢ in dan?

12. Kolikokrat vecji je premer naSe zemlje nego premer
meseca, ako je premer zemlje 12740 km, meseca 3465 km?
(na 1 dec.)

13. Koliko zemeljskih premerov je premer solnca, ki je
1385300 km, ako je premer zemlje 12740 km? (na celote).

14. Kolikokrat tako dale¢ je solnce od zemlje kakor mesec
od zemlje, ako je srednja razdalja solnca od zemlje 149 480 300 km,
srednja razdalja meseca od zemlje pa 383360 km? (na celote.)

15. Naredi okrajsano raGune na str. 46 5t. 78.!

6. Razli¢ne naloge s celimi in decimalnimi $tevili!

1. 1 m sukna velja a) 160 Din, &) 250 Din; koliko velja
1dm, 5 dm, 20 cm sukna?

2. a) 1 kg maslinega olja stane 28 Din, &) 32 Din; koliko
stane 1 dkg, 10 dkg, 25 dkg, 2} kg maslinega olja?

3. Ako je g moke a) 600 Din, &) 650 Din, koliko velja
1 kg, 10 kg, 50 kg moke ?

4. 1 hl vina velja a) 850 Din, b) 1200 Din; koliko plata¥
za'l/ za 101, za } hl?

5. Ura prehiteva v 15 dneh za 4 minute 50 sekund; a) za
koliko v 3, 5 dneh? 3 dnevi so & od 15 dni, i.t. d. . . .



b) Koliko kaZe po 15 dneh, ako kaZe sedaj 10 min. 20 sek.
¢rez 11 uro?

6. Ako stane 20 kg riza a) 230 Din, b) 248 Din, koliko
stane 2, 4, 5, 10 kg ?

7. 18 m platna je stalo a) 840 Din, b) 936 Din; koliko je
stalo 9 m, 6 m, 3 m?

8. 32 kg kave stane 1920 Din; a) koliko stane 16, 8,
4 kg? b) koliko 1 kg?

9. 1 kg Caja stane a) 125 Din, ) 170 Din; koliko stane
50 dkg, 25 dkg, 20 dkg, 10 dkg?

10. 12 parov zZenskih nogavic je stalo a) 216 Din, &) 300 Din,
¢) 720 Din; koliko je stalo 6 parov, 4, 3 pari, 1 par?

11. A kupi 8 kg sladkorja za 116 Din (128 Din); koliko
plata B, ki vzame le 5 kg sladkorja? :

12. 4 kg maslinega olja stanejo 112 Din; koliko a) 7,
b) 20, ¢) 5+ kg?

13. Ako platas za 2 kg rozin 64 Din, koliko a) za 3, b) za
4% kg?

14. Katero Stevilo je za 120 vedje (manjSe) nego a) 220,
by 200, 1) =132, sE)u8h1 7

15. Katero stevilo je 2-, 3-, 4-, ... 12krat toliksno kakor
a) 16, b) 30, ¢) 452

16. 2-, 3-, 4-, 5-, 6-, 10kratnik nekega Stevila je 180;
koliko je Stevilo?

17. Bratec ima 2krat toliko v hranilnici kolikor sestrica,
oba skupaj imata 240 Din; koliko ima vsak?

18. 2kratnik in 3 kratnik nekega Stevila skupaj dasta
a) 45, b) 60, ¢) 150, d) 525; katero je vsakokrat Stevilo?

19. Katerega Stevila 2 kratnik mora$ vzeti 5krat, da dobis
a) 500, b) 8009

20. Kateremu Stevilu mora$ dosteti njega 5 kratnik, da
dobi¥ a) 18, b) 27, ¢) 722

21. Ako dodas polovici neke vsote 15 Din, dobi§ 100 Din;
kolika je vsota?

o
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22. Sestrina obleka je za 80 Din draZja od bratove, obe
skupaj staneta 560 Din; koliko velja vsaka teh oblek?

23. A je prihranil # tega, kar B, oba skupaj 150 Din;
koliko vsak posebe?

24, a) (7520 - 1180) + (133 + 941) -} (271 -} 4219);
b) (199 — 61) - (118 — 81) - (76 — 47) - (286 — 232).

25. a) (744 — 320) — (B12 — 496) + (280 — 198);
b) (1930 - 865 — 2738) - (3088 — 1904 — 1099).

26. a) (90°6 + 4'036 - 81°04 - 5'4064) : 640;
b) (12956 — 97152 | 21:305 — 108 — 47) : 054.

27. @) (84.50 - 120.25 - 196,11 —- 99.2'5) .025;
b) (208.57 | 216.36 — 50'4.45 — 432.6'3) : 72.

28. V svelovni vojni so postavili vojakov priblizno :
Rusija 15000000, Nemdcija 13250000, bivSa Avstro-Ogrska
9000 000, Francija 7935000, Anglija 4704000, Italija 5615000,
Zvezne driave severne Amerike 4272000, ostale drZave, ki so
bile v vojni, 10224 000. Koliko vseh skupaj?

Ako bi mogli postaviti te vojake naenkrat v enakih
razdaljah drugega poleg drugega, okoli in okoli zemlje, koliko
cm bi stal vojak od vojaka, ako vzamemo zemeljski ekvator
40070 km?

29. Posestnik ima 19 ha 7 a 75 m* njiv, 4 ha 25 a trav-
nikov, 95 a 40 m* sadnega vrta, prostor, ki na njem stoje dom
in gospodarska poslopja meri 45 a 70 m®. Koliko meri vse
posestvo ? — Racun naredi a) z vetimenskimi Stevili, ) z de-
cimalnimi Stevili najviSjega imena!

30. Odstej 309 167 56™ 40° od 1259 8% 17m 355, od
ostanka zopet 309 16 56™ 404 i. t. d., tolikokrat kolikokrat se da!

31. Ded je bil porojen 8.marca 1. 1820.,, vnuk je umrl
17. februarja 1. 1924. Koliko ¢asa so ziveli 3 rodovi (ded, oce
in sin)? — Na 3 rodove Sstejemo navadno 100 let. — Koliko
rodov je Zivelo, odkar so se naselili juzni Slovani v sedanjo
svojo domovino, ako se je to zgodilo nekako v sredi 6. stoletja
po Kristovem rojstvu?

32. Pesnik Josip Stritar je bil porojen dne 6. marca 1.1836.
v Podsmreki pri Velikih Las¢ah in je umrl 25. novembra 1923 1.
v Rogaski Slatini. Koliko tasa je Zivel?



33. UvaZevaje izrek, da produkt ne izpremeni svoje vred-
nosti, ako mu zamenjamo faktorje, izracunaj (kolikor znag)
najkrajse: :

a 2.13.5.7.10;  b) 11.3.425.56; ¢) 125.5,4.8.25!

34. Katerih izrekov se mores posluzZiti pri raunanju
naslednjih kvocijentov:

a) 118'36 :560  b) 786240:2.9.5  ¢) 85050 :9.7.6
d) (253.63):9  e) (4'123.48,:8 f) (17:34.144) : 12
g) 4753:25 k) 97'32:125°9

35. a) V Solski sobi, ki je dolga 85 m, Siroka 65 m in
visoka 4'3 m, je 50 ucencev. Koliko (celih) m® zraka pride na
1 utenca? (Prostora, ki ga zasegajo ucenci in predmeti v Soli,
ne vpostevamo.)

b) V 1 uriizsope 1 ucenec popretno 12/ ogljikovega
dvokisa. Koliko / 50 utencev ?

c) Koliko [ ogljikovega dvokisa je v 1 m® zraka te Solske
sobe, ako so ucenci v Soli 1 uro!

Zrak ni veC zdrav, ako se nabere na 1 m® zraka 15 —
2 [ ogljikovega dvokisa. Ali je zrak v Solski sobi e zdrav, ko
so bili ucenci v sobi le 1 uro?

¢) Dasi so okna in vrata zaprta, se vendar zraci soba
sama ob sebi pri rezah in razpokah, da se tako izmenja ne-
kako 1 zraka. — Ali je zrak Se zdrav, ako so ugenci 1 uro v
soli in je po rezah in razpokah, pri oknih in vratih odslo iz
sobe z zrakom vred tudi } izdihanega ogljikovega dvokisa?

36. Naredite ta ractun za svojo Solsko sobo! (Prostornina
v celih m?)

37. V sobi, ki je dolga 59 m, Siroka 53 m, visoka 39 m,
spe oce, mati in Getvero otrok 8 ur.

a) Izracuni, koliko ogljikovega dvokisa je v 1 m® zraka,
ako izdiSe odrasel ¢lovek na uro 15/, otrok popretno pa 12 /
ogljikovega dvokisa. Presodi, kak%en zrak je v sobi zjutraj!
(Prostora, ki ga zasegajo ljudje in sobna oprava, ne vpostevamo.)

b) Naredi tudi ra¢un, ako ostaja v sobi le { izdihanega
ogljikovega dvokisa!

5%
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38. Iz 3 kg moke se spete popreéno 4 kg kruha.

a) Koliko kruha je iz 1 kg moke ?
b) Koliko moke je vzeti za 1 kg kruha?

¢) Koliko kg moke mora vzeti gospodinja, ki pete vsa-
kih 5 dni 1 krat za 4 odrasle osebe in za 4 otroke, ako ra¢una po-
precno za odraslega Cloveka na dan 75 dkg, za otroka 32 dkg
kruha ?

39. Gospodinja spete doma na teden 14 kg kruha, da ji
ga ni treba kupiti kg po 6°76 Din. Koliko prihrani na teden,
ako je moka kg po 6'25 Din in naredi iz 3 kg moke 4 kg kruha
ter racuna za delo, kurjavo in kvas pri vsaki peki 4'50 Din.

40. Kmetovalec potrebuje za svojo druZino na dan po
55 kg kruha; koliko ga stane kruh na leto, ¢e se racuna kg
po 475 Din?

41. Ako da 100 kg pSenice 79 kg moke, 50 kg moke pa
68 kg kruha, koliko kruha dobis iz 22545 kg pSenice?

42, Kako se izplata reja krave na leto, ako ra¢unamo
tako-le: Krava molze na leto 300 dni in daje na dan popreéno
6'8 [ mleka a 2'25 Din, naredi gnoja 120 ¢ & 15 Din in da tele,
ki se proda za 1450 Din. Klaja stane dnevno 17'50 Din, nastilo in
drugi izdatki na leto so 250 Din.

43. Iz 100 [ mleka se dobi 12 / smetane. Ako se ratuna
liter mleka 275 Din, 1 / posnetega mleka pa 0'95 Din, po ¢em
najmanj je racunati 1 / smetane?

44. Ako znese kokoS na leto do 115 jaje, koliko kokosi
je treba gospodinji, da dobi za kuhinjo vse leto poprek po 3
jajea na dan, ako racuna za valitev 60 jajc? Koliko Din (pri-
blizno) bo vzela gospodinja za jajca, ako redi 6 kokosi nad
domaco potrebo in je 1 jajce popreéno 1°25 Din?

45. Koliko glav Zivine bi moral rediti kmetovalee, da bi
imel zadosti gnoja, ako ractuna na leto in glavo na debelo 90 ¢
gnoja in ima kmetovalec 6 ha 24 a njiv, 1'b ha travnikov in
60 a vinograda, ter deva vsako tretje leto popreéno in priblizno
na 1 ha njiv 300 g, na 1 ha travnika 200 ¢ in na 1 ha vino-
grada tudi 200 ¢ hlevnega gnoja?
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46. NajboljSe nastilo za gnoj je slama, posebno sesekana.
Na leto raunajo za 1 konja 9 ¢, za 1 kravo 145 g, za 1 vola,
ki z njim delajo, 10’5 ¢, za junca ali telico 7 ¢, za praSica 7 ¢
slame.

a) Koliko slamnatega nastila potrebuje vse leto go-
spodar, ki ima 1 konja, 2 kravi, 1 par volov (10 mesecev), 3
mlada Zivineta in 6 praSitev (8 + meseca)?

b) ako gospodar seseka na 10—20 cm dolge kosce,
lahko prihrani { nastila. Koliko sesekane slame potrebuje go-
spodar ?

47. Pri nas pridelajo pribliZzno in popretno na 1 ha zemlje:

a) pSenitnega zrnja 12 hl po 74 kg in 17 g slame

b) rzenega e b Ly VN TSR ) S Al TR e

¢). sevzicnega. . 1 L0 0] w0 kg 2GRS

d) jeémenovega , 13 hl , 62kg , 13q

d) ovsenega o A O] ;, 44 Foe oy 18 g

e) strniske ajde 9 Rl BGotkge 5 20 T

IzraGunaj: Koliko Al zrnja in koliko ¢ slame more prica-
kovati kmet, ki ima obsejanega polja s pSenico 1 ha 56 a 90 m?,
z TZjo 56 a 70 m?, s sorZico 85 a, z jeCmenom 36 a 80 m?, z
ovsom 1 ha 25 a, z'ajdo 2 ha 3 a (na cele hl, q)?

48. Posestnik ima v 3'25 m dolgem in 1'15 m Sirokem pre-
dalu pSenico, ki je nasuta 1'05 m visoko. Koliko (na desetice
Din) bi utegnil dobiti za pSenico, ako mu ponuja trgovec z Zi-
tom 432 Din pro ¢ in tehta 1 hl pSenice 73 kg?

49. Kmet je mogel prodati doma 14'5 ¢ pSenice g po 45695
Din. Pri Zitnem trgoveu v mestu je dobil za pSenico 6500 Din.
Kako je opravil, ako je imel pri prodaji v mestu 200 Din
stroskov ?

50. Mokarja stane 12 ¢ 80 kg moke 6080 Din. Na drobno
prodaja kg po 550 Din, cele vrece, v katerih je po 85 kg moke,
daje kg po 535 Din. Koliko ima pri vsej moki, ako proda 2 celi
vre¢i moke, ostanek pa na drobno ?

51. Poprecno so prodajali:

) 17119251
sladkor kg po: 2480:Din" A . d4°60 Din
mast > AT s e IR Y T
slanino ., e B S AR S S T U
maslo o B0, o e e e A —
bukova drva m?* , 200°— s A BEEB0E- HE

premog ¢ S Ay a0 SRSB4 30 BR
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Koliksne so razlike v cenah, ako vzamemo za vrednostno
mero zlato, in je bilo 1. 1923. 100 Din v novéanicah 6'456 Din
v zlatu in 1. 1925. 100 Din v novc¢anicah 8357 Din v zlatu?
(Cena za enoto ratunaj na 2 dec. v Din.)

52. Ob¢ina proda 3 ha 44 a sveta, m? po 125 Din. lzku-
picek je razdeliti med 36 posestnikov tako, da dobi 4 posestnikov
po 630 Din veé, 2 po 370 Din manj nego ostali. KolikSni so
delezi ?

53. Vid Crvié, trgovina z meSanim blagom.

V Ljubljani, dne 29. marca 1925.

Kolek -
i ‘ Racdun

|
| za gospo Lj. Smolnikovo v Ljubljani.

1995 | s |
' 29. mareca | R

18 kg pSenitne moke a Din 625
| 5 kg koruzne moke . a Din 275

S\vkpdmdsti. ga).n 5.8 a Din 325
6'5 kg sladkorja . .. a Din 145 |
Vgota' %

Placano dne 29. marca 1925. 5
Vid Crvié.

54. F. Zagar v Kranju izdela in izrodi P. Radniku tam 2
omari z dvojnimi vrati a 1250 Din, 2 posteljnika a 840 Din, 2
posteljni omarici a4 240°50 Din, 1 umivalnik a 780 Din, 6 stolov
a 85'6 Din, 2 obesali a 54'25 Din. P. Radnik je dal na raéun 2500
Din; koliko ima Se placati? Sestavi ratun!

55. Pletilia M. Setina v Rudniku je porabila za 6 parov
kopitcev 8 preden volne a Din 13'75, za 4 pare Zenskih noga-
vic 8 preden pamucne preje a4 Din 725, za 1 volnato jopico
8 preden volne a Din 14'25. Za delo je racunala od para ko-
pitcev Din 4'75, od para nogavic Din 825, od jopice 75 Din.
Kako je bil ratun za gospo F. Trani¢ v Ljubljani?

56. A. Rus v Ljubljani prejme od trgoveca s kurivom,
M. Ruglja v Ljubljani, 2740 kg premoga a ¢ 430 Din, 4 m® bu-
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kovih drv & m?® 175'75 Din, 445 kg cepljenih bukovih krajnikov
a kg 34 p, tehtnine je skupaj 10 Din. Naredi racun!

57. Gospodinja da sluZkinji 2 nov¢anici po 100 Din, da
kupi 2 kg mesa po 23 Din 25 p, 1/, kg masla po 38 Din 50 p,
5 kg moke po 6 Din 50 p; koliko denarja prinese sluZkinja nazaj?

58. Sivilja kupi 745 m Zifona & 27:25 Din, 1’5 m svile a
95'5 Din, 6 vretenc navadnega sukanca a 2'75 Din, 5 vretenc svi-
lenega sukanca & 350 Din in 2'5 m ¢&ipk a 15'8 Din ter placa
s 1000 dinarsko novéanico; koliko ji vrne trgovec?

59. Ako se vzame za suknjo 1 m 65cm blaga, m po
315'25 Din, 1 m 50 cm podvleke, m po 635 Din, drobnjave za
25°75 Din in se ratuna za delo 225 Din, koliko stane suknja ?

60. Pretvori v decimalno Stevilo najviSjega imena a)
12 gk 25m 125 (4 dec.); b) 4 leta 1279 (3 dec.)!

61. Pretvori a) v ure, minute in sekunde 17°654"; b) v
dneve, ure, minute in sekunde 246491

62. Pretvori v vecimenska Stevila:

a) 65438 m;  ¢) 405 m®; e) 1'3659 £;
b) 76809 um; d) 2565 dm®; f) 7'6836 g!

63. Pretvori v decimalna Stevila najvisjega imena:
a) 4 pm 850 m; d) 156 dm® 300 cm?®;
b) 4m 8 dm 87 mm; e) bt 4q 9 kg,
ey 1o me’ 8ldm¥iacuiem: N 1% gle 9y
g) 2 kg 6dkg 7 cg!
64. a) 72536 4'5719(2dec) d) 0°7629.09376 (4dec.)
b) 0657 X 89589 (2dec.) e) 7556'8.9864 (nadesetice)
¢) 521864  23'7668 (Ldec.) f) 76004°2. 65839 (nastotice).
65. a) 83'609 ha . 2536 (nam?®)§ d)452'87 Din . 0'856 (na p)
b) 26:78m*.945 (nadm?®) e)896'75Din. 31°25 (na Din)
¢) 28076 dm*. 85 (na dm®) f) 0°7245 kg . 4642 (na dkg).

66. Koliko m konca je na vretencu, na katerem je napisano
»275 Yard“, ako je 1 Yard 0914..m?

67. Koliko stane travnik pravokotne oblike, ki je dolg
65°8 .. m, Sirok 439 ..m in je m* po 4'75 Din? '
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68. Koliko italijanskih lir dobis za 1550 Din, ako je 100 Din
3876 italijanskih lir? (na cele lire.)

69. Kmetovalec pravi, da ima 12 '/, oralov gozda. Kohko
je to ha in a, ako je 1 oral = 057546 ha?

70. a) 631:274 : 472 (1 dec.)
b)  0'8176 : 0:062435 (2 dec.)
c) 1:087656 (3 dec.)
¢)  86b4:3768 (4 dec)
d) 5617°518 : 12459 (cl.)
e) 765483 :9163 (desetice)

71. a) 6826 m : 3142 (na cm)
b) 81269 m* : 65586 (na dm®)
¢) 174523 m® : 23'564 (na dm®)
é) 107'85q :25%6 (kg)
d) 75659Din: 958  (p)
e) 612:68Din: 14256 (cele Din).
72. Na vsako stopinjo ekvatorja ratunajo 15 geografskih

milj. Koliko m je 1 geografska milja, ako vzamemo obseg
ekvatorja 40070 .. km?

73. S koliksno poprecno brzino na sekundo se giblje nasa
zemlja na svoji dragi okoli solnca, ako prevali priblizno
938290000 km dolgo pot v 3652563697 (na celote km).

74. PribliZno je povrsina nase zemlje 5099500 um?®, me-
seca 378800 pm*; prostornina zemlje 1082481000 pm?®, meseca
21819 000 pm®. Kolikokrat vecja je &) povrSina, b) prostornina
zemlje nego povrsina, oziroma prostornina meseca? (na desetine).

75. Koliko m Zice je v svitku Zice, ki tehta 2'92 kg, ako
tehta 146 m takSne Zice 19'67 g7
76. Trgovec ima placati:
a) v Trstu 1735 italijanskih lir; koliko je to Din, ako je
placati za 39:35 lir 100 Din? (na cele Din).
b) v Pragi 2500 ¢ehoslovaskih kron; koliko je to Din,
ako je 18485 Din 100 ¢ehoslovaskih kron? (na cele Din).

77. 1 Din v zlatu je 09562258 K v zlatu. Koliko Din v
zlatu je 1K v zlatu? Ako stane en 20 dinarski zlatnik 25075 Din
v novcanicah, koliko stane en 20 kronski zlatnik ?
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78. 1z 1 kg zlata se nakuje 172'2222 .. 20 dinarskih zlat-
nikov; koliko ¢ zlata je v enem 20dinarskem zlatniku?

79. Izratunaj ceno 1 ¢ zlata v novcanicah, ako se placa
za 845 Din v zlatu 100 Din v nov€anicah!

80. a) Iz 1 kg Cistega srebra se nakuje 44'444 .. 5 dinarskih
srebrnjakov. Koliko srebra je v enem 5 dinarskem srebrnjaku?

b) Iz enega kg srebra se nakuje 239'5210 1dinarskih
(1 kronskih) srebrnih novcev. Koliko g srebra je v 1dinarskem
(1 kronskem) srebrnjaku ?

III. Najenostavnejsi racuni z navadnimi
ulomki.

1. Priprava.
1. Ponovi (na nazorilih — metrske palice, kroZna plogéa) pojme:'
polovica, tretjina, Getrtina . . .!

Koliko polovie, tretjin, Getrtin... imalcelota?

2. Zapisi: 1 polovica (pol) m, 1 tretjina m, 1 Cetrtina
e o

3. Povej, kaj pomeni in zapisi: 2, 3, 4, 5 . . . polovic,
trefjin;*ectrtim™ e

4. Citaj in povej, kaj pomeni: %, £, £ 4, 4 % .. .!

5. ZapiSi: eden in ena polovica, dva in dve tretjini, Sest
in Stiri tretjine . . .!
6. Citaj in povej, kaj pomeni: 14 Din, 24 Din, 42 Din,
22 Ag, 63 dkg, 2% hI, 123 1, 7%, 8%, 163 .. .
7. Izpremeni:
a) v polovice 4, 24, 8%; b) v tretjine 5, 9, 6%, 9%;
¢) v Cetrtine 3, 4, 34, 104; ¢) v petine 2, 32, 61, 9%;
d) v Bestine 5, 1§, 54, 834; e) vosmine 2, 14, 3¢, 9%;
f) v desetine 3, 7, 44, 5%, 84%!
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8) Pretvori v celo Stevilo (in ulomek):
3) %‘9 %s 1215 b) T q?a lﬂﬁs ! 'a 1.%1 2:‘;2- 354;
é) %a 17{6, 27{13 I! d) ‘g': 16'85 'iiv 6’1 6}%, 22?’ FS! E
f) }8! %89 %"39 ’ '%”
9. Koliko Cetrti ure je 1 ura, 13, 21 ure?
10. V sosednjo vas je § ure hoda. Koliko ur in &etrti ure
je to?
11. Koliko kosov po 4 m (po + m) se da nastriéi iz 14 m

traku ?

12. 214 [ vina hotemo dejati v steklenice, v vsako po % L
Koliko steklenic moramo imeti pripravljenih?

13. Rum prodajajo v steklenicah po 4 7, 1 [, + 1. Koliko
ruma je a) v 45} litrskih, b) 641litrskih in ¢) v 96 4 litrskih
steklenicah ?

14. Krémar dobi iz pivovarne 32 sodtkov piva, sodéek
po + Al (} hi). Koliko Al je tega piva?

15. Na vsako petino km razdalje je ob drZavni cesti 1.
kilometrski kamen. Koliko kamnov je ob cesti, ki je dolga
25¢ km?

16. Ob Zelezniskih cestah je na vsako desetino km razdalje
1 kilometrski kamen. Koliko kamnov stoji ob 73 km dolgi

progi ?
2. Sestevanje.

1 Din + 1 Din =
1 polovica - 1 polovica =
L el e
2. Raéuni vrste:

a)'+ -+ 4+do'10; by 1 + 4 do 6; ¢) 5:imarhedas? ;
é) 10 + 1 do 16; d) 4 + % do 6!

3064 4 snibais 2 (194 Sk 48 iRy 04 + 3
R o I TS ST T SR X
b+8 b4 Tk bkt 2%+
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44 kg + 1% kg
24 km + 3% km
5. Racuni vrste: a) 4 4 3 do 11; b) 2 - 14 do 14;
¢) 24 + 4 do 7!
6. Mati je dala koscem za predjuinik 2% [ tepkovea, za
malo juzino 34 I Koliko skupaj?

7.V eni steklenici je 2% [ octa, v drugi 1} [ vei
a) Koliko octa je v drugi steklenici? Koliko v obeh skupaj ?

8. Za kosilo potrebuje gospodinja 1% kg mesa, za ve-
cerjo 1% kg. Koliko vsega mesa? (Tudi v kg in dkg.)

9. Branjevka kupi na trgu od ene kmetice 24 kg, od dru-
ge 3% kg masla. Koliko od obeh? (Tudi v kg in dkg.)

10. Trgovec dobi 8} ¢ sladkorja, 24 ¢ kave in 4} ¢ riZa
Koliko tehta dobava? (Znesek tudi v ¢ in kg!)

11. Od sela A do sela B je 1¢ km, od sela B do sela C
2+ km. Koliko je od 4 do C? (Raduni tudi v m))

12. JoZe je bil star 14 let, ko je dovrSil Solo. Kovastva
se je ucil 3% leta, za pomagada je bil 2} leta, potem je moral
k vojakom. Koliko je hil star takrat?

13. Nekdo zaéne delati ob Sestih in pol in dela do dva-
najstih; opoldne ima 1 uro pocitka, potem dela do sedmih in
pol. Koliko ur dela?

3. Odstevanje.
I e L

4 petine — 1 petina =

3 & 1

Ly dactaeds = i atosh g 5 F — %

2. Ratuni do O vrste: § — +; T — L, &% — %
l=;=3=...2=1;=1; =...3 = 2;=2; =
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3. Od vsakega izmed Stevil a) 1, b) 3, ¢) 7 odstej 1, 3, 4,

N I (TSR 1O
b3 By W2l A 0H
4 m — 3 m=

4 petine — 3 petine =

b 2 b Z b 5 5 o)
£ — 4 F =@ @ Wt Sy o~
5. Ratuni vrste: 10 — 4 do 0; 6 — 4 do 0; 1523 — }
do 12!

6. Odste] od vsakega izmed Stevil a) 1, b) 2, ¢) 5, 4, ¢
i:a Es '%1 '130'1

7ocld — 4 144 — V4 1992 164 il
g s 274 — 20 51 — 13 Ty
12§ — 2 19 ¢" Liney WY opgloo qpfiloll g8

Giboowon 34l

15 kg — 6% kg
19 km— 10 1% km

8. Ko je Janezek zaCel hoditi v Solo, je bil star 6} leta,
ko je dovrsil Solo, 14 let. Koliko ¢asa je hodil v Solo?

9. V sodu je 3% Al vina, odtoti¥ ga 11 hL Koliko vina
ostane v sodu? (Tudi v Al in 1)

10. France ima v Solo 2 km, Joze 1% km. Koliko dalje
ima France? (Racuni tudi v m!)

11. Kos platna meri 354% m. Koliko ga ostane, ako ga od-
reze§ 156+4% m? (Znesek tudi v m in cm!)

12. Gospodinja kupi 24% kg mesa; za kosilo ga skuha
1+% kg. Koliko mesa ji ostane za veCerjo?

13. V steklenici, ki drzi 3%/, je 22/ vina. Koliko manjka,
da ni steklenica polna?
d4 gy vopg 178 1— B TR
54 — 94 194 — 153 124 [ — 8§ 1
41t kg — 10¢ kg
274% kg — 2047 kg

T
o

15. Posestnik da zviSati 33 m visoka skedenjska vrata na
4§ m viSine. Za koliko je zvisal vrata? (Rafuni tudi v cm!)
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16. Popotnik gre v kraj, ki je 26% km dalec. Koliko ima
Se hodda, ako je prehodil 15% km?

17. Popotnik se napoti ob petih in tri Cetrti in dospe na
mesto ob petnajstih in tri Eetrti. Koliko ¢asa je hodil, ako je
potival 21 ure?

4. MnoZenje.
1. Sestej in vsoto pretvori v celo Stevilo in ulomek:

i+ hm o+ % km §+ 4 9 kg + % kg 5 Din+£3 Din
20 4 15 furet 12 we ¥4 12 §7 -3 I $§Din-+ 4} Din

3

[y

2. Odstej in razliko pretvori v celo Stevilo in ulomek:
W —4 Y —F Phkg—1kg Y ure — fure 2P kg — Y kg
$ 8 — 1 %km—4tkm P 1 —22 [ Din — $§ Din
4 krat 1 Din = 5 krat 7 Din =
4 krat 1 petina = 5 krat 7 osmin =

3. Za vez pri 1 paru nogavic potrebuje mati 3 m traku ;

koliko za 5 parov?

Za 1 ipHrt. OO0, % m,
;0 Soparowy 184 NS tkrat gom =hgmn XI5i= =3y 'm.

4, 2 krat 1 2 krat. 4 8 krat 4 5 krat 4
S A ip gl ot g R
2 ” ?1';' ot ” 11‘; 0 2 ‘! 9 ” '{16
7 ” T’U 8 » % 8 ”» 1‘ 7 ” '{0’0'

5. Za 1 par nogavic je treba | kg volne. Koliko za 9 pa-
TOV ?

6. Kmet nameni na dan 1 delaveu ¢ kg kruha. Koliko
kruha mora pripraviti 4 delavcem za teden dni?

7. Gospa kupi v prodajalnici 8 steklenic finega vina. Ste-
klenice drZze po % [l Koliko je vsega vina?

8. Obitelj porabi v zimski dobi na dan § !/ petroleja. Ko-
liko na teden?

9, Za 1 brisaco vzame mati § m platna. Koliko za 2 du-
cata brisa¢?
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10. Gostilni¢ar dobi 4 sode vina po 24 hl; koliko je to
vina?
4 lerabh 21 Thl =
4 krat 2kl — 8 hi,
41 4hl = $hl = 2h
8hl + 2kl — 10 Al

11. 2 krat 34 9 krat 13 8 krat 54/ 4 krat 44 km
7 » 5% 8 3 32 9 ” 7?3( kg 5 " 82" hl
Boly, 0i Sflrad olyo 9 finoieng, o8kt nillodied I} g

12. Obitelj porabi na dan 14 / mleka. a) Koliko na teden?
b) Koliko na mesec (4 tedne)?

13. Obitelj potrebuje na dan popretno za kosilo 1% kg,
za vecerjo % kg mesa. Koliko na teden?

14. Kmet daje delavecem dopoldne 2 /, popoldne 34 [ tep-
koveca. Koliko na teden?|

15. Kmet je vsejal 6 hl pSenice in pridelal 6 krat toliko.
Koliko je to?

16. Janezek ima v Solo ¢ km dale¢. Koliko pota naredi na
dan, ako gre 2 krat v Solo in nazaj? — Jozek ima 1% km daled
in gre le enkrat tja in nazaj.fjKoliko pota naredi JoZek? — Ka-
teri izmed nju hodi veé in za koliko?

17. Postni sel gre k vlaku po posto 4 krat na dan in po-
trebuje vsakikrat popretno 14 ure. Koliko je to na dan?

18. Koliko je stalo, ko je stalo
a) 1 kg, 21 kg sladkorja, } kg 4 Din, 4 Din 25 'p;
b) 1 kg, 8% kg riza, 4+ kg 2 Din, 2 Din 50 p;
c) 1 kg, 2% kg kave, 4+ kg 8 Din, 6 Din 25 p;
¢ & kg, 1% kg Caja, 1 kg 25 Din, 30 Din 75 p?

5. Merjenje in deljenje.
1. Izpremeni

a) v polovice 4, 7, 24, 81%;
b) v tretjine 5, 4, 34, 6%, 163%;
¢) v Celrtine 3, 4, 3%, 91,
¢ v petine 2, 7, 2% 74, 93%;
d) v Sestine 4, 8, 34, 74;
e) v osmine 3, 4, 14, 3%, 9%.



Libin'ly .8/ Din/ = Smv 18 m =

1 Cetrtina v 2 Getrtinah = 3 petine v 18 petinah —
2 vt im vam Fv P $4v 381
tvi L km v 3 km $vy L VIbE
t vy 1 kg v 6 kg Fv $ v 131
T vi 5 Dinv 4§ Din By &f ¥ v 20%
3. % urev 5% ure 2% 121 2% v 9%
4 km v 5% km 14 v 6% 14 v 84
P 1 v 3%l 13 v 124 31 v o
im v 81 m 2% v 214 1§ v 6%
it m v 10§ m
29 dm v 51 dm
14 ure v 121 ure

14 meseca v 12 mesecih.
4. Koliko obrokov po ! kg se da narezatiiz 9% kg mesa?

5. Kolikokrat se da napolniti svetilka, ki drzi  /, iz konve,
v kateri je 4 [ petroleja?

6. Gospodinja porabi na teden 13 [ petroleja. Za koliko
tednov ji zadostuje 7 I?

7. Kmet je vsejal 34 hl rzi, 'pridelal pa 244 hl. Koliko-
kratno seme je pridelal?

8. +'od 12 kg =; 4+ od 20 kg =;
1 od 12 Eetrtin =; 1 od 20 petin =;

+od 6dn Lod'g m 6% kg2 64§ :8
tod 8dm 4 od § m, 124 kg :3 18B0% : 3
T'od 47 em"' § od % s 1b6L% kg2 & 164 L @ 7
lod63cm tod ¢+ m 32% kg :4 2044 : 4

od 1§ (= 8 petin) =

o

Jod 133 — H+od13je4 od 14 (=1 je1itd
9. 1% hi:3 gl oy 8 wii 38418 a4 58
15 g g Yy e deiteg e 8 2 £ 86 B
14 hl:3 144 [ : 8 20% : 6 18% : 7
FL AR e i 99 vk 7% 16
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-10. Obitelj je porabila v 4 tednih 5 kg sladkorja. Koliko
popretno na teden? (Znesek tudi v dkg!)

11. Za 7 oseb je skuhala gospodinja 14 kg mesa. Koliko
popretno za osebo? (Znesek tudi v dkg!)

12. Krémar je iztotil v tednu 5% Al piva. Koliko popreéno
na dan? (Znesek tudi v /1)

13. 271 m blaga za zastore razreZe mati na 8 enakih ko-
sov. KolikSen je vsak kos?

14. Mati je naredila herki 3 spodnja krila iz 114 m bla-
ga. Koliko m blaga je dejala v 1 krilo?

15. Iz 22% pole papirja naredis 5 zvezkov. Koliko papirja
je v 1 zvezku?
16. Pletilja je popletla v 25 parov nogavic 3} kg volne

a) Koliko volne je rabila poprecno za 1 par? b) Koliko volne
bo potrebovala za 12 parov?

IV. Razdelnost ali deljivost Stevil.

Stevilo 75 se da razdeliti s Stevilom 5 brez ostanka
(75 : 5 = 15b), Stevilo 253 s Stevilom 11 brez ostanka (253 : 11
= 23), ...

Stevilo 75 je razdelno ali deljivo s Stevilom 15, &te-
vilo 253 razdelno ali deljivo s stevilom 11, . ..
Stevilo 5 imenujemo mero Stevila 75, Stevilo 11 mero

stevila 253, ... Stevilo 75 je vetkratnik stevila 5, in sicer
15 kratnik, Stevilo 253 vetkratnik Stevila 11, in sicer 23 kratnik.

1. Katera od Stevil 20, 148, 169, 342 so razdelna s Stevilom
2, s Stevilom 3, 4, 67?

2. Katera od Stevil 35, 216, 504, 729 imajo mero 6, mero
o

3. a) Katera od Stevil v 1. so veCkratniki Stevila 6, Ste-
vila 7, 8, 9°?

b) Katera od Stevil v 2, so veCkratniki Stevila 2, Ste-
vila 3, 4, 5°?
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4. a) Razdeli z 2 in 5 Stevilo 10, Stevilo = 35.10! Kako
razdeli§ produkt s kakim Stevilom?
Stevilo 10 in vsak vetkratnik Stevila 10 je razdelen z 2
in 5.
b) Razdeli s 4 in 25 Stevilo 100, stevilo 12700 = 127.100 !

Stevilo 100 in vsak vetkratnik Stevila 100 je razdelen z
4 in 25.

¢) Razdeli z 8 in 125 Stevilo 1000, Stevilo 43000 =
= 43.1000!

Stevilo 1000 in vsak vetkratnik Stevila 1000 je razdelen
% 8 Ingl25:

5. Razdelnost Stevil z 2 in 5.

Na pr.: 1854 = 1350 - 4 1350 je razdelno z 2 in 5; ako so
1366 = 1350 + b razdelne ednice (4, 5) je razdelno
' celo Stevilo z 2, s 5.

~

Stevilo je razdelno z 2 ali s 5, ako so ednice
Stevila razdelne z 2 ali s 5.

Stevila, ki so razdelna z 2, imajo na mestu ednic le 2, 4,
6, 8 ali 0 (soda Stevila), s 5 razdelna Stevila pa 5 ali 0.

Z 2 sorazdelna vsa soda Stevila.

S 5 sorazdelna Stevila, ki imajo na mestu ed-
nic 5 ali 0.

Stevila, ki imajo na mestu ednic 1, 3, 5, 7 ali 9, zovemo
liha Stevila.

Katera izmed Stevil 29, 35, 54, 86, 102, 135, 273, 650,
1375, 4910, 12800 ... se dado deliti z 2 ali 5, kateraz 2 in 52

6. Razdelnost Stevil s 4 in 25.

Na pr.: 2724 = 2700 + 24 Stevilo 2700 je razdelno s 4 in
27256 = 2700 - 25 25; ako je Stevilo iz ednic in
deselic (24, 25) razdelno s 4 ali
25, razdelno je celo Stevilo s 4

ali 25. .

Stevilo je razdelno s 4 ali 25, ako je Stevilo iz
poslednjih dveh Stevilk razdelno s 4 ali 25.

Preisci glede razdelnosti s 4 in 25 Stevila: 172, 368, 675,
1250, 6148, 18900, 902708 ...!
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Katera dvosteviléna Stevila so na najnizjih mestih onih Stevil, ki so
razdelna s 25°?

7. Razdelnost §tevil z 8 in 125. — Podobno kakor v 5
in 6 najdes:

Stevilo je razdelno z8ali 125, ako je Stevilo iz
poslednjih treh Stevilk razdelno z 8 ali 125.

Preisti glede razdelnosti z 8 in 125 Stevila: 324,432, 696,
375, 7128, 9250, 45160, 397400, 65875, 184840, 395600,
8070625 . . .!

Katera &tevila so razdelna z 10, 100, 1000 ...?

8. Razdelnost Stevil s 3 in 9.
Na pr.. 45387 = 40000 [10000.4| (99994 4 4

5000 10005 | | 999.5 + 5
300l ={ 1003!={ 993 4 3
80 I 108 | 98 | 8
7] 7) 447

Vsota (9999.4 -|- 999.5 - 99.3 - 9.8) je vedno razdelna
s 3 in 9; ako je vsota Stevil 4 + 6 -+ 3 4 8 |- 7 razdelna
s 3 ali 9, razdelno je celo Stevilo s 3 ali 9.

Stevilo je razdelno s 3 ali 9, ako je njega Ste-
viléna vsota razdelna s 3 ali 9.

Prei3éi glede na razdelnost s 3 in 9: 63, 87, 291, 837,
1476, 4851, 8544, 9572, 4935, 376'84, 23745, 78003, 6102702,
7814:09 . ..!

9. Da je Stevilo razdelno s 6, mora imeti meri 2 in 3.

S 6 so razdelna vsa soda S$tevila, ako je njih Steviléna
vsota razdelna s 3.

Preis¢i gledé na razdelnost s 6 Stevila: 42, 56, 78, 96, 102,
144, 2925, 345, 58'5, 931'464 .. .!

Za razdelnost s Stevilom 7 ne navajamo posebnega pra-
vila, ker izvemo v obCe hitrejse je li stevilo razdelno s 7 ali
ne, ako s 7 delimo namesto da uporabljamo pravilo.

10 S katerimi izmed Stevil 1 do 10 je razdelno vsako od
Stevil : 242, 363, 4554, 18526, 647933, 7563687, 1'075066, 304876 ?

11. Pripisi Stevilom 32, 73, 934, 763, 2006, 45'232, iz des-
ne Se 1 Stevilko, da bodo nova Stevila razdelna a) s 3, b) z 9!
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12. Izpremeni Stevilom 17, 87, 365, 783, 9006, 3'745, ...
zadnjo Stevilko tako, da bodo Stevila razdelna a) s 4, b) z 81

-

13. Katera Stevila iz_vrste 1 — 100, 100 — 200, ... s0
razdelna, in s katerimi Stevili imed Stevil 1 do 10?

Vsako Stevilo, ki je razdelno z drugimi Stevili (ki ima veé
mer, deliteljev ali faktorjev), se zove sestavljeno Stevilo.

Sestavljena stevila se dado razstaviti na faktorje.

Na pr: 4 — 2.2, 12 — 2.2.3, 30 = 2.3.5, 256 = 5.5,
100 = 2,2.5.5.

Stevila, ki so razdelna samo s seboj in s Stevilom vy
ina¢e z nobenim drugim Stevilom, zovemo praStevila.

Na pr.: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23 i. t. d.

14. a) Poiséi prastevila med 1 — 100!
b) Katera od Stevil 101, 117, 121, 131, 149, 161, 177
so prastevila in katera ne?
¢) Pois¢i prastevilo, ki je v Stevilni vrsti a) pred, b)
za prastevilom 1431!...

V. Razstavljanje Stevil na prafaktorje.
Najvecja skupna mera. Najmanjsi skupni
veCkratnik.

A. Razstavljanje Stevil na prafaktorje.

30 = 2.15, 15 = 3.5, tedaj 30 = 2.3.5. Stevilo 30 je
produkt prastevil 2, 3, 5: pravimo, da je Stevilo 80 produkt
prafaktorjev 2, 3, 5 ali, da ima prafaktorje 2, 3, 5.

Veckrat je potrebno, da poznamo prafaktorje danega Ste-
vila.
' Naloga. PoiS¢i prafaktorje Stevila 420, ali razstavi Stevilo
420 na prafaktorje!

Razresitev. Iz Stevila 420 izlotimo najmanj8§iprafaktor
2, 420 = 2.210; iz Stevila 210 zopet najmanjsi prafaktor 2, 210
= 2.105; prav tako iz Stevila 105 zopet najmanjsi prafaktor 3,
i. t. d. dokler ne dobimo Stevila, ki je prafaktor.
6%



420 :2 = 210  PreglednejSe: 4202
2104 27 8111056 210 |2
105 3.=—, 4. 356 1053
35:56 = 7 36|35

77

420 == 2. OR0 =222 105 =—r 2 5iedh " NB s h .

1. Razstavi na prafaktorje sestavljena Stevila a) od 1 — 100,
b) od 240 — 250;

2. Razstavi na prafaktorje Stevila: 144, 126, 180, 450, 720,
750, 640, 1000, 1024!

B. Najvecja skupna mera.

1. Razstaviti hotemo kako sestavljeno stevilo, na pr. Ste-
vilo 90 na prafaktorje. 90 = 2.3.3.5

Stevilo se da razdeliti brez ostanka z vsakim od svojih
prafaktorjev, na pr. s prafaktorjem 5. Kvocijent 2.3.3.5:5
najdemo, ako iz dividenda izpustimo faktor 5; 2.3.3.5:5=2.3. 3.
Da je res tako, razvidime iz tega, da je produkt iz kvocijenta
2.3.8 in divizorja 5 res enak dividendu 2.3.3.5.

Prav tako se da deliti Stevilo 90 s katerimkoli produkiom
svojih prafakiorjev, na pr. s produktom 2.3.5; 2.3.3.5:2 .3.5:3,
ker zopet je produkt iz kvocijenta 3 in divizorja 2.3.5 enak
8 . DEBASIRE A8 A G ==k QO

Vsak prafakior kakega Stevila in vsak pro-
dukt dveh ali ve¢ prafaktorjev Stevila, je mera te-
ga Stevila.

PokaZi, da so mere Stevila 90 tudi a) prafakiorji 2 in 3,
b) produkti prafaktorjev 2.3, 2.5, 3.3,3.5,2.3 3,3.8.5, 2.3.3.5!

Ako najdemo vse prafaklorje kakega Stevila in sestavimo
vse mozne produkte prafaktorjev tega Slevila, smo nasli Stevilu
vse mere, : fet

Poskusi najti vse mere Stevil:

a) 35, 49, 55, 77; b) 30, 42, 105, 2101

2. Stevila 48, 60, 84 se dado razdeliti s Stevilom 2; Stevilo
2 je skupna mera ten, stev1]

< Stevilo, kijjew dveh alivet Stevilih brez ostan-
ka, je skupnaimera teh §tevil.



Navedena Stevila pa imajo razen 2 Se druge skupne mere:
4, 6, 12. Od vseh skupnih mer je mera 12 najvegja.

Najvecje Stevilo, ki je v.dveh ali veé Stevilih
brez ostanka, imenujemo najvecjo skupno mero
(M) teh Stevil.

Vetkrat je potreba, da poznamo najve¢jo mero dveh ali
vet Stevil.

Naloga. Pois¢i najvecjo mero Stevil 48 in 60!

Vsak produkt prafaktorjev Stevila 43 je mera Stevila 48;
vsak produkt prafaktorjev Stevila 60 je mara Stevila 60.

Najvetji produkt prafaktorjev, ki so skupni Steviloma 48
in 60 je najvecja skupna mera Stevil 48 in 60.

Razstavi tedaj stevili 43 in 60 na prafaktorje in zloZi vse
obema Steviloma skupne faktorje v produkt. _Ta produkt je naj-
veGja skupna mera obeh 3tevil.

Na pr.. 48(2 602 Produkt 2.2.3 je
2412 302 v Stevilu 48 in v
12‘2 15 3 M=2.2.3 =12 Stevilu 60. Ve&jega
6 ! 2 55 produkta (na pr. 2.
33 2.2.3) ne smes§ vze-

ti, ker potem ni vsajv enem od 3tevil (v §t. 60), manjSega tudi
ne, ker iSceS najvetjega.

Skupne prafaktorje mores izloZiti iz obeh Stevil ob enem.

48 60 2 Najvetji produkt skupnih prafaktorjev je 2.2.3,
24(30|2 tedaj je M = 2.2.3 — 12.

12i 15 3 Stevili 4 in 3 nimata razen 1 nobene skupne
4i 3 mere. — Dvoje ali vet Stevil, ki nimajo skupne mere,

imenujemo prastevila med seboj ali relativna pra-
Stevila. :

Podobno is¢emo najvedjo skupno mero treh ali ve¢ Stevil.

Na pr. stevil 90, 108, 126

9012 106|2 l?GiQ 90;108“2612
43‘5 54(2  63(3 45 54i 6313
153 2713 21|13 M=2.3.3 15 18| 21|13 M =72 3.3
515 o % 5 6 1
9,3 5, 6, 7 so relativna prastevila.



V&asib, zlasti pri manjsih Stevilih, ratunamo najveéjo skupno
mero pripravnejSe. Na pr.

a) 6,18, 42 — 6 je v 18 in v 42; 6 je M (6, 18, 42).
b) 12, 30, 54 — 6 je v 12, 30 in H4; drugi faktorji 2, 5, 9 so
relativna prastevila; 6 je M (12, 30, 54).

Pois¢i najvecjo skupno mero racunajo¢ na pamet, kolikor
mores :

1. a) (8, 16) — (9, 27) — (12, 48) — (15, 45) — (13, 39);

B) (4 6y-2i(6,} 9y i1, ey leloqip, g0y o (192 18) —
(14, 85) — (380, 42) — (20, 28) — (30, b4) — (24, 32).
2. a) (6, 12, 24) — (4, 20, 32) — (8, 32, 40) — (5, 25, 40);
b) (6,9,12) — (10, 15, 20) — (14, 21, 35) — (8, 20, 32);
¢) (14, 28, 35, 42) — (22, 44, 55, 77) — (12, 24, 20, 49).
3. a) (180, 216) — b) (210, 330) — ¢) (270, 378) —
d) (143, 216, 280) — e) (240, 792, 840) — f) (150, 225, 525).
C. Najmanjsi skupni veckratnik.
Stevila 3, 6, 9 so v Stevilu 18 brez ostanka. Stevilo 18
je skupni veckratnik Stevil 3, 6, 9.
Stevila 3, 6, 9 so pa tudi v Stevilih 18.2 = 36, 18.3
= b4, 18.4 = 72, ... Navedena Stevila imajo nedoseZno
stevilo skupnih veckratnikov, med njimi je 18 najmanjsi.

NajmanjSe Stevilo, v katerem je dvoje ali veé
Stevil brez ostanka, imenujemo najmanjsi skup-
ni veétkratnik (v) teh Etevil

Najmanjsi skupni veckratnik rabimo Cesto. Kako najdemo
najmanj$i skupni veCkratnik danih Stevil 2

Najmanjsi skupni veétkratnik mora imeli vse in le vse
prafaktorje, ki jih imajo poedina Stevila.

Razstavi tedaj Stevila na prafaktorje in zloZi jih v pro-
dukt, ki ima vse in le vse prafaktorje danih Stevil! .

Na pr. a) Pois¢i najmanjsi veckratnik Stevil 20, 28, 36!

2012 28/2 36(2 V vseh treh Stevilih je produkt

10|12 14i2 18)2 veckratnikov 2. 2, v Stevilu 20 Se

S A e Y prafaktor 5, v Stevilu 28 Se pra-

313 faktor 7 in v Stevilu 36 Se pro-
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dukt prafaktorjev 3.3 — v = 2.2.3.3.5.7 = 1260. —
Izpustiti ne smemo iz v nobenega prafaktorja, ker potem bi
ne bilo v vetkratniku vsaj enega od Stevil, dodati tudi ne
smemo nobenega, ker potem ne bi bil veckratnik najmanjsi.
b) Poisti najmanjsi veckratnik stevil 3, 4, 5, 10, 15, 36!
Racunati hotemo nekoliko drugace.
3, 4, B, 10, 15, 36 |2 Faktorja 3 in 5 sta v Stevilu 15, faktor
5, 15, 18|53 4 v Stevilu 36, zato jih Ertamo. Stevili
B, 86/ 10 in 36 imata prafaktor 2; obdrzati
ga smemo le 1 krat, zato ga izlo¢imo iz obeh Stevil in ga
zapiSemo ob &rti. Faktor 5 (v drugi vrsti) je Ze v Stevilu 15,
zato ga &rtamo. Stevili 15 in 18 imata prafaktor 3, izloimo ga
iz obeh Stevil ter ga zapiSemo 1 krat ob crti. Stevili 5 in 6 v
zadnji vrsti sta relativni prastevili. Na ta nacin so nam ostali
vsi prafaktorji in le vsi prafaktorji, ki so v danih Stevilih.
Dyc=pZaBid . 6 ==p180.
e) v (7, 21, 42)! Vzamemo najvelje stevilo 42 . — 7 je
v 42, 21 je 42. Najmanjsi vetkratnik je 42.
é) v (2, 4, 5, 6, 20, 90)! Vzamemo najvecje Stevilo 90.
2, 5, 6 je v 90, 4 in 20 ni v 90. Vzamemo 90.2 = 180.
4 in 20 je v 180 (2, 5, 6 seveda tudi, ker so v 90). Najmanjsi
veckratnik je 180.
d v (2, 3,4, 5, 6, 15)! Vzamemo najvelje Stevilo 15.
3'Inb5jev 16 2,4, 6 ni v 15. Vzamemo 15.2 = 30. 2 in

6 je v 30, 4 ne. Vzamemo 30.2 = 60. — 4 je v 60. Najmanjse
stevilo, v katerem so vsa navedena Stevila, je 60.

1. Ratunaj na pamet (kakor v ¢), ¢), d) najmanjsi vec-
kratnik:
a)"(8, Sy aiamy L (85 B) et ()i T)e—0(6,B) s (8,19)
— (9, 12) — (12, 20) — (15, 20) — (25, 30) — (21, 385);

b).(4,.8, 34) — (6, 13; 48)y—~=(2;6;-10)==(d, 4, 18);
c) (3, 5, 15, 45) — (4, 9, 12, 24) — (6, 15, 20, 30).

2. Ratunaj najmanijsi vetkratnik pismeno (kakor zgoraj v b):
a) (24, 82) — (56, 84) — (36, 96) — (112, 144);
b) (18, 42, 54) — (21, 49, 56) — (21, 35, 42) — (11, 49, 77);

¢) (4, 12, 18, 24) — (7, 28, 36, 120) — (15, 45, 63, 81)
LBl 5,9, 11, 15, 44) — (7, 8, 10, 16,:85, 60, 7301 '



VI. Racdunanje z navadnimi ulomki.
1. Pojmovanje ulomka.

1. Kako imenujes vsak del, ako razdeli§ a) 1 polo papirja
na 2, 4, 8 enakih delov; b) ako razdelis 1m, 1dm, ... na
2, 3, 4, . . . enakih delov; ¢) katerokoli celoto na 2, 3, 4, . . .
enakih delov?

2. Koliko dobis, ako razdeliS enoto na 3 enake dele (2,
4, 5, . . . enakih delov) in vzames 2, 3, 4, . .. enakih delov?

3. Napisi: a) 1 polovica, 1 tretjina, 1 etrtina, . .
b) 2, 3, 4, . . . polovic (tretjin, ¢etrtin)!

4. Stevila %, 4, 4, ... & 3, 3 % ...imenujemo ulom-
ljena Stevila ali navadne ulomke.

V napisu kakega ulomka, na pr. ulomka #, opozarja po-
prefna ¢érta, da smo enoto razrezali, razdelili na enake dele;
Stevilo pod ¢€rto naznanja, na koliko enakih delov smo raz-
delili enoto in daje ulomku ime (Cetrtine); Stevilo nad érto
oznanja, koliko taksnih delov imamo (3), t. j. §teje enake dele.
Stevilo nad érto imenujemo §tevec, Stevilo pod €rto imeno-
valec ulomka, ¢rto med njima uloméno &rto. Stevilo 3 je
stevec, Stevilo 4 imenovalec ulomka 3.

5 Kaj pomeni vsakteri od ulomkov: a) im, { kg % leta’

T S e I IR T T R
Navedi vsakemu od ulomkov Stevec in imenovalec!

$ Ako ponazoruje daljica a

6. | : | | a Stevilo 1 in je a=b=c,
: t ponazorujejo vse 3 daljice

: : l| : | &  skupaj 3tevilo 3. — Raz-

[ : : : ; delimo 1i Stevilo 3 na 4

'3 s ; enake dele (3 : 4), dobimo

prav toliko, kolikor e raz-

delimo Stevilo 1 na 4 enake dele in zdruZimo 3 taksne dele (§)-

3:4 = %, in obratno # = 3:4

Vsak nakazan kvocijent je enak ulomku, ka-
terega Stevec je dividend, imenovalec divizor
kvocijenta.
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Obratno: Vsak ulomek je enak kvocijentu, ka-
terega dividend je Stevee, divizor imenovalec
ulomka.

a) Izgovori in zapisi v obliki ulomka:
17 e SO NS, S T T e s 1 o9
4 750 Tidm 83,0128 s 551 1e0dkg: ', A

b) lzgovori in napisi v obliki nakazanega kvocijenta :
3, 5 & 1% Y, 28
2y 6y By 11> i3 By g w8

+ Din, % m? i leta, 7 ure, . . .

7. Razdeli Stevilo 128 na 5 enakih delov!
128 : 5 = 25 4+ # = 25 3. Razdelivsi &t. 128 na 5 ena-
kih delov, smo dobili 25 celih in ostanek 3; ostanek 3 na 5
enakih delov, da § Rezultat 25 | # piSemo kratko v obliki
25 .

Vsoto iz celega 3tevila in ulomka imenujemo meZano
stevilo.
Razdeli &) 17 = 8, 149:: 5, 1192 6, 227 « L1, i
b) 23 m:4, 9kg:5, 137 m?:12, . . .
Ulomek nastane vedno in le takrat, kadar pri

pravem deljenju divizor ni v dividendu brez
ostanka.

8. Pretvori v mesana Stevila:

, | 24 a7 45 93 227 307
iy 5t G S L IR o )

e

Na pr. 4. a) Ulomek je enak nakazanemu kvocijentu iz
Stevea in imenovalca. 4 = 47:9 = i.t. d.

b) 1 cel. ima 9 devetin; 47 devetin je toliko cel., koli-
korkrat je 9 devetin v 47 devetinah, i. t. d.

2. Razvrstitev ulomkov. Vrednost ulomkov.

a) Ulomke z enakimi imenovalei imenujemo isto-
imenske, z razlitnimi imenovalci raznoimenske ulomke
Na pr 4, § sta istoimenska, §, # raznoimenska ulomka.

b) Stevila 3, 4, ¢ .. imajo sicer obliko ulomkov, pa
stoje za cela Stevila; to so ulomki na videz ali navidezni
ulomki.
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Vsako celo Stevilo se da pretvoriti v navidezni ulomek
Napr: l=3=4¢=...,;8= = %.,..

¢) Ulomki, ki se ne dado gladko pretvoriti v cela Ste-
vila, so resniéni ali istiniti ulomki. Na pr. ulomki ¢, # &,
w0 3% . .. so istiniti ulomki.

Ako sta Stevec in imenovalec ulomka enaka,
je ulomek = 1; kajti v ulomku so vsi enaki deli, na katere
smo razdelili enoto. — 4 = 1.

Ako je Stevec manjS$i od imenovalca, ni v ulomkn
vseh enakih delov enote, na katere smo jo razdelili; ulomek
je torej manjsi od 1. & =< 1, &< L

Ako je Stevec veéji od imenovalca, je ulomek
vecji od 1; kajti v ulomku je veé enakih delov, nego jih ima
ena razdeljena enota. Tak3ni ulomki se dado pretvoriti ali
na cela ali na meSana Stevila.

B e e L A s e e
Istinite ulomke, ki so manjsi od 1, imenujemo prave
ulomke, istinite ulomke, ki so veéji od 1, neprave ulomke.
Na pri*-4 %°%' .7 'so ‘pravi ulomki; 4, ¥, . . 80
nepravi ulomki.

MesSana Stevila so nepravi ulomki; decimalna Stevila so
pravi ulomki, ako nimajo celot, nepravi ulomki, kadar imajo
poleg decimalnih mest Se kak3no celo mesto. Na pr. 0°7, 0305,

. . 8o pravi ulomki, 1'2, 15°36, . . . nepravi ulomki.

¢) Izmed dveh istoimenskih ulomkov je ved&ji
oni, ki ima vecji Stevee. } > § > 4

| > Izmed dveh ulomkov z enaki-
ma Stevcema je veéji oni, ki ima
F 2144 ¢ | manj8i imenovalec, glej sliko 2.
Slika 2. 1>+ 31>
1. Koliko & 4, % ... v dohid: 15lily. 25984 510,
20 ... celot?

2. Koliko celot je ¢ Din, $m, 2p, % q., i8g, 1 hl, #04?

3. Koliko m in cm je 2%, 43, %, 1%, H3, %9, s m?

4. Pretvori na neprave ulomke 43, 73, 94, 124, 164,
2148, 3241
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5. Med katerimafnajbliZznjima celima Steviloma co poedini
od ulomkov: 7, ¥, ¥, ¥, 133, 48, 158

6. Izrazi naslednja ulomljena Stevila s celimi Stevili tako,
da bo razlika med ulomkom in celim $tevilom vsakikrat manjsa
ali najvec¢ enaka % enote:

3512% Din, 6274 Din, 7153 Din, 5213 m, 78% cm, 3404 m?, . . .!

7. NapiSi v obliki meSanih Stevil: ¥, ¥, i, 42, !

8. Povetaj (pomanjSaj) ulomek #, ako izpremeni§ a) Stevec,
b) imenovalec !

9. Navedi nekatere navidezne ulomke, ki imajo vrednost
2, 3, 51

3. Oblika in vrednost ulomka.

a) Na metrskem merilu:

400 mm =40cm —= 4 dm = 2dm . 2
M=, %M=+m=3m h=+~F=+=%

b) Zatrtaj na premi ¢rti 12 enakih delov in smatraj vseh
12 delov za 1 celoto (enoto)!

Nazorno se prepricas, da je:

2 dh: St S e 6 2 £ R 0e a o Pt v
ae— kb s e e e e R R

Stevec in imenovalec ulomka moremo (vtasih) izraziti z
manjsimi, pa tudi (vedno) z ve¢jimi Stevili, ne da bi ulomku
izpremenili vrednost.

Pri ulomkih moramo tedaj razlikovati vrednost in obliko;
oblika ulomka se more menjati, ne da bi se izpremenila
vrednost. Isto celo Stevilo ima vedno isto obliko in isto vrednost.

Ako ostane vrednost ulomka ista in izrazimo Stevec in
imenovalec ulomka z manjsimi Stevili pravimo, da smo
ulomek okrajsali — izrazimo pa ulomku Stevec in imeno-
valec z vec¢jimi Stevili, pravimo, da smo ulomek razSirili.

Ulomek s je v okrajSani obhkl s, 15, § —

> Flor Sl ReREITIend " g ST r"u"u, 1005, .
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A. Krajsanje ulomkov.
Naloga. Okraj$aj ulomek 13!

a) Skupna mera Stevea in imenovalca je 4. Vzemi 4 dvaj-
setine! 4 dvajsetine so + od 20dvajsetin ali od 1 celote (enote);

3

12 dvanajstin so # od 20 dvanajstin ali od ene celote (enote).

12 3 (_ 12 =__‘%)
10- {12685 Mini2Badl

b) Vsak ulomek je enak kvocijentu, katerega dividend je
Stevec, divizor imenovalec ulomka (str. 89); kvocijent ne iz-
premeni svoje vrednosti, ako razdeli§ dividend in divizor z
istim Stevilom (str. 57). Tedaj

12 _12:4 3
SORIE 20 iy 5

Ulomek okrajsamo, kolikor se sploh okrajsati da, ako
razdelimo Stevec in imenovalec z najveéjo skupno mero. Novi
Stevec in novi imenovalec sta relativni prastevili in ulomek
dobi najenostavnejso obliko.

Na pr.: Okrajsaj ulomek #{3!

Raztavivsi 168 in 216 na prafaktorje, najdemo najvetjo
skupno mero 24; tedaj

168 168 ; 24 7

916  216:24 9
1. Okrajsaj tako:
a) 8, b) ittt c) 43, ¢ #ih.
2. Navadno pa ne krajsamo tako: iz Stevea in imenovalca

izlotamo skupne faktorje drugega za drugim, dokler ne dobimo
v Steveu in imenovalcu relativnih prastevil.

Na pr. a) 1%. Stevec in imenovalec sta razdelna z 9;

18§ = 4§; Stevec in imenovalec sta razdelna z 2; = 1.
Keallon 200, 140" T
raISe: 150 e 10 | 10
. S0ieR &2 0y 12 80, B0 @ Bus. B
b) T c)

48’ 4883 3 106" 0% 81,7 = 7



3. Okrajsaj:
By i ot Dokt 35 €) 805§
PN T e fE
ad)y i, 1, W pas, T
o) B4, 35, 8%, 4 48 4R AL MR M B oA B, A B B

rho
rehe

4. Okrajsaj ulomke :
a) i, 75, 3%, 1%, 35, 48, 435, 84, 1% ...
b) %, 4%, 184, 8, $4% 4848, 1338 ..
5. Stej po + od % do % in okrajiaj nastevke, ki se dado
okrajsati!
Nag prais® = 5pfdaed? byt 28 fok, de
6. Ratunaj tudi tako: a) po ¥ od ¥ do %¥; &) po ¢ od
% do ¥!
7. Seste] in okrajsaj vsoto:
&) 34 % & B EBibblet;oiled) Btk duldi-1reds
é) 7 + 1% + 1% + !
Na pr. -+ § — 7 tretjin in 8 tretjin je 15 tretjin..
8. Odstej in okrajsaj razliko:
a)|Ro=iT; ()Y M) =l o) 0% et ¢é) ¥ — %,
Na pr. ¥ — ¢ — 15 osmin manj 9 osmin je 6 osmin...
9. Vzemi 2krat (4krat, 8krat) &, 1%, 75 o4, ¥ in okraj3aj
vsakikrat rezultat!
Na pr. 8krat 9cCetrtin je 72Getrtin, ? = 18.
10. Napisi v obliki meSanega ulomka:
427:9, 124 kg :8, 880m: 32, 4575: 50, 5082 : 168,
40392 : 168, 40392 : 720!

11. Izpremeni v meSana Stevila:
‘lSD, -’IﬂU, _3,’ 'J'DS, lﬁ;'lﬁ-‘l’ 322[_0’ lijgﬁJ!
12. Okrajsaj ulomke :
6.15 21.72 16.12 18.98 80,64 14.25.78,
O AGUROEE A BE67 L] O R 49-.65._7.2'
Domisli se, da razdelimo produkt, ako razdelimo .en faktor; in-sicer
le en faktor!
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8.15. 925 8in 62z 2, 8 in 6 preértamo in zapiSemo

Na pr. 6.98 .30 v Stevec faktor 4, v imenovalec faktor 3;
15 in 30 s 15, 15 in 30 preértamo, fak-

8 }ﬁ_‘z ‘?_'4 B Land é torja 1 v Stevec (navadno) ne piSemo,
6.28.86.8 & 7 7 v imenovalec piSemo fakto 2; i. t. d.

B. Razsirjanje ulomkov.

Ulomek razsirimo, ako izrazimo ulomku S$tevec in imeno-
valec z vegjimi Stevili, ne da bi mu izpremenili vrednost.

Naloga. Razsiri ulomek % s Stevilom 2, t. j., izpremeni ga
v ulomek, ki ima isto vrednost, za imenovalec pa 2 krat 4 = 8!

Razresitev.

a) Ako razdelis + na 2 enaka dela, imajo % ali 1 celota
8 taksnih delov, vsak del je tedaj 1 osmina; 1 etrtina = 2 os-
mini, 3 ¢etrtine = 6 osmin, ali

Prav tako najdes, ako razdeli§ + na 3, 4, 5, ... enakih

delov.
Ao 8 g Bl TR
AN 5 T
b) Vsak ulomek je enak kvocijentu, katerega dividend je
Stevec, divizor imenovalec ulomka (str. 89); kvocijent ne iz-
premeni svoje vrednosti, ako pomnoZis dividend in divizor z
istim stevilom (str. 57). Tedaj

i Ut _3__ _2 M iby
dt, b R 8
: 3.3 3.4 3.5H
e
Ulomek razdirimo s Stevilom 2, 3, 4, . . ako mu pomnoZimo

Stevec in imenovalec z 2, 3, 4, b, .

Na pr. Razsiri a) ulomek % s Stevilom 5; b) ulomek 7 s
Stevilom 4!

Il T L L R
3 306 RETH 5 5 .14 =903

1. Razsiri ulomke a) #. %; b % 4 ¥; o & %...8
Stevilom 2, s Stevili 3, 4, 6,
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2. Razsiri na 2, 3, 4, ... 10kratni imenovalec ulomljena
Stevila:
13, 34, 5% 154, 24, 123!
3. Izpremeni, ne da bi menjal ulomkom vrednosti:
&) L, R ) R e o) T A
() 2 o e oy e R R TR 1, ORI 4
e) &, % v na 74 wp .- -!
4. Pretvori razsirjajo¢ a) 1% Din, 48 Din, 4% Din, #Din na p;
b) kg, S5 kg, 38 kg, 4 kg na g; ¢ 39 %9, %9 na ure!
5. Ali mores ulomek # preobraziti na ulomek iste vred-
nosti, ki ima imenovalec 4, 5, 7, 9 . . ., sploh na ulomek z

imenovalcem, ki ni razdelen s 3? Zakaj ne? — Ali mores
preobraziti kak ulomek na drugega, katerega imenovalec ni

veckratnik prvotnega.

6. Nastej po vrsti nekaj skupnih imenovalcev za vsako od
skupin ulomkov: a) %, %; b) 4 %; ¢ 4 %35 .6 & % % #!

7. Da ratunimo z najmanjSimi Stevili, jemljemo za skupni
imenovalec ve¢ ulomljenih Stevil najmanjsi skupni vetkratnik
prvotnih imenovalcev.

Pretvori na najmanjsi skupni imenovalec ulomke vsake
skupine a) do ¢) v nal. 6.!

Pretvori na najmanjsi skupni imenovalec:

8@+ Din, +Din; 34 4 K4 b tkg & kg, H ke
Q) b, 4, 5 3 % Py bl

V vsaki teh skupin je najveéji imenovalec obenem najmanjsi skupni
imenovalec vseh ulomkov v skupini.

(L) S G S B S0 e S S R ST
f) ‘§s T&F; g) &, %s %; h) %1 g, &

V vsaki teh skupin so imenovalei relativna prastevila; najmanjsi
skupni imenovalec je produkt imenovalcev poedinih ulomkov v skupini.

10. @) +%, 4% m §m; 3 ke, Trkg, i kg; b) 1% o
c) H, A4, 44 5 i 4, d A

Najmanj8i skupni imenovalec ulomkom vsake skupine je najmanj3i
skupni vekratnik imenovalcev poedinih ulomkov v skupini.

L]
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11; a) %

i 153 B)idn o 28 c) 48, 648, 91553
¢) 1eb, 184, E:‘-’i, 88

El'; d) 5 gn, 34'3‘*, 40+%%
C. Primerjanje ulomkov.

1. Kaj je veé: &) #Din ali ¢ Din; &) 37 ali %"; ¢) 48
ali %7

Da razsodimo, kateri ulomek je vedji, prevedemo ulomka
na skupni imenovalec, in sicer, da raCunamo z manjSimi Stevili,
najpripravnejSe na najmanjsi skupni imenovalec. Ulomka enakih
imenovalcev potem primerjamo.

&) % Din == 1¢ Din, ) A= ¢) 3t = 1%,
% Din' =+ Din Tyt — 442 # =
% Din > # Din 34 ol FHs e

2, Primeri glede velitine: a) ? kg, $hg; b) tm, im;
c) 3, H; &) %, !

3. Uredi po veliGini: a) 3,3, %, 4, &; b) 4, 4, & o, 4!
p y 2

4. V ulomkih 1# in %% seStej Stevea in imenovalea, vsoto
Steveev razdeli z vsoto imenovalcev, vse tri ulomke uredi po
veliini!

4. SeStevanje in odstevanje ulomkov.

1 Din + 3 Din - 5 Din =
1 Eetrtina - 3 Getrtine -~ 5 detrtin =
P24+ 4=
A. 1, Njiva meri 2% ha, vrt in travnik ¢ ha, gozd # ha;
koliko meri posestvo?

(2;—;—;+:)ha:(2—|— _’QIjLS)hamz hak3 ha.

2. Gostilnitar porabi 6 dni zaporedoma 11/, #1, %1, %1,
157 in 4 [ olja; vsota?

3. Mati kupi 1% kg mesa, + kg klobas, # kg riza in 2 ko
moke; koliko ima nesti?

4. V. zabojcku, ki je tehtal 11 kg, je bilo 121 kg blaga
Koliko je tehtal zabojéek z blagom vred?
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12¢im —8m =
12 petin — 8 petin =
W =

5. Od +v hl petroleja proda trgovec +s hl
7¢s hl; koliko petroleja Se ostane?

od 12+ hl
8 5 B N
whl—"'mhl’:*lo =10 hl.
6. Bratima 6 % Din, sestra pa 4+ Din; koliko ima brat vet?
6 +§ Din -—4:uD1n~2Dm—1— e Dln = 2 Din -~ s'% Din = 24 Din.
7. Od 71 kg masla porabi gospodinja 47 kg. Koliko masla
ji Se ostane?

Istoimenske ulomke seStevamo in odStevamo kakor imenska &tevila

Istoimenske ulomke seSteje$ (odStejes), ako
seStejes (odStejes) Stevce in pridrZis skupni ime-
novalec.

8. a) 2(1).'1_}_3%.’1__{_,43}:;
14 i Din? :

b) 5% Din 4 6 i Din -}~ 104 Din 4
9. a) s+ F 41 b) 114 +F 9% 4+ 645+ 8447
10. Pisar napiSe 3+ pole, 1% pole in 2% pole koliko pol
je napisal?

11. Toplomer kaZe ob 8% zjutraj 74° C, ob 13% 18i° C,
nato pade do 18" za 44°C in do 21" 8e za 81°C; koliko kaze
tedaj toplomer?

12. a) 1§ —%, b) 64—, ) 10 —33, ¢) 404 —28%.
13. a) 1 Din — ¢ Din, b) 2m—im Oyl ol — A2l
¢) 35 kg — 14% kg.
14 Slikar proda sliko za 2895 Din; ako ga stane okvir
815% Din, koliko dobi za sliko samo?

15. Postrestek zasluzi zapored 13 Din, 24 % Din,
234 Din, 144 Din in 25% Din; koliko je to skupaj?

11# Din,
16. Gospodinja je kupila v letu 4krat masti: 18+% kg,

20 s kg, 15 kg, 14+ kg; konec leta ji je ostalo

masli. Koliko masti je porabila celo leto?

Se Tikg
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17. Ko je Mirko zacel hoditi v $olo, je bil star 6 % leta,
Solo je obiskoval 7 # leta, klju¢avnitarstva se je ucil 24 leta,
klju¢avnitarski pomotnik je bil 3 § leta, potem je moral k vo-
jakom. Koliko je bil star takrat?
63+ 71+2443Y)L =

Raznoimenske ulomke pretvorimo v istoimenske, in sicer
na ulomke z najmanjSim skupnim imenovalcem in ratunimo
kakor v A.

a) 63...64 n.sk.im.na pamet, ali

T80T 3,4 2.6(|2
i D 1 Ll B Bl
3%...84¢ RO
y 9 . 9§33
Nbisiqpim 249y
b) Preglednejse:
12
63[4] 8
7413 9 Druge vrste nizdol pri majhnih 3tevilih ne piSemo.
246 6 :
3280
20 3 o cl =0
9.3
12.4

18. Za koliko stopinj je kot od 80%° vedji od kota 39422
8075° —39¢° =

+ 38 b) Preglednejse:
a) 805 ....8086 Pristevka 1 30
—89% ..—389%% v minuendu 8015 u‘)i.li—l—?)()
] ne pisemo. 303 ':12;. :
40450 enllig s

10440 b

Da seStejemo (odStejemo) raznoimenske ulomke,
jih pretvorimo na istoimenske z najmanjsim skup-
nim imenovalcem,

190 a)haliits Fot- 82 dokobe b B PRSP g
Vi e T R T IO, ST SR S o S B 1
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20. a) #Din + #Din + 14 Din; b) +m + $m + 3+ m;
c¢) 7= leta+ #leta+13leta; ¢) 1494239 3494114,

Re3i naloge 20 a) do ¢) tudi v vefimenskih Stevilih in v celotah
niZjega reda!

21. a) #"— 1%; b) ‘smes.—+% mes.; ¢) 9%H7—514,

22. a) 91—15%1; b)15Din — 315 Din; ¢) B0 Din — 2848 Din;
¢) 23 mark — 114% mark; d) 45 frankov — 16 2§ frankov.

23. a) D m =233 m; b) B kg £ 2744 kg.

24. a) 807 | 1048 — 9635 -+ 4653; b) 10708 kg — S0t kg
¢) 3674 — 18938; ¢) 79238 — 99%%; d) 9128 — 8344

25, a) (&) — (£ 14); b)) (128 —TH — (Bre—43).
2 P i g i s S sl v g g

27. Kaj je vec in za koliko a) #Din ali vsDin; &) #imarke
ali i marke; ¢) #4franka ali fsfranka; ¢) kg ali +5kg?

28. Ce Stevec in imenovale¢ wlomka ¢ a) povelas za 1,
b) zmanjSa$ za 1, za koliko se izpremeni njega vrednost?

29. Ulomku +: povecaj Stevec in imenovalec za 3, nato
ju zmanjsaj za 3; za koliko vetja ali manjSa od prvotnega sta
nova ulomka?

30. Pomoc¢nik porabi # meseCnega zasluika za Zivez, ! za
stanovanje, =%v za obleko; a) koliki del zaluZka mu cstane;
b) kolik je vsak znesek, ako je ostanek 30 Din?

31. Trgovec naloZi 4 svoje glavnice v posojilnici, | v
tvorniSkem podjetju, ostanek mu dona%a v trgovini v enem
letu +% glavnice dobicka to je 9800 Din; izrauni posamezne
vsote in vso glavnico!

32. Podjetnik ima % svojega denarja naloZenega v tvor-
niskem podjetju, & v trgovini, ¥5 v hranilnici, 1= ima izposo-
jenega, ostanek pa v gotovini doma; a) koliki del vsega de-
narja je ostanek; b) kolik je vsak znesek, ako znasa gotovina
9000 Din?

33. Branjevka je dobila 125 } kg hruSek, pokvarjenih je
bilo 4+: kg, takoj je odprodala 50 % kg. Koliko kg ji je ostalo?

e
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34. Blago je Slo v prodaj za 215} Din, dobitka je bilo
65 +% Din. Koliksna je bila blagu kupna cena?

35. Pri blagu, ki je stalo 425+, Din, je bilo izgube
26 # Din. KolikSna je bila prodajna cena?

5. MnozZenje ulomka s celim Stevilom.
1. a) 2Din X3 =2 Din—+ 2 Din—2 Din = (2 X 3) Din =6 Din,
2 petini X 3 =2 petini+2 petini -+ 2 petini = (2 X 3) petini= 6 petin,

2 ‘)X'S 6
KNdor 5 hp + =g — B

Q‘ o

Racunaj tudi tako: & X 2, 4 X3, # X 4, # X 5!
Ulomek pomnoZimo s celim Stevilom, ako po-
mnozZimo Stevec s celim Stevilom.
b) Izracunaj +; X 8!
S R 10 1
wxa.x23“3 )
Radunaj tudi tako: ¥ 6, & X4, & X 15, # X 21,
ik X 10, s X 841
Ako imata imenovalec ulomka in celo 3tevilo

kak skupen faktor, okrajSaj celo Stevilo in imeno-
valec, preden mnoZi§!

iyl Shilest 4. TodoldoTuxdi: sl
¢) Posebej je na pr. 1‘;1.>< 4= 10432509 iy 32 98

Kadar je imenovalec ulomka razdelen s celim
Stevilom, pomnoZimo ulomek s celim Stevilom kar
kratko tako, da razdelimo imenovalec s celim Ste-
vilom.

IzveEi. paéune: +5.¢.5, £.X 4. # X7, #30616; X 61

)i 3 A0S SO PR 0 85 e B 4 KUY RO,
5L 100 DUIOK, (8 gD Jiygion ¥ by doneen, )

Kaj dobis, ako pomnoZis ulomek z njegovim imenovalcem ?

C) Mnoii: -.E., .‘1;, !.,.. Io,.. zlu,.. 2 3, 4’,.. 10;
b i S5,y Bk, ik o nle 976,12
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O X2 X8 x4 EX3; 4 X585 X6
d) X 9; % X 10; 5 X 8; % X 8; & X 6; 1§ X 10;
Tr X 205 vy % 105 18 X 51 X §; 3§ X 15.
3. 34 X 2; 24 X35 0F X 45 1% X 5; T X 25;
32 X 15; 84 x 20; 11645 X 90; 5344 x 24,

Na pr. 83 X 5.

a) 83 Xb=3%Xxbin8X5b5; p)8F Xb=158 x5—=.
V a) je racun krajsi. '

4. 1 m traku stane a) § Din, &) 14 Din; koliko plata3 za
2, 4,5, 8, 10m?

5. Gospodinja vzame v trgovini 10 kg sladkorja & 154 Din
in 3 kg kave a 42 } Din. Koliko ji da trgovec nazaj, ako plata
s tisocakom ?

6. Koliko stane 5 m Sifona, ako je m po 264 Din? Koliko
troba Sifona, ki meri 24 m, ako je m pri celi trobi za I Din
cenejsi?

7. Ob vrtu so zabiti ograjni stebriéi po 3¢ m narazen.
KolikSen je obseg vrta, ako je vseh stebricev 120?

8. Kroja¢ ima narocenih troje moskih in dvoje deSkih
oblek iz sukna iste vrste. Ako ratuna popretno za 1 mosko
obleko 3% m, za 1 deSko pa 2% m, ali mu bo zadosti, ¢e ima
18 m sukna? KolikSna je razlika?

9. Ako se skréi 1m volnenega blaga pri pranju za %
svoje dolZine, za koliko se skr¢i b m, 10 m, 25 m istega blaga?

10. V 1 kg sladkorja je %% kg vode; koliko vode je v
a) 2 kg, b kg; b) 20 kg, 25 kg; c¢) B0 kg, 100 kg sladkorja?

11. Ako preleti pti¢ v 1" % km, koliko v 1, i, ¥ ure,
iyl

12. Delavec prekoplje v 1 dnevu 14} m?® zemlje; koliko
zemlje prekoplje v 4, 10, 15 dneh?

13. Koliko mesecev je & leta; 3, %, % leta?

14. Koliko mesecev (in dni) je 2% leta, 24, 12, § leta?
(Mesec 30 dni.)
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15. Izpremeni v ure in minute: $9, %, §, 1391
16. Izpremeni v stopinje in minute: 304°% 4539 502¢°
o8 VY

17. lzrazi v m in dm 15§ m; v kg in dkg 2% kg; v kg
in g bi kyg!

6. Dividiranje ulomka s celim 3tevilom.
A. Deljenje.
Naloga. Razdeli ¢ m na b enakih delov.

RazreSitev. Ako razdelimo 1 m na 5 enakih delov, imajo
4 m ali 1 m 20 taksnih delov, vsak del je tedaj -%.

Peti del od + m = +; m,

peti del od i m = ¥4 m; ali im:b = G m= F m
o AR R S
it H PO

Racunaj tudi tako: 417:5, 4 kg : 2By 1516 !

Ulomek razdelimo s celim stevilom, ako razdelimo Stevec
s produktom iz imenovalca in celega Steviia.

B. Merjenje.
Naloga. Izracunaj % m:3 m!

RazreSitev. 3 m izpremenimo v polovice in merimo: 3* m
v i m je tolikokrat, kolikorkrat 2.3 v 13, t.j. ¥ m: %ﬁ m
- ]3 : & - Q 3’, 1"23 m : 3 I = 21%.

Izratunaj tudi tako: %% [: 21 %’ dkg:b dkg, 7 +3, ¥ : 41

Ulomek merimo, ako merimo Stevec s produktom iz ime-
novalca in celega Stevila.

Pravili za deljenje in merjenje se ujemata. Izretemo ju
kratko:

Ulomek dividiramo s celim Stevilom, ako po-
mnozZimo imenovalec s celim Stevilom.

a) Izratunaj § : 31

Ratunaj tudi tako: * m:38, Y dm:2dm, %} :4, 3§: 7!
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Kadar je Stevec ulomka razdelen s celim
vilom, dividiramo ulomek s celim Stevilom,
dividiramo Stevec s celim Stevilom.

b) Racunaj § : 8!

8.3

T Cm Lo 3
o= Gl e S

Ste-

ako

Kadar imata Stevec ulomka in celo Stevilo kak skupen

faktor, okrajsaj, preden mnozis!
Radunaj % :16, %4 :21, %:97 45 . 158 Wi

1. a) 4 km:3, §m:2, §dm 5, % kg:8, 45 1:9;

b) ¥ km:6 km, i m:12 m, Y dm:21 dm, § kg:10 kg.

2. Deli in meri:

Dt Dt i, Dhbahetit ebreiborenctal
o) % i Lt sy, 22845, 00
& S ol B2y bab) sy B Thed, 806 1@ b,
4. %:2, £:8, $:6, %,:12 £:16, % 12 21:14
5 a)2%+:2, 14:2 54:6, 47:13, 85:11;
by 143 :4, 11047, 120¢:9, 1164 :15, 873 : 26.

Na pr. 100% : 13.
a) 1003 :13="17%;

wary gy

£
39 -1‘_54-2
p) 1003 :13 — 403 . 13 — 403 — 403 : 52— T3
39.3
52 4

Nacin a) je pripravnejsi.

6. Za koliko je {5 Stevila 186 % vedja nego % ?

7. Katero Stevilo mora$ pomnoZiti s 5, da dobi§ 1132

8. Ako zmelje mlin v b minutah a) #; hl, b) % hl,

©) <5 hl zrnja, koliko zmelje v 1 minuti, v 12 minutah?

9. Za 18 Din se dobe a) 2 m, b) + m vezenine; koliko za

1 Din, za 60 Din, za 144 Din?
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10. Od kosa odrezanih 13 m kotenine je bilo 321% Din,
ostanek 2 m iste kotenine 424 Din; za koliko je bil m v kosu
drazji nego v ostanku?

11. Ako dobis 7 m Sifona za 1714 Din, celo trobo, ki je
dolga 27 m, za 654§ Din, za koliko je 1 m na debelo cenejsi
nego na drobno?

12. Gostilniéar zmesa dvoje vino: na vsake 37 & 7% Din
vzame 5/ a 5} Din in prodaja vino [ po 8 Din. Koliko ima
dobicka pri 1 hl?

13. MoZ umrje in zapusti Zeni # imetka, ostanek 4 otro-
kom, vsakemu enako. Preden razdele dedis¢ino, umrje 1 otrok
in njegov deleZ podedujejo mati in ostali otroci, vsak enako.
Koliki del dedis¢ine dobi mati, koliki del vsak otrok? Naredi-

preizkus ?

14. Vlak prevozi a) v 9% 3981 km, b) v 11% 205} km;
koliko v 1 uri, v 1 minuti?

15 Popotnik naredi v 1% popreéno b km pota. Koliko ur
bo hodil v kraj, ki je 23} km dale¢?

7. MnozZenje z ulomkom.

Naloga. 1 kg le¢e stane 7 Din. a) Koliko stane b kg?
b) Koliko stane { kg ?

Napis odgovora v a): b kg stane . . . 7 Din X 5, t.}j.
cena 1 kg X s Stevilom kg.

Domenimo se, da hotemo napisovati ratune iste vrste na
isti nacin. Tedaj je
napis odgovora v b): 7 Din )X $ == 2 A 7 Din $#krat nima
zmisla. Kaj pomenja 7 Din X §? 1 kg stane 7 Din, § kg stanejo
4 od 7 Din. 7 Din X { pomenja § od 7 Din, t.j.

7Din . TDinXx3
T XB'= 1

3 7 Din x 3
7Din X $ = — 4

Z ulomkom mmnoZimo, ako mnozimo s Steveem in delimo
z imenovalcem.



Primeri. ‘
1) P4 Sl
5 18 %b% 3
PHAZ G ke saramn oo Al

Celo Stevilo pomnozZimo z ulomkom, ako po-
mnozZimo celo Stevilo s Steveem in pridrZimo
imenovalec.

Ne pozabi krajsati, preden mnozis!

2.8) §X3= od¥je—4odije k3 sta i
X4 =3=1
4.3.2

B4 Xty g g Tk
Ulomek pomnoZimo z ulomkom, ako pomno-
zZimo Stevec s Stevcem, imenovalec z imenovalcem.
Okrajsaj, preden mnoZzis!
d. 8) 23 X'od == d = U= — 104,

. : 13 .14 .7.5 :
DI U= X = TS — =

-1
i

MeSana Stevila izpremenimo v neprave ulomke, potem
sele mnozZimo.
4. a) Razdeli 2m na 3 enake dele in vzemi 2 takSna
dela! Zapisi to kratko!
b) NapiSi 4 od 3 dm, % od 20 Din, § od D kg, § od 187!
c) Kaj zahteva napis: 5 kg . %, $/7.4 3m. 3%, $dm.5?
é) Primerjaj 7TDin X 49,7 Din X' %7 TDin' X 22, . . .
m i Din < 0
Pojmovanje mnoZenja z ulomkom, na pr. ,7 Din X % po-
menja 4 od 7 Din®, je prav tudi za mnoZenje s celim Stevilom,

kar razvidimo takoj, ako postavimo namesto celoStevilnega
multiplikatorja ulomek iste vrednosti. ;

5. MnoZi (najve¢ na pamet):

d) 2. 8 ars B IR TR0 ST G re T
b)aly B35 idbe20; ihaeBb sio e o 3, 4 B 5 &
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Na pr. 36 X § je 3 od 36;

; & od 86 je 12, 2 sta 2 krat 12 i.t.d
6.a) 4 X4 $ X EXE XEHEXL X H X%,
7§ Din X 4, %" X 4. m X 4, 1% Din X 7, 1§ X o,
233 ¢ X o

8. a) 4" X3 5DinX §, 8Din X 4
18 Em < 1.

e

, 61X 4, 12 kg X4,

b) 20 Din X 1%, 321X 14, 60 g X 213, 100 kg X 6 42,
84 Din X 541

81X 31

10. 135 X %, T84 X 9%, 128 X 648,

334 X 8%¢.
11. Koliko em je 1, +, &, %,

0 33! L‘.):s %J’ 1'1“070 od 1: ¥ 5&
S
12. Koliko'p {, g,.in%%.je +.. b 4% « .. 0d 4,9, 10 ...
50 Din, (hl, kg, a)?

13. a) Koliko je 4, %, %, &, 7' ¥ 3+ . . - 0d 1,2, 3, . .
24 ur?

b) KOlIkO dnl je '%'a ’.Ii" 'f": TTUa '%L 307 % Od 1: 2
12 mesecev ?

14. Koliko pol je a) 4, %, %, 4§, 3§, 11§ knjig papirja?
b) %, 7% 4%, 4%, 4% rizem; o) 4 1%, 18y . - . bal?

15. a) Ako stane 1 m GeSkega cefira 24 Din, kohko stane
8fm (6im, 43 m, 53 m)?

b) Koliko stane 6§ m (5% m, 8% m) CeSkega Sifona,
ako je m po 1875 Din?

¢) Ako je 1 m batista 274 Din, koliko je 92 m (6 m)
batista ?

16. a) Kako dale¢ pride popotnik v 4 } 7 (53 "), ako naredi
v 1% 48 km pota?

b) Koliko pota naredi avtomobil, ki prevozi v 17 60
km, v 'g'hy Vi I%hs v C)%h‘?
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17. Trije gospodarji naroc¢e deteljnega semena za 336 Din.
Eden vzame }, drugi ¢ in tretji ostanek semena; koliko plata
vsakteri od njih?

18. Posestnik zamenja njivo, ki meri 65% a, za kos gozda.
Koliko gozda dobi za njivo, ako je glede cene 1 m? njive =
121 m? gozda?

19. Po zZlebu pritete vsako uro a) 6 Al b) 324 [ vode;
koliko v 4, v %, v }, v 1% ure?

20. Tkalni stcoj natke v 1 uri a) § m, &) 11 m svile;

koliko je natke v % ure, v 4% ure?
21. A zasluzi 1 dan 60°50 Din, B 3, C pa 1} tega Kkar
A; koliko zasluzi B, koliko C?

NaSa hrana. Bistvene sestavine naSe hrane so razen vode
beljakovina, tols¢a in Skrobnine.

22, Priblizno ima govedina v 1 kg 21 dkg beljakovine in
b1 dkg tolsce; mastna svinjetina 144 dkg beljakovine in 37}
dkg tolsce; srednje masten sir 274 dkg beljakovine, 23 % dkg
tols¢e in 14 dkg Skrobnine; le€a 254 dkg beljakovine, 1 dkg
tols¢e in 75} dkg Skrobnine; rZeni kruh 6 dkg beljakovine,
4+ dkg tolsce in 49 dkg Skrobnine.

Koliko beljakovine, tolste in Skrobnine je a) v 1 kg, b) v
Ykg, ¢) v 43 kg teh Zivil?

23. Odrasli clovek potrebuje na dan blizu 120 g beljako-
vine, 60 g toli¢e in 480 g Skrobnine; v katerih mnoZinah Zivil,
imenovanih v nalogi 22. se nahajajo te mnoZine beljakovine,
tols¢e in Skrobnine ?

24. V 1 kg mastnega sira je 30 dkg beljakovine, v 1 kg
puste govedine pa 18 dkg; a) koliko beljakovine je v b¥ kg
sira, oziroma govedine; b) koliko kg pustega mesa ima toliko
beljakovine kolikor 1% kg mastnega sira?

25. DolZina pravokotnega vrta je 125 stopinj, Sirina 78 sto-
pinj. Koliko m? je povrSina vrta, ako je 1 stopinja $m?

26. Koliko [ drZi zaboj, ki je od znotraj 13 m dolg, % m
Sirok in 4 m globok?
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Dodatek.
27. IzraGunaj: a) $.4; 0) 1.5;¢0) $.4;¢6) §.%; ...

Dve Stevili, katerih produkt je 1, imenujemo
reciproki Stevili.

Reciproka vrednost Stevila b je }, reciproka vrednost ste-
vila 4 je 2; obratno je D reciproka vrednost Stevila {, % reci-
proka vrednost Stevila 3.

a) Katera Stevila so reciproka stevilom 1, 2. 3,...;

1
) 7

155 e k44dT 9
o A SRRt Nl AN R ST ARl
b) Imenuj reciproke vrednosti stevil: 4, 5, 4. 4,...!

28, Izratunaj: a) 4.1% in $.%; 0) 11.4.in £.14; 0 33,

1 in 44.331
Kaj opazis? Kako je s produktom tudi pri ulomkih, ako
zamenjamo faktorja?

8. Dividiranje z ulomkom.
Naloga. Izradunaj: @) b: % =; b) ¢:3 =!

Razresitev:

41 0.:4 =
Dividend 5 mora biti enak produktu iz divizorja § in kvo-
cijenta, ki ga ne poznamo. S katerim stevilom moramo pomno-
Ziti divizor 3, da dobimo dividend 5? Ako pomnoZimo % z reci-
proko vrednostjo, t.j.s 3, dobimo 1, ako pomnoZimo 1 s 5,
dobimo 5. Tedaj

%4.3.5 == b, kvocijent je 3.5 = 5.% in
Bt e bk e o
4 b b
Prav tako kakor v a) dobimo %.3.% = 4, kvocijent je
.‘!% = ‘f’EL tedaj
4 2 £ S Gy
t:i=t.4=4%

7Z ulomkom Stevilo dividiramo, ako Stevilo po-
mnozZimo z reciproko vrednostjo ulomka. Namesto
tega moremo tudi reti: Z ulomkom Stevilo dividi-
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ramo, ako Stevilo pomnoZimo z imenovalcem in
dividiramo s Stevcem ulomka.

¢) Izratunaj 5 : !

l‘ gl B :
2F 4T 252 25.7

5
2
in imenovalec s 5.2, dobimo % : 3 = fi2 = 3,

Kadar je Stevec dividenda razdelen s Stevcem
divizorja in imenovalec dividenda razdelen z ime-
novalcem divizorja,dividiramo ulomek z ulomkom,
ako dividiramo Stevec dividenda .s Stevcem divi-
zorja in imenovalec dividenda z imenovalcem di-
vizorja.

Primeri.
13 . 4.5
Bl Bl g D2y L 0
T4 29.2 .4
14 .21 = 14 20 = k. 8
b) 15 270 _1—.: 21 TF o] move D ]
: : o A ) :
€) 4315 =330 =A%t . 4k - 5 BT =24

Navadi se napisati takoj 44:143% = %442 i. t. d.

MeSana 5tevila izpremenimo v neprave ulomke, potem
Sele dividiramo.  Ne pozabi nikdar okrajSati, preden zatnes
mnoZziti!

2.2)1:% 2:%3 5:%, 10:§, 24:4, 80:§, 16:2;
b) 314 F:4, dia' ridle doid e
3.a) i1Din: 3% 2m:% 14
b) 13ha:4ha, 13 Din: 4} Din, 431 kg:54, 431:¢
4.a) 6 :31, b 18 :33, ¢ 10 :14, &) 36 :31,

d) 161:2%, e) 84:44, H17+:82, g) 163:24,

5. Koliko stane 1 m (hl, kg, q) blaga, od katerega stane
ayim 72Din, ¢é) 13/ 18Din, f) 4{! 63 Din,
b) $ hi 300 Din, d) b1 kg 96Din, g¢g) 24 g 4 Din,
¢) 1% q 672 Din, e) 8% kg 54 Din, h) 347 124 Din?

6. 3 nekega zneska je 130 Din. Kolik je znesek ? Koliko
je 4, %, tega zneska?

oY

L g 4

B ) 1%"'75 (‘:4" 18'
3
8

6
B
- 4 - 3h 9 S
114l a8 e
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7. Ako so 1 (%) nekega Stevila = £, kolikéno je to
stevilo ?
8.aim:5m = % —Omvimje ; krat, nima zmi-

sla. Prepric¢aj se, da pomenja kvocijent 2 m:5m — 3 : Vim
s0 =y od D m!

Kaksen pomen imajo kvoeijenti: § /:2 /-, 4 Din : 3 Din —,
o km:Dkm-—, T kg :4 kg —, 318 Din : 15 Din —, 516 g: 24 g2

b) bm:}— % m. — Razdeli Dm na % enakih delov
nima zmisla. Prepric¢aj se, da pomenja kvocijent 5 m:§ — %’ m
:dm so $ od % m! :
KakSen pomen imajo kvocijenti: 2/7:3 = 3 Din: & —,
Skm:fy =, bkg:%="2
9. Katero Stevilo moras pomnoZiti s 3, da dobis 1?7
10. Katero Stevilo mora8 razdeliti s 4, da dobis 439

11. Na mlinsko kolo se vliva vsako sekundo + / vode,
a) koliko v & minute, v 1 uri, v 24 urah?
b) V koliko sekundah se vlije 1 hl, b hl, 4§ hl, } hlvode?

12. Iz studentka priteka v 3 po 24 Al vode. V koliko
casa bo poln sod, ki drzi 10} Al?

13. V kad, ki drZi 4% hl, priteka vsako minuto po cevi A
7% 1, po cevi B 124 I vode; a) v koliko minutah se prazna kad
napolni; b) koliki del kadi se napolni v 127 (v 20m)?

14. Drvar razcepi v 7 po 24 drvarskega m drv. V koliko

¢asa bo razcepil 62 m?

15. Dva mozZa cepita drva. Eden razcepi v 1% %, drugi
15 vseh drv. Koliko teh drv razcepita oba v 17?2 V koliko ¢asa
bosta razcepila vsa drva?

16. Avtomobil je prevozil v 3% 48 km. Kako dalet pride
v 17? Koliko ¢asa bo vozil v kraj, ki je 7% km dalet?

17. Voz na motor prevozi v 1 uri & pm, a) koliko poti na-
redi v 17, v 25™ p) ¢ 1% v 3#1?
a) Koliko Casa potrebuje za 1 pm, 8 um;

b) koliko za ;1( pm, 1, pm, % pm?
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18. Od dedistine dobi A %, B 4 in C %, t.j. 500 Din;
a) koliksna je dedis¢ina; &) koliko dobi A, koliko B?

19. Kolikokrat moreS natoGiti 1% litrsko €ado iz steklenice,
v kateri je 3¢ [ vina?

20. Sodéek drzi § hl, drugi sodcek ; hl; kolikokrat in
koliki del drugega soda se da napolniti iz prvega?

21. Koliko predpasnikov naredi Sivilja iz 22 m blaga, ako
deva v 1 predpasnik 1§ m blaga?

22. Koliko brisa¢ naredi§ iz 402 m blaga in koliko Se
ostane, ako naredis 1 ducat brisat iz 16 L m blaga?

23. Utenec podari a) § svojih prihrankov t.j. 174 Din,
Rdetemu krizu; koliko mu ostane?

b) kolikSno bi bilo darilo, da je dal ¢ prihrankov?

24. Gospodinja porabi ¢ mleka, ostane ji ga 12 /; a) koliko
je bilo mleka; b) koliko ji ga ostane, ako ga porabi $/?

25. Koliko stane svetava v 1% s petrolejsko svetiljko, ako
gori svetiljka, v kateri je 14 [ petroleja, 64" in je I petroleja
74 Din?

9. Pretvarjanje navadnih ulomkov v decimalne in obratno.

Naloga. Izrazi z decimalnim Stevilom ulomek a) i, &) %!

X

Navadni ulomek § je kvocijent, katerega dividend je Ste-
vec ulomka 5, divizor imenovalec ulomka 8S.
Ve et =l ) e e S sy e
n
50
6

Navadni ulomek pretvorimo v decimalni ulomek,
ako razdelimo Stevec z imenovalcem.

Decimalno Stevilo, ki izrazimo Z njim navadni
ulomek, je kon¢tno ali nekonéno.

A. 1. Izrazi z decimalnim Stevilom:
a) 33 m? 43 a, b% ha, § dm® 5% dm3, T§ km, 2% kg,
14 kg,

b) '%'s '.Exs %1 ,255_, ;19 _3'5'59 ‘}»%5 'Jl%! %%’ 'Y‘::'SI
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Ulomki, katerih imenovalci so sestavljeni iz prafaktorjev
2 in b, se dado razSiriti na ulomke z imenovalci 10, 100, 1000 . . .
Taksni ulomki se dado pretvoriti v kon¢ne decimalne ulomke.

2. Pretvori na decimalne ulomke:

a) 44, 83, ¥, %95 b) 1, o, 34, Wi o) b, A, 4

3. a) %, 7%, H, LU0 D) s, $4 18, 455
4. 13, 8, o, &, 45, 13, D138, 9 .
5. a) 41 = 17: 37 = 0459459 ... = 0:459
0
920
350
170
b) +13 119 : 148 —— 080405
0
600
800

600

Pomni: Kadar je decimalno stevilo, ki ga do-
bimo za navadni ulomek, nekonéno, je v §tevilu
vedno 1 ali vel §tevilk, ki se povradajo.

Stevilko ali skupino &tevilk, ki se povrata, imenujemo
povracaj ali perijodo in jo piSemo le enkrat ter oznacimo s pi-
kama nad prvo in zadnjo Stevilko. Perijoda zatenja ali takoj
za decimalno piko [v a)], ali pa stoji za decimalno piko in pred
perijodo 1 ali veC $tevilk [v b)]. Decimalne ulomke prve vrste
imenujemo &isto povratne ali ¢isto periodne, druge vrste necisto
povratne ali necCisto periodne decimalne ulomke. V a) je peri-
joda 459, v b) 405; 0450 je &isto, 080405 nedisto perijodno
stevilo.

6. Izpremeni v decimalno 5tevilo:

9
g,

.-', by '{‘}, 5::, 'H, 2'!“(, ~._, 115 T.;, ()e.,.

Ako imenovalec nima faktorjev 2 in 5, na pr. v ulomkih
i, % 2+, 75... ali ako je poleg faktorjev 2 in 5 Se kak
drug faktor, na pr. v ulomkih 1§, 5%, +, 14, %, 6ds..., je deci-
malni ulomek vedno povraten.
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Navadni ulomek se da pretvoriti ali v konéni
ali v perijodni decimalni ulomek.

7. Pretvori na decimalne ulomke:

a) ¥ Din, #% Din, 75 Din, 323%} Din na p;

a) 3, 134 kg na kg in g; b) %, %, D7 ha na m?!
Pretvori natanéno, kolik:)r se da:

2) nis By 6 i g 50 Ding

BY A ig T, s, . - o T

c)nag: 4 % 75... H kg;

d) na m?: &, Tz, 75, H, &, 3 a (ha)!

8. Obseg kroga izratunamo, ako pomnozZimo premer s 3+
ali s 3'1416 ... Ali ste Stevili enaki? Kolik$na je razlika?

9. V naslednjih produktih pretvori faktorje v decimalna
Stevila in izratunaj produkte na 3 dec.:
a) ¥ Ay ') 2N so)skildtsid)iS . A

Naredi preizkus! Izracunaj produkte z navadnimi ulomki
in pretvori produkte v decimalna Stevila!

B. 10. Pretvori v navadne ulomke: a) 0°16, ) 4'125!

Izgovori decimalni ulomek zimenom najniZjega
mesta, napi§i in okrajsaj!

16 stotin = &% = #; 4 cel. 125 tisotin = 4% = 4 1.

11. Izrazi z navadnimi ulomki:
08, 0:35, 064, 58, 6:05, 0:096, 1:525, 9675!

12, Izpremeni v navadni ulomek: a) O'éf); b) 5689 1
a) 100 kratni ulomek je 696969 .. ..
1Fey ¥ Lo 0069695 5
99 kratni ulomek je 69,
1 kratni 5 . 8

069 = 44 = #4. Pravilo! Kaj postavi¥ v Stevec, kaj v imenovalec?
Ratunaj tudi tako: 36, 53, 0-18, 1572, 1:09!

RazreSitev &) 5630, Pretvoriti je v navadni ulomek 0639
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1000 kratni ulomek je 6393939 . ...
10 kratni  ,, ,, 68989 .. .

990 kratni ulomek je 639 —6
1 kratni 5 » 639 —6 b
990

5639 = 5 6‘3‘3’5“ — ‘“,3&“ =5H iljllj

v Stevee, kaj v imenovalec?

Radunaj tudi tako: 0046, 219, 509, 0725, 85851

Pravilo! Kaj postavis

13. Izrazi natan¢no, kolikor se da, s konénim decimalnim

Stevilom :

a) 1+ Din, 237 Din, (na Din); b) 351 m (na em);

9] 5723 m (na mm); ¢) 628 kg (na

dkg);

d) 7409 kg (na g); e) 8179 a (na m?);

) 7345 km (na m)!

14. 0:625, 08, 6:96 : 0033, 0-357 . 025, 2804 : 964 na 4 dec.

15. Iz 1 kg Gistega zlata se nakuje 3444'4 Din; koliko iz

36 kg Cistega zlata? (Na celote)

16. 3280 kron v zlatu ima isto vrednost kakor 34444 Din
v zlatu; a) koliko Din je 1 K, ) koliko K je 1 Din?

17. Zlatnik za 20 K ima 6-09756 g Gistega zlata; koliko
20 K-skih zlatnikov so nakovali iz 31 kg Cistega zlata?

VII. Naloge o navadnih ulomkih
in razne druge naloge.

1. S katerimi Stevili do 10 so razdelna

Stevila:

432, 840, 945, 990, 1440, 2730, H544>

2, Razstavi Stevila 1. nal. na prafaktorje!

3. Poi¢i najvetjo mero Stevil v naslednjih skupinah:

a) 4, 8, 16; b) 12, 16; ¢) 24, 32; &) 5, 10, 15;

d) 40, 64, 72; ) 24, 60, 721
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4. Doloti najmanjsi skupni veckratnik Stevil v skupinah:
a) 5.4, 5, 30, 60: 5 4, 12, 15; ¢) 4,8, 5, 15, 20:
2106, Tl 20 307N 459 & 1o 49

5. Razdeli 3 m na b enakih delov in vzemi 2 3, 4, . .

takine dele! Napisi to!

6. NapiSi v obliki nastavljenega racuna:
a) 4 odb &y, bod 47 ... 0 ¢t od % 2od 24 ...
¢) 4 krat 2 kg in 1 od 2 kg, 6 krat 2/ in % od 21,...
b krat 7 in % od 7, 6 krat 3 in ¥ od 3,...!
7. Citaj: a) 2m. 4, D me.4,...0) 7.4, 8%.4,...
8. Izracunaj in povej, kaj pomenja:
ANoni ot — ol LSRRy —
D amrbm=""., Qmiom =" s M2l — ..;
75 :150 v zmislu merjenja!
9. Na krogu, razdeljenem na 6 enakih delov:

1 i I 2 iy 5 )
3) + = g R G—]—u“, u+.;+u, e F— 3
foEscls

(i =

b) %:.G, +.3, 4.2, 2.2 t. 40 v v tviidvl
C) f:4,1:% $:2, 1:% d) 4, Lod %, % F...
10. Okrajsaj: &, %, &8, ¥, %48, 188, 1883, 15441
11. a) Pretvori v neprave ulomke: 10§, 151, 68+,
b) Izratunaj: ¢ + 2,1 — § 14 — § 60 — 15!
12t At ot s wode 2o b by oo 2 2 pat
43 iy, @UpAN S agod ey o) mof
14. 23.4; 2%:4; 7T4.45; 64:83:1%.54 15:5 4%
150158 ookt L3, 34:3.8::T 41 & o .1k 8T,

16. 45 : 43, 145:25, 40:25 1, 63:2§; 4004y
18.95.35 A 89”45 400 *" ¢
RN 41 i s s i 95—52—9"7] o)
: 5.4.7.15 g
4b 64 . gL 3 = SOV P a]

g*
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19. 2) Gov:38) . 443 b) (T4:64).34:819).
20. a) G4-3H.QH —18); 8) G —248:2 1 1),
21. Koliko minut je 4, 4 s od 1, & % + ure?
22, 1444 2+ #+ 4 48 - 1k 25
23. Koliko g je % 3, %, 7, &, 38, 35, 14t kg?
24. 2) 34 4T3 —D5%;0) 115 —41 4 254;
c) (143 +1565)— (10 £ +-4%); &) 2DFH — (T4 — 24%)
25. a) 208 — (3¢ 1 24%); b) 53 4025 + 4% — 27
26. 4, %, %,..7¢.. nekega Stevila je a) 6, &) 15 ¢) 24;
katero je to Stevilo?
27. Kaj je vec in za koliko; a) +ali +; b) $ali #; ¢) +ali ¢;
¢é) + ali 3; d) ¥ ali #; e) % ali 42; ¢ ali +8?

28. Od dolga se placa prvi¢ 4, drugi¢ ¢ ostanka in ostane
$e 36 Din dolga; kolik je ves dolg?

29. Ako se placa od nekega dolga 4, potem #, iz, nazadnje
13 Din, je ves dolg poplatan; a) kolik je dolg? &) Koliko se
placa vsakikrat ?

30. Decek pravi a) +in + mojega denarja skupaj je 35 Din;
koliko ima denarja?

31. 2 kratni znesek in njegova tretjina sta skupaj a) 28
Din, ) 700 Din; kolik§en je znesek?

32. Od komada Sifona odreZem ¢#, nato 1%, ostane pa Se
9 m; a) koliko m meri ves komad? b) Koliko metrov sem od-
rezal vsakikrat?

33. Kmetica proda od svojih jabolk %, tin 4, ostane ji Se
b jabolk; a) koliko jabolk je imela na prodaj? &) Koliko jih je
prodala vsakikrat ?

34. Za % svojega denarja kupi ulenec knjigo, ¥ izda za
Solske potrebséine, 10 Din mu ostane. Koliko je imel denarja ?

35. Popotnik prehodi prvi dan v, drugi %, tretji & pota;
koliki del pota ima narediti Se?
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36. a) Kupna cena blaga je 280 Din, dobitka pri prodaji

75 kupne cene. Za koliko je bilo prodano blago?
b) Prodajna cena blaga je 280 Din, dobitka pri pro-

daji +% prodajne cene. KolikSna je bila kupna cena?

37. Krojat potrebuje za hlate 11 m, za telovnik I m in
za suknjo 14 m sukna. Koliko za vso obleko?

38. Popotnik ima hoditi 24 km dales. Najprej hodi 8 2 km,
potem se vozi 7% km. Koliko pota ima narediti Se, da pride
na mesto?

39. 3 gospodarji dobe 17 } kg pesnega semena. Koliko se-
mena dobi vsak, ako vzame vsak enako?

40. V koliko steklenic po 4/ mores dejati 13 4/ vina?

41. Koliko po 11 m dolgih trakov more§ nastriéi iz traku,
ki je dolg 7% m?

42. Ako je
a) 1 kg masla 37 ¢ Din, koliko je § kg, 14 kg?
b) + kg sladkorja 3 # Din, koliko je & kg, 4% kg?
¢) 4+ kg kave 4D Din, koliko je + kg, 1+t kg?
¢) 14 kg riza 18 Din, koliko je 1 kg, 3 1 kg?
43. Povecaj (zmanjsaj) Stevec in imenovalec ulomka a) { za

1, b) % za 2, ¢) 4F za 3, ¢) % za 6 ter izrafuni razliko med
novim in prvotnim ulomkom!

44, Pomnozi v ulomku 3% Stevec z 2, 3, imenovalec pa
razdeli z istim Stevilom! a) Za koliko je novi ulomek vedji od
prvotnega? b) Kolikokrat tolik je novi ulomek, kolikrsen je
prvotni? :

45. Kolika je razlika a) med 3b  kope in 19 5 kope ; &) med
647 in 11 #* dopoldne; ¢) med 81" dop.in 54" popoldne?

46. Cresnjevo drevo je rodilo letos 1% g GreSenj, lani
14¢ g: a) katero leto je bilo rodovitnejSe in za koliko; b) koliko
so bile ¢resnje vredne, ako je bil lani kg po 1% Din, letos po
2 Din? :

47. Stranice v Cetverokotniku merijo 37 & m, 28 § m, 26 ¢ m
in 33 3 m; kolik je njegov obseg?
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48. Ko sem meril trikotnikove kote, sem dobil 970
64 1°in 17 3°; a) kolika je njih vsota? &) Kolik je bil pogresek
pri merjenju?

49. Od 426% Din dolga se poplata polagoma 1124 Din,
751y Din, 57 % Din in 3e 4 ostanka; koliko je sedaj Se dolga?

50. Zaboj z blagom tehta 128 § kg, prazen zaboj 123 kg ;
a) koliko tehta blago? b) Koliko se placa za blago in zaboj,
ako se ratuni kg blaga po 411 Din, zaboj sam pa 34 } Din?

51. T+ ha sveta je stalo 64125 Din; po ¢em je bil ha, a?

52. 81 g teZak polZ je vlekel 250 g Zeleza; kolikokratno
svojo teZo je vlekel?

53. Turist porabi od ZiveZa, ki ga ima s seboj, v 1 dnevu
% t.j. 24 kg; a) koliko ZiveZa je vzel s seboj? b) Koliko bi ga
potreboval v 6 dneh? ¢) Za koliko dni bi mu bilo zadosti 25 kg
Ziveza?

54. Nekdo je narocen na kosilo in na velerjo; kosilo stane
8+ Din, veferja 7 # Din. Za koliko dni je bilo ra¢una 487 4 Din?

55. Branjevka je izkupila za suhe slive 568 i Din in je
imela dobic¢ka pri kg 2 + Din. Koliko kg sliv je bilo, ako je kupila
kg po 13 % Din?

56. Prekupec kupi orehe / po 2# Din ter jih proda / po
4 Din. StrosSkov je imel 25 Din in dobitka 1624 Din. Koliko /
orehov je bilo?

57. Koliko / mleka je prinesla mlekarica gospodinji v 1
mesecu, ako je prejela konec meseca za mleko 247 ¢ Din in je
bil / po 2% Din? Koliko / je nosila mlekarica na dan? (Mesec
30 dni.)

58. Od skupnega dobitka dobi A %, B pa ostanek, t.].
306 ¢ Din; a) kolikSen je dobitek? b) KolikSen je A-jev delez?

59. Trije bratje razdele med seboj dedis¢ino 7260 Din a) na
enake dele, &) tako, da dobi A %, B %, C pa ostanek; koliko
dobi vsak? c) Koliko, ako je odSteti za stroSke vsakikrat .%
deleza?

60. Iz trobe platna se izdela 12 srajc po 3+ m; ostane pa
Se 1% m platna ve&, nego ga je bilo treba za eno srajco. a) Koliko
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m ostane ? b) Koliko m ima vsa troba? ¢) Koliko stanejo srajce,
ako se ratuna m platna po 64 Din, za delo in dodatke pri
srajci pa po 24% Din?
61, 6+:2H .1+ = % .4 . = ¥ifmt ... Okrajsaj in
izracunaj!
Racunaj tudi tako:
g) 84:3%).5%;0) (14:9).24; ¢) (6+:43).24!
62. 84 .84:24 = ¥.¥.3% = v:¢3 .., Okrajiaj in
izracunaj!
Racunaj tudi tako!
2)33.38:24,0). 84,14 ¢) 24, 28:841

63. 31 m kotenine stane 110} Din; koliko stane 8 ¢ m?

a) 3t m = % m, ¥ m kotenine stane Din ‘%',
TOAS D= " a4 b L DN
34 m = dm. | e midm)y, B D Sk
i m 5 » o Din #¥x's,
¥ om - 4 . BinSiasar

Ceno, ki jo iS€emo, hotemo pisati s ¢rko x.
x = Din *“#é#® ... OkrajSaj in izracunaj! (Uloméni napis.)

Opomnja. Radunajo¢ delamo paé zakljucke, a piSemo jih ne; rezultat
vsakega prejSnjega zakljufka porabimo pri naslednjem tako, da imamo na-
pisan le kon¢ni rezultat.

b) 3% m kotenine stane 1101 Din, 1 m stane 1104 : 34,
8%+ m pa (1104:3%) .84 Din,

x =Din (1104 : 31) . 84 = Din *$¥4:3°... OkrajSaj in izraCunaj!
Postopek v b) je pripravnejsi.

64. Deklica potrebuje za obleko 4% m blaga, ako je Siroko
14 m; koliko m blaga mora vzeti, ako je Sirokol4m?

a) 4t m = ¥ m, % m Sirokega blaga... m ¥
130m &l o il " < m 5t
1% o= + m 4 g 7 m ¥

3‘% m » » m °t
o /7) 7 " m 2.4.-%_‘31;,,

x = m ¥4 ... OkrajSaj in izracunaj!

b) 14 m Sirokega blaga je treba 4% m, 1 m Eirokega
43.14 m, 1+ m Sirokega (43.14:14) m.
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x = (4%.14:14) m = m %¥:%:%. .. OkrajSaj in izradunaj!
Postopek v b) je pripravnejsi.
65. a) 31 kg leCe stane 244 Din; koliko stane 6% kg?
b) 5% kg tiZola je 281 Din; koliko 91 kg?

66. Posestnika je stalo 12% kg deteljnega semena 459 Din;
sosedu prepusti 5+ kg. Koliko da sosed za seme?

67. Ako stane 1+ m sukna za suknjo 225 Din, koliko bi
stalo 3% m sukna za celo obleko?

68. Posestnik proda od 104 ha gozda 4% ha za 21500 Din.
Koliko je vreden ostanek, ako ratuna ha po isti ceni?

69. Trgovec proda 74 m blaga s 35% Din dobitka (z 103
Din izgube); a) koliko dobitka (1zgube) je pri 2% m? b) Pri
koliko m je dobitka 39 Din?

70. Delavec nacepi v 81" 31 m? drv; koliko tasa potre-
buje za 8 m?; koliko drv nacepi v H54"?

71. V kadi, ki je napolnjena do #, je 14 Al vode; koliko
vode je v kadi, ki je napolnjena do 4°?

72. Brzi sel prehodi v 14 ure 17 milje, v koliko urah a) 6
milj? b) 41 milje? :

73. Ako porabi gospodinja na teden 104 kg moke, ji zado-
stuje moka v zalogi 12 tednov. Za koliko tednov bo moke za-
dosti, ako je porabi na teden 9 kg?

74. 'V shrambi je zZivil za 6 oseb 24 meseca; koliko Casa
izhaja s temi Zivili 3+ toliko oseb?

75. Da izhaja§ z zivili 24 dni, jih sme$ na dan porabiti
4% kg; a) koliko jih sme§ porabiti na dan, da izhajas 30 dni;
b) koliko dni izhaja8, ako jih vsak dan porabis 104 kg?

76. Ako naredi S tesarjev strope v hiSo a) v 749, b) v 1344,
v koliko dneh 12 tesarjev?

77. Za oblatilo je treba 2% m sukna, ako je Siroko 11} m;
koliko m sukna je potreba, ako je Siroko 1% m?

78. Pesec, ki prehodi v 1 uri 4% km, naredi pot v 4 ure;

koliko Casa potrebuje za isto pot kolesar, ki prevozi v 1 uri
14 ¢ km? Naredi preizkus!
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79. Gospodinja je porabila v 34 meseca 83 ¢ premoga.
a) Za koliko mesecev ji bo zadosti 16+ ¢? b) Koliko premoga
potrebuje za 44 meseca? (Na kg.)

80. Izrazi z decimalnim Stevilom natan¢no, kolikor se da:
a) 8%q, 3% g na kg; b) 2% kg, 1§ na g;
¢) 3% dm® na em?®, 41} m® na em?!

81. Pretvori:
a) v Stevilo najniZjega imena 247 3™ 565, 7T um 3 km
15 m, D m? 6 em? 2 mm? 13 m®* 5 dm?® 700 ecm?;
b) v decimalno Stevilo najviSjega imena 365¢ 67 9=
105, 7 ha 3 a b m?% 1. 9°kyg 17 dkg,'1 Ry 12"y,
¢) v vetimensko Stevilo 27-33 4, 36524224, T-5049 pm,
27056 m, 2:9056 ha, 23408 m? 7009 kg, 01106 ¢, 740832 kg!

82. Sestej:
a) b7E3Tm 35" by 2 ha Da Sm? ¢) 2T —q Tkg
12, 45, 57, 3 il - 8T &, ‘5,,u) 28

13”22w 8” 73165”‘2'}« j” ng{n

Nalogi b) in ¢) naredi tudi z decimalnimi Stevili najvisjega
imena!
d) 3 m®* 15 dm® + 15 m® 594 dm?® 900 em?® -+ 763
dm® b em®

83. Kralj Peter I., Osvoboditelj je bil porojen v Beogradu
dne 29. junija 1. 1844., kralj Srbije je postal dne 2. junija 1. 1903,,
kralj Srbov, Hrvatov in Slovencev dne 1.decembra 1918 1,
umrl je 16, avgusta 1. 1921. a) Koliko ¢asa je bil kralj Srbije;
b) kralj v drzavi Srbov, Hrvatov in Slovencev; c¢) koliko Casa
je Zivel?

84. Na stolpu je letnica MDCLXIV; koliko let stoji stolp?
85 Ako je Scip dne 2. septembra ob 12" b3 m, kdaj bo

do drugega 294 127 44m;

86. Utenec meri kote v trikotniku in najde < A = 654,
4 B=57%1% < C =573 za koliko je pogresil pri merjenju >
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87. Citaj, izratunaj z decimalnimi Stevili najviijega imena
in odgovori: .
a) 6 g T4 kg 55 dkg 6 g:56 kg 23 dkg 8 g; b) 8 ¢
T kg 80 dkg : 23 kg 8 dkg!
88. Citaj, izratunaj in odgovori:
a) 820 20" 56” :4: b) 33" 9m 25%:6
89. a) 51'384 .9005; &) 8-41.382:09, 372.511; ¢) 75645
. 25 ¢y 09006 . 125 &) 96:28 . 125,
90. a) 000805 . 10000, &) 805 :10:000; ¢) 1256 : 1000;
¢) 387134 : 00002; d) 69048 : 0:036; e) 100 : 0°575.
91. a) 706 Din . r3s; &) 3904 Din. 0:0006; ¢) 1728/
: 6:48; ¢) 54000 Din : 82; d) 813628 ¢ : séo.
92. a) 96:16 Din : 25; b) 74396 g : 25; ¢) B71428 m : 3'6;
é) % Din:009; d) (6120 m?:3000) : (72 . 0:625).
93. Izracunaj na kratko, kolikor se da:
2). %56, 13 2.4 . bl b) 125 . 4867 . 8:
AR22e D240 4 S 9 § &) Son 18 142 9.7 . 1751
04, a) 4072.1564 (2dec) e) 8534: 71569 (2 dec.)
b) 07605 . 9834 (3 dec.) f) 6820 : 68325 (3 dec.)
¢) 15314 . 06345 (4 dec.) g) 064893 : 4565 (4 dec.)
d) 0°0875 . 09828 (5 dec.) e) 0003219 : (-3145 (5 dec.)
95. a) 9325 £ : 94658 (na kg);
b) (763 m . 538) : 786 (na em).
96. Mesto ima 4255 prebivalcev. Koliko / vode pride dnevno
na 1 prebivalca, ako daje vodovod na dan 316750 /?

97. Trgovec v Ljubljani ima platati tovarnarju v Pragi
ratun za 178785 Cehoslovaskih kron. Koliko je to Din, ako je
100 Gehoslovaskih kron = 184 Din?

98. 1525 komadov trsnega kolja je stalo 1448-75 Din; koliko
~ p stane 1 komad?

99. Koliko bi stalo v mestu pravokotno zemljisée, ki je
dolgo 28'15 m, Siroko 24'83 m, in je naprodaj 1 m? po 15775 Din?
(Na cele Din.)
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100. Izracunaj:
a) 43756 . 1856 (1 dec.); d) 1: 5321 (4 dec.);
b) 8:342...27345(2dec.); e) 65 843..:6-31596 (3 dec.);
c¢) 0:248...28593 (1dec.); f) 21%: 15234 (5 dec.);
¢) 124, 4256 (2dec.); g) T653..: % (2dec.).
101. Skladanica 1 m dolgih polen je dolga 562.. m, visoka
154 .. m. Koliko so vredna drva, ako je 1 m3 polen 135 Din?
102. Koliko [ drZzi predal v Zitnici, ki je dolg 225 ..m,
globok 085 . m in Sirok 060 m?
103. Obtesan hrastov hlod je dolg 856 .. m ter meri v

prerezu (032..X 030..) m% Koliko je vreden, ako cenimo
1 m? 825 Din?

104. a) Toc¢ka na ekvatorju nase zemlje se zasue v 1° za
465 .. m, zemlja na poti okoli solnca prevali v 15 296 .. km.
Kolikokrat hitrejSe je drugo gibanje od prvega?

b) Kolikokrat hitrejSe se giblje mesec okoli zemlje nego
se vrte totke na ekvatorju okoli zemeljske osi, ako naredi
mesec na potu okoli zemlje vsako sekundo 1000 ., m?

¢) Koliko hitrejSe se sucejo totke na ekvatorju nego se
giblje zvok v zraku, ako je brzina zvoka na sekundo 334..m?

105. 406..a gozda je bilo 20500 Din; po ¢em je bil a?
106. Okrajiaj: a) #fs, 141; b) 18, 433:  ¢) #8; ¢) o

72591, %215 o3
d) l 1‘ :‘T,fliij,),l

107. Pretvori na decimalne ulomke: a) 114; 204%; 35+%;
b) 23+8s; 49+¥8u; 134; T4; o) 12%; 18%; 94t; 1345%; 1643;

108. a) #.20; $:20; 36.%; ©b) 48:%; (1§.5):1%; %:401
c) 34:120; 3#:150; (80: §): (B0 . #3).

109. 2) $.2:%; 4%.%:4; b)) (%:18).7; @re:13).1%;
o) (35:30) . (43:98); (104 : 24) : (143. 33).

110. a) 09:4, 1'8:%; &) 1'7:4, 325:13#. (Nades. tis.)

111. 54 + 1285 + 22178 4 0607 — 3471 508. (Na st. tis.)

112 a) (X 1%) — 1% b) (13— 13124 X

113, 44+ 5364+ T84+ 94 18+ - 194 4 13 4.

114. a) 548 3348 — 21445 b) 613 — 524 + 101 .
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115. Kot meri 85° 28" 45"; a) kolik je kot, ki je sestavljen
iz 3 takih kotov; b) ako so to 3 enaki koti &etverokotnika,
kolik je njega Cetrti kot?

116. Od mlaja do mlaja mime 294 124 {4m. kolikokrat
se luna pomladi v 1 letu (=36549? Kolikien je ostanek?
Koliko tak¥nih ostankov da 1 leto (= 365192 Cez koliko let
(priblizno) je mlaj zopet istega dne in ob istem &asu?

117. Kadar je v Ljubljani poldne, kaze ura v Londonu
11% 2m v Parizu 11% 4™, v Berelinu' 11% 557, v Trsta 114 57",
v, Pragi 117 BY™ . pa Dunaju 127% 7% v Carigradw, 12¢; b1m,
v Petrogradu 137 3™, v Moskvi 13% 317™; koliko kaZe ura v Ljub-
ljani, kadar je v imenovanih mestih poldne?

118. Za knjigo, ki se je natisnila v 2000 iztisih, so se
porabile 3 bale 8 rizem 7 knjig b leg papirja; koliko tiskanih
pol obsega knjiga!

119. Evropa meri 9974000 km?; od teh je gozdov 4%, njiv
t, travnikov in pasnikov -%; a) koliko ha vsake kulturne vrste
ima Evropa? b) Koliki del nje povrsine je nerodoviten?

120. Zemljepisci stejejo:
v Evropi na 9974000 2m? 470 000 000 prebivalcev
» Aziji , 44450000 , 910000000
» Afriki , 29888000 , 160000000
» Ameriki , 39982000 , 182000000
v Avstraliji z oto¢jem , 85955000 , 60000000 f
Koliko ljudi prebiva v peterih delih sveta popreéno na 1 km??

”»
»

»

121. Od postaje A do postaje B se vzpenja Zelezniska
proga za dm 62 cm, od B do C za 4{ m, od C do D pada
za 4t m in od D do E e za 2% m; za koliko leZi postaja
E vise ali nize od A?

122. Sivilja A dovrdi neko Zivanje v 30 dneh, isto bi Si-
vilja B dodelala v 24, Sivilja C pa v 20 dneh; v koliko dneh
bi vse tri skupaj izvrSile to delo? (Koliki del dela zvrSi vsaka v 1
dnevu i. t. d.)?

123. StreSni oder ima tesati 5 tesarjev 24 dni; ko so
Ze tesali 6 dni, odideta 2 tesarja; koliko dni imajo tesati Se
ostali trije ? (Namesto btesarjev 24 dni izvr3i delo 1 tesar v Hkrat 24 dneh itd.)
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124. Stotnija 236 moZ je imela ZiveZza za 30 dni; a) ko
je bilo nekaj mostva padlo, so ostali izhajali z istim ZiveZem
40 dni; koliko mostva je Se bilo? Koliko moZ je bilo padlo?

b) Ko se ji pridruZi oddelek, zadostuje ZiveZ le za 24 dni;
koliko moZ se je pridruzilo ?

125. Za razsvetljavo dvorane je treba 12 elektri¢nih Zarnie,
katerih vsaka sveti za 16 sve; a) koliko Zarnic je treba, e sveti
vsaka za 24 svet; b) koliko, ako je njih svetljivost za 1 ve&ja?

126. V obitelji svetijo z dvema svetilkama. Sobna svetilka
gori 14 ur, ako se nalije vanjo % / petroleja, kuhinjska pa 10 ur,
ako je v njej + [ petroleja. Meseca novembra, decembra in janu-
arja gori sobna svetilka popreénopo 5, kuhinjska po4 ¢ ure na dan.
a) Koliko [ petroleja se porabi pribliZno meseca novembra, de-
cembra in januarja? b) Koliko stane petrolej, ako je / po 74 Din?

127. Koliko stane razsvetljava na uro s petrolejsko sve-
tilko, v katero se naliva %/ petroleja, ako gori 64" in je [ pe-
troleja 74 Din?

128. Pri zakuhovanju sadja prideva gospodinja 24 kg sadja
12 kg sladkorja. Koliko stane zakuha 1D kg sadja, ako je kg sadja
34 Din, kg sladkorja 164 Din in se ratuna za kurivo 4% Din?

129. Mati je izradunala, da bi bilo treba za srajce 21 m
platna, ako je Siroko 1 m. Koliko m platna mora kupiti, ako
je Siroko 1% m?

130. Za mosko srajco je treba 31 m Sifona. Koliko m Si-
fona je treba za 12 sraje? — Koliko stanejo srajce, ako je
Sifon m po 22% Din in je placati Sivilji za delo in dodatke
od srajce 264 Din?

131. Za moske svitice se ratuna 25 m blaga. Koliko stane
4 ducata svitic, ako stane m blaga 2350 Din in je placati za
delo in dodatke od 1 svitic 1250 Din?

132. Koliko Zenskih srajc se da urezati iz 40 m dolge
trobe blaga, ako se ratuna za 1 srajco 34 m blaga? — Koliko
stanejo srajce, ako jé m po 2075 Din in racuna Sivilja od
srajce z dodatki vred 32D Din?

133. Koliko stane 1 ducat Zenskih svitic, ako se racuna
za 1 svitice 175 m blaga po 1850 Din in za delo in dodatke
od 1 svitice 1250 Din.

134. Mati da napraviti doma sebi in héeri 1 ducat srajec.
V 1 srajco gre 24 m platna po 74 Din; obsivi, sukanec in
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gumbi staneje pri 1 srajei 44 Din; Sivilja naredi na dan 3
srajce in dobi dnine 184 Din ter hrano, ki je vredna 18 Din.
a) Koliko stanejo srajce? b) Pofem je ena? ¢) Koliko bi mati
prihranila, ako bi s héerjo naredili srajce sami?

135. a) Koliko stane 6 parov nogavic, ki jih splete sestra
sama, ako porabi za 1 par ¢ kg volne po 120 Din? &) Koliko
prihrani, ako stane 6 parov kupljenih nogavic 150 Din in nosi
6 parov nogavic, ki si jih je naredila sama, toliko ¢asa kakor
8 parov, ki si jih je kupila?

136. Gospodinja naro¢i v prodajalni 15 kg moke a Din 675,
5+ kg zdroba & Din 850, 2 kg jetmena a Din 725, 2 kg soli a
Din 450, 2 kg sladkorja a Din 1650, 3 kg masti a Din 28:50,
2%+ kg mila a Din 1750. Sestavi ratun!

137. Enkrat na mesec je pranje; stroski: 1} kg mila po
17-50 Din, kuriva za 825 Din, oglja za likalo 4 kg po 250 Din,
perica 15 Din in za hrano 16 Din. Koliko stane pranje ?

138. V shrambi je 254 kg pSeni¢ne, 187 kg rZene in 152 kg
koruzne moke, 60 kg krompirja, 8% kg masti in 5% kg soli.

Od tega se porabi 11% kg pSenitne, 9% kg riene in 71 kg
koruzne moke, 294 kg krompirja, 44 kg masti in 2:% kg soli;
koliko Se ostane vsake vrste?

139. Obitelj ima na leto 21.000 Din dohodkov. Koliko sme
porabiti gospodinja za hrano popre¢no a) na mesec, b) na teden,
¢) na dan, ako je namenjenih za hrano # dohodkov?

Na debelo in poprecno se more racuniti pri nas od 100 kg
pridelka;

a) pri p3enici 34 kg zrnja, 66 kg slame
b) S LS ZiNin “sorZicis 8027, ERT -
¢) , jetmenu oML, o2 3
Clge = OVEY 34 46675 Y
d) , prosu S5 Doy >

Izracuni a) Koliko ¢ slame more ratunati posestnik, ki je
pridelal 17 ¢ pSenitnega zrnja? Na 34 ¢ zrnja 66 ¢ slame, na 1¢ zr-
nja 4% ¢ slame i. t. d.

b) Koliko g slame je pridelal kmet, ki je namlatil
255 g plenice, 10 ¢ rZi, 15 ¢ sorzice, 95 ¢ jetmena, 17 ¢ ovsa,
7 g prosa?

c¢) Koliko slame je pritakovati na 20 Al ovsa, ako
tehta 1 Al 44 kg?
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141. Od nagih Zit tehta popre¢no in pribliZzno 1 Al pSenice
T4 kg, rZi 08 kg, sorZice 70 kg, jeémena 62 kg, ovsa 44 kg,
strniske ajde 5D kg. Koliko (celih) ¢ poedinih Zit ima kmet, ki
je pridelal 174 hl pSenice, 63 Al rZi, 104 hl sorZice, 9% hl jet-
mena, 153 hl ovsa, 184 Al strniSke ajde?

142. Kmetovalec kupi 1 par volov za 12500 Din. Cez
b mesecev so tehtali voli 1350 kg in je bil kg po 1275 Din.
Koliko je imel kmetovalec za svoje delo in za odSkodnimo
od kupne cene, ako ratuna za klajo, nastilo in drugo 40 Din
na dan, za delo, ki ga je storil z voli, 2500 Din, gnoja 8b ¢
a 20 Din?

143. Gospodinja nacvre iz 20 kg slanine 185 kg masti.
Kako se je izplacalo cvrenje, ako je 1 kg slanine 25 Din, 1 kg
masti 28 Din in se racunijo ocvirki za delo in kurjavo?

144.

WhiNyedie codngs. tlumess el

Kolek Radcun
za gospoda A. B., tukaj.

| 192 Predmet Din ﬁp
januar . 1.| Ostanek od prejSnjega raduna . . . 87 | 50 |
[12.| 2 obleki za gosp. popravil in oéistil a Dm H) .)0 ‘
marge | 8:11 sukneholoblekol s SIS e L . e 1600
april |15.| 2 deSki obleki a Din 840'— . S S
junij 4ihdeznippladée s 00 M T ]

95.] 2 hlade obrnil a Din 1H)~

julij e Vsota
| Na rddun prejel 5. maja . . &+ & =+ ... . |8200 |

Nanoviratun . . . . . Ostanek

|
A Belit.
Izracuni odprte postavke, vsoto in ostanek!

145. Cevljarjev ratun za gospoda A. B. v N.:

Popravila: 3 pare ¢evljev podsil a Din 6850, 2 para
otroskih Cevljev zakrpal a Din 20; novo: 2 para cevljev za
gospoda a Din 450, 1 par za gospo Din 400. Trikrat v gotovini
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po Din 400. — Razvrsti postavke po vzorcu naloge 144., izvoli
vsakemu datum ter dolo¢i ostanek na novi raéun!

146. Srce je stroj, ki dela, ko goni kri po telesu.

-a) Clovesko srce utriplie v 1 minuti 60 — 80 krat ;
kolikokrat v 1%, v 14, v 1 letu, v 50 letih ?

b) Clovesko srce se obrabi in obnemaga nekako po
3 milijardah utripov; v kateri starosti doseZe ¢lovek to Stevilo;

¢) Pri doraslem ¢loveku poZene vsak utrip priblizno
56 g krvi skoz srce; kolika mnozina krvi gre v 24 urah skoz
srce, ako bije po 70 krat na minuto? Utrujenje srca.

d) Ako Stejes zvecer, ko se ulezeS, 70 utripov, v
jutro, preden vstane$ pa 64 na minuto, a) koliko utripov manj
je storilo srce, ako si pocival 7 ur? Odpocivanje srca.

Ob obilnem uZivanju alkoholnih pijaé se pospeSi utripanje, srce se

po noéi premalo spocije. Posledica je prerana obnemoglost srca pri
alkoholikih.
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VIII. Novci, mere in utezi.
Novci (denarji).

Ratunska enota je 1 dinar (Din) = 100 par (p).

7 ati S ioiy el Wz lia i dai):

a) Dvajsetdinarski zlatnik (20 Din),
b) desetdinarski zlatnik (10 Din).

2. Srebrni novei.
a) Srebrni petdinarski novec (5 Din),
b) % dvodinarski , (2 Din),
c) ] enodinarski , (1 Din),
2) 4 poldinarski , (=50 p).

3. Novei iz niklja.
a) Novec po 20 par (20 p),
b) » » 10 » (1013’7
&) wwtenn) W9 imetld Pl

4. Noveci iz bakronita,
a) Dvodinarski novec (2 Din),
b) enodinarski novec (1 Din),
¢) poldinarski novec (¢ Din = 50 p),
¢) Cetrtdinarski novec (* Din = 25 p).

Bakronit je zlitina, v kateri je 25 uteznih delov niklja in 75 uteznih
delov bakra.

5. Novca iz gama-zlitine,
a) po 10 par (10 p) in
b) po b par (5 p).
Gama-zlitina sestoji iz 93 uteZnih delov cinka in 2 uteZnih delov bakra.
6. Noveca iz brona

a) po 2 pari (2 p) in
b) po 1 paro (1 p).
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7. Papirnati denar.

a) Novtanice po 1000 Din,

b) o ur a0 Din),
c) b o A s
é) g i o Din.

Novtanice po 1000 Din, 100 Din, 10 Din in 5 Din izdaja
Narcdna banka kraljestva Srbov, Hrvatov in Slovencev.
Rafunajo¢ v zlatu po kovinski vrednosti so od novcev nekaterih

drugih drZav racunske enote :

1 frank (francoski, belgijski, Sviearski), 1 italijanska lira, 1 bolgarski
lev, 1 rumunski lej. 1 grska drahma, = 1 Din;

1 nemska marka = 1'23457 Din (1'23 Din);

1 K v zlata = 1:050136 Din v zlatu (1'05 Din);

1 Biling Avstrijske republike = (729245 Din (0'72 Din);

1 ruski rubelj v zlatu = 266683 Din (267 Din);

1 angleXki sovereign (izgovori soverein) je 2521969 Din (2522 Din);

1 dolar (izgovori doler) v ZdruZenih drZavah severne Amerike je
518815 Din (518 Din)

Mere.
1. Metrske mere in utezi.

a) DolZinske mere.

Zakonito ustanovljena merska enota je meter (m).

Meter je povzet po naSi zemlji in je za spoznanje vedji
neco 40,000.000 del zemeljskega meridijana.

Dolzina 1 m je zadrtana pri temperaturi taledega se ledu (0°C) na
palici, ki je zlita iz platine (90 uteZnih delov) in iridija (10 uteZnih delov).
To vzorno merilo je shranjeno v Parizu in po njem so najto¢nejSe primer-
jena, iz iste snovi in enako narejena vzorna merila za tiste drZave, v katerih

je uvedena metrska mera. Po vzornem merilu so posneta vsa merila, ki
jih rabimo.

Meter je razdeljen po desetnem Stevilnem sestavu.
1 mirijameter (vm) = 10 kilometrov == 10000 metrov,
1 kilometer (km) = 1000 metrov,

1 meter (m) = 10 decimetrov = 100 centimetrov =
1000 milimetrov,
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1 decimeter (dm) = 10 centimetrov = 100 milimetrov,

1 centimeter (cm) = 10 milimetrov (mm).

Edinica stare dolZinske mere je ,Cevelj = 12 ,paleev’ po 12 ,&rt*.
1 develj (stop) = 0'3161 m pribliZno 32 cm),

1 seZenj (hvat) = 6 Gevljev == 1.8966 m (pribliZno 190 cm),

laket (rif) = 0.77756 m.

Za vecje razdalje:

1 avstrijska milja = 4000 seZnjev = 7.58646 km (priblizno 7586 m),

1 geografska milja = 7.4204 km (pribliZno 7420 m),

1 mornarska milja = } geografske milje = 1.85561 km (pribliZno 1855 m).

b) Ploskvene mere.

Izratunaj plos€ino kvadrata, katerega stranica meri:
a) 10dm; b) 10em; ¢) 10mm; — ¢) 10m; d) 100 m; e) 1000 nz;
f) 10 km!

1 kvadratni meter (m? == 100 kvadratnih decimetrov,

1 kvadratni decimeter (dm?) == 100 kvadratnih centimetrov,

1 kvadratni centimeter (cm®) = 100 kvadratnih milime-
trov (mm?).

1 ar (a) = 100 kvadratnih metrov,

1 hektar (ha) = 100 arov,

1 kvadratni kilometer (km?*) = 100 hektarov,

1 kvadratni mirjameter (#m? = 100 kvadratnih kilometrov.

Od starih ploskvenih in zemljiskih mer je

1 kvadratni seZenj = 35971 m? (pribliZno 36 m?),

1 oral = 1600 kvadratnih seznjev = 0'57546 ha (priblizno 57 4 a),

1 ha = 1'73773 orali (priblizno 1% orali).

Veli¢ina njiv se ceni tudi po mnoZini posevka. Pri nas ratunijo na
1 ha njive 3'3 ki ali 10'5 mernikov, na oral 1'8 2/ ali 6 mernikov posevka.

¢) Kubi¢ne (telesne) mere.
Izracunaj prostornino kocke, katere rob meri a) 10 dm
(=1m); b) 10cm (=1dm); ¢) 10 mm (= 1 cm)!
1 kubiéni meter (m% = 1000 kubiénih decimetrov,
1 kubitni decimeter (dm? = 100 kubi¢nih centimetrov,

1 kubiéni centimeter (em3) = 1000 kubitnih milimetrov
(mm?).
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¢) Votle mere.
1 hektoliter (hl) = 100 litrov,
1 liter () = 10 decilitrov = 100 centilitrov,
1 deciliter (dl) = 10 centilitrov (el).
1 [ je prav toliko kolikor 1 dm3.
0Od starih votlih mer je

1 bokal = 1'4147 [ (priblizno 1'4 1),
1 vedro = 40 bokalov = 56589 I (pribliZzno 566 /).
1 mernik = 8074 [ (prlbliZzno 30 § I).

dullite 7i:
1 tona (f) =10 (metrskih) centov (stotov) = 1000 kilogramov,
1 cent ali kvintal (g) = 100 kilogramov,
1 kilogram (kg) = 100 dekagramov — 1000 gramov,
1 dekagram (dkg) = 10 gramov,
1 gram (g) = 10 decigramov,
1 decigram (dg) = 10 centigramov,
1 centigram (cg) = 10 miligramov (mg).
1 dm? ali [ ¢iste vode pri 4° C tehta 1 kg.

Stari funt = 056006 kg (prav blizu 56 dkg),
stari cent = 100 funtov = 56 kg (pribliZno),
1 oka = 1280 kg, 1 tovor = 100 ok = 128 kg.

2. Casovne mere.

1 leto = 12 mesecev = 52 tednov 1 dan v navadnem letu,
52 tednov 2 dni v prestopnem letu.
teden = 7 dni (7 9),
1 dan = 24 ur (24 %),
1 ura = 60 minut (60™),
1 minuta = 60 sekund (60¢9).
Navadno leto ima 365, prestopno leto 366 dni.

3 Kotne mere.

Obseg kroga se deli na 360 enakih lokov, ki jih imenujemo
lotne stopinje, kot v sredis¢u kroga na 360 enakih delov, ki
jih imenujemo kotne stopinje.

Vsaki lo¢ni stopinji pripada ena kotna stopinja, zato se
imenujejo oboje kratko stopinje.

19 (stopinja = 60’ (minut), 1’ (minuta) = 60" (sekund).
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4 Stevne mere.
1 dvanajsta (tucat) = reci 12 komadov,
1 veleducat = 12 ducatov,
1 razstavka = 10 snopov,
1 kopa = 6 razstavk = 60 snopov,
1 bala papirja = 10 rizem, 1 rizma = 10 knjig,
1 knjiga papirja = 10 leg, 1 lega = 10 pol,

1 bala papirja = 10 rizem = 100 knjig = 1000 leg =
10.000 pol.
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